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Further information and explanations are

available online:
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en Safety

1 Safety

Observe the following safety instructions.

1.1 General information

m Read this instruction manual carefully.

m Keep the instruction manual and the product information safe
for future reference or for the next owner.

= Do not connect the appliance if it has been damaged in transit.

1.2 Intended use

Only use this appliance:

m for chilling and freezing food and for making ice cubes.

® in private households and in enclosed spaces in a domestic en-
vironment.

= Up to an altitude of 2000 m above sea level.

1.3 Restriction on user group

This appliance may be used by children aged 8 or over and by
people who have reduced physical, sensory or mental abilities or
inadequate experience and/or knowledge, provided that they are
supervised or have been instructed on how to use the appliance
safely and have understood the resulting dangers.

Do not let children play with the appliance.

Cleaning and user maintenance must not be performed by chil-
dren unless they are being supervised.

1.4 Safe transport

/A WARNING - Risk of injury!
The high weight of the appliance may result in injury when lifted.
» Do not lift the appliance on your own.
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Safety en
1.5 Safe installation

/A WARNING - Risk of electric shock!

Incorrect installation is dangerous.

» Connect and operate the appliance only in accordance with the
specifications on the rating plate.

» Connect the appliance to a power supply with alternating cur-
rent only via a properly installed socket with earthing.

» The protective conductor system of the domestic electrical in-
stallation must be properly installed.

» Never equip the appliance with an external switching device,
e.g. a timer or remote control.

» When the appliance is installed, the mains plug of the power
cord must be freely accessible. If free access is not possible, an
isolating switch must be integrated into the permanent electrical
installation according to the installation regulations.

» When installing the appliance, check that the power cable is not
trapped or damaged.

If the insulation of the power cord is damaged, this is dangerous.

» Never let the power cord come into contact with heat sources.

/A WARNING - Risk of explosion!

If the appliance's ventilation openings are closed off, a leak in the

refrigeration circuit may result in a flammable mixture of gas and

air.

» Keep ventilation openings in the appliance casing or in the in-
tegrated casing clear of obstruction.

/A WARNING - Risk of fire!

It is dangerous to use an extended power cord and non-approved

adapters.

» Do not use extension cables or multiple socket strips.

» Only use adapters and power cords approved by the manufac-
turer.

» |f the power cord is too short and a longer one is not available,
please contact an electrician to have the domestic installation
adapted.
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en Safety

Portable multiple socket strips or portable power supply units may

overheat and cause a fire.

» Do not place portable multiple socket strips or power supply
units on the back of the appliance.

1.6 Safe use

/A WARNING - Risk of electric shock!

An ingress of moisture can cause an electric shock.

» Only use the appliance in enclosed spaces.

» Never expose the appliance to intense heat or humidity.

» Do not use steam- or high-pressure cleaners to clean the appli-
ance.

/A WARNING - Risk of suffocation!

Children may put packaging material over their heads or wrap
themselves up in it and suffocate.

» Keep packaging material away from children.

» Do not let children play with packaging material.

Children may breathe in or swallow small parts, causing them to
suffocate.

» Keep small parts away from children.

» Do not let children play with small parts.

/A WARNING - Risk of explosion!

If the cooling circuit is damaged, flammable refrigerant may es-

cape and explode.

» To accelerate the defrosting process, do not use any other
mechanical devices or means other than those recommended
by the manufacturer.

» |f food is stuck to the freezer compartment, loosen it with a blunt
object such as the handle of a wooden spoon.

Products which contain flammable propellants and explosive sub-

stances may explode, e.g. spray cans.

» Do not store products which contain flammable propellants (e.g.
spray cans) or explosive substances in the appliance.
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/A WARNING - Risk of fire!

Electrical devices within the appliance may cause a fire, e.g. heat-
ers or electric ice makers.

» Do not operate electrical devices within the appliance.

/A WARNING - Risk of injury!

Containers that contain carbonated drinks may burst.

» Do not store containers that contain carbonated drinks in the
freezer compartment.

Injury to the eyes caused by escaping flammable refrigerant and

hazardous gases.

» Do not damage the tubes of the refrigerant circuit or the insula-
tion.

The appliance may tip.

» Do not stand or support yourself on the base, runners or doors.

/A WARNING - Risk of burns!

Individual parts on the back of the appliance become hot during
operation.

» Never touch these hot parts.

/A WARNING - Risk of cold burns!

Contact with frozen food and cold surfaces may cause burns by

refrigeration.

» Never put frozen food straight from the freezer compartment
into your mouth.

» Avoid prolonged contact of the skin with frozen food, ice and
surfaces in the freezer compartment.

/A CAUTION - Risk of harm to health!

To prevent food from being contaminated, you must observe the

following instructions.

» |f the door is open for an extended period of time, this may lead
to a considerable temperature increase in the compartments of
the appliance.

» Regularly clean the surfaces that may come into contact with
food and accessible drain systems.
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» Store raw meat and fish in suitable containers in the refrigerator
so that they do not touch or drip on other food.

» If the fridge/freezer is empty for an extended period of time,
switch off the appliance, defrost it, clean it and leave the door
open to prevent the formation of mould.

Metal or metal-style parts in the appliance may contain aluminium.

If acidic food comes into contact with aluminium in the appliance,

aluminium foil ions may pass into the food.

» Do not consume soiled food.

1.7 Damaged appliance

/A WARNING - Risk of electric shock!

If the appliance or the power cord is damaged, this is dangerous.

» Never operate a damaged appliance.

» Never pull on the power cord to unplug the appliance. Always
unplug the appliance at the mains.

» |f the appliance or the power cord is damaged, immediately un-
plug the power cord or switch off the fuse in the fuse box.

» Call customer services. —» Page 57

Improper repairs are dangerous.

» Repairs to the appliance should only be carried out by trained
specialist staff.

» Only use genuine spare parts when repairing the appliance.

» |f the power cord or the appliance power cable of this appliance
is damaged, it must be replaced with a special power cord or
special appliance power cable, which is available from the man-
ufacturer or its Customer Service.

/A WARNING - Risk of fire!

If the tubes are damaged, flammable refrigerant and harmful

gases may escape and ignite.

» Keep naked flames and ignition sources away from the appli-
ance.

» Ventilate the room.
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» Switch off the appliance. — Page 45

» Unplug the mains plug from the mains or switch off the circuit
breaker in the fuse box.

» Call customer service. » Page 57
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en Preventing material damage

2 Preventing material
damage

ATTENTION!

If not rolling freely, the appliance's

castors may damage the floor when

the appliance is moved.

» Transport the appliance using a
sack truck.

» Use floor protection when moving
the appliance, and do not move it
in a zigzag fashion.

Using the appliance, base, runners or

doors as a seat or climbing surface

may damage the appliance.

» Do not stand or lean on the appli-
ance, base, runners or doors.

Contamination with oil or fat may

cause plastic parts and door seals to

become porous.

» Keep plastic parts and door seals
free of oil and grease.

Metal or metal-style parts in the appli-

ance may contain aluminium. When

aluminium comes into contact with
acidic foods, it corrodes and discol-
ours.

» Only store packaged food in the
appliance.

If you clean fittings and accessories

in the dishwasher, this may cause

them to become deformed or discol-
our.

» Never clean fittings and accessory
in the dishwasher.

40

3 Environmental protec-
tion and saving energy

3.1 Disposing of packaging

The packaging materials are environ-

mentally compatible and can be re-

cycled.

» Sort the individual components by
type and dispose of them separ-
ately.

3.2 Saving energy

If you follow these instructions, your
appliance will use less power.

Selecting the installation location

= Keep the appliance out of direct
sunlight.

m |nstall the appliance as far away as
possible from heating elements,
cookers and other heat sources:

— Maintain a 30 mm clearance to
electric or gas cookers.

— Maintain a 300 mm clearance to
oil or solid-fuel cookers.

m Make sure there is a small gap
between the side wall and the ap-
pliance.

= Never cover or block the external
ventilation openings.

Saving energy during use

Note: The arrangement of the fittings
does not affect the energy consump-
tion of the appliance.

= Open the appliance only briefly
and then close it carefully.

= Never cover or block the interior
ventilation openings or the exterior
ventilation openings.

m Transport purchased food in a
cool bag and place in the appli-
ance quickly.



= Allow warm food and drinks to
cool down before storing them.

m Thaw frozen food in the refrigerator
compartment to utilise the low tem-
perature of the food.

= Always leave some space between
the food and to the back panel.

Standby mode

If the appliance is not being used,
the display automatically switches to
standby mode.

In standby mode, the brightness of
the control panel is reduced and the
light bar lights up.

Standby mode is deactivated as
soon as you operate the display or
open the door.

You can switch off the light bar in
standby mode.

Switching on the light bar
» Press and hold 2° + 8¢ for

3 seconds until an audible signal
sounds.

Switching off the light bar
» Press and hold 2° + 8° for

3 seconds until an audible signal
sounds.

4 Installation and con-
nection

4.1 Scope of delivery

After unpacking all parts, check for
any transport damage and for com-
pleteness of delivery.

If you have any complaints, contact
your dealer or our after-sales service
— Page 57.

The delivery consists of the following:

1

2 Not in all countries

Installation and connection en

Free-standing appliance
Equipment and accessories'
Installation instructions

User manual

Customer service directory
Warranty enclosure?

Energy label

Information on energy consump-
tion and noises

4.2 Criteria for the installation
location

/A WARNING
Risk of explosion!
If the appliance is in a space that is
too small, a leak in the refrigeration
circuit may result in a flammable mix-
ture of gas and air.
» Only install the appliance in a
space with a volume of at least
1 m® per 8 g refrigerant. The
volume of refrigerant is indicated

on the rating plate. - Fig. l/ I

The weight of the appliance ex works
may be up to 100 kg depending on
the model.

The subfloor must be sufficiently
stable to bear the weight of the appli-
ance.

Permitted room temperature

The permitted room temperature de-
pends on the appliance's climate
class.

The climate class can be found on

the rating plate. — Fig. [/ IE

Climate Permitted room tem-
class perature
SN 10 °C to 32 °C

Depending on the appliance specifications
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en Familiarising yourself with your appliance

Climate Permitted room tem-
class perature

N 16 °C to 32 °C

ST 16 °C to 38 °C

T 16 °C to 43 °C

The appliance is fully functional within
the permitted room temperature.

If an appliance with climate class SN
is operated at colder room temperat-
ures, the appliance will not be dam-
aged up to a room temperature of

5 °C.

Over-and-under and side-by-side
installation

If you want to install 2 refrigerating
appliances one over the other or side
by side, you must maintain a clear-
ance of at least 150 mm between the
appliances. Selected appliances can
be installed without a minimum clear-

ance. Ask your dealer or kitchen
planner about this.

4.3 Installing the appliance

» Install the appliance in accordance
with the enclosed installation in-
structions.

4.4 Preparing the appliance
for the first time

1. Remove the informative material.

2. Remove the protective foil and
transit bolts, e.g. remove the ad-
hesive strips and carton.

3. Clean the appliance for the first
time. —» Page 51

4.5 Connecting the appliance
to the electricity supply

1. Insert the non-heating appliance
plug of the power cable into the
appliance.

42

2. Insert the mains plug of the appli-
ance's power cable in a socket
nearby.

The connection data of the appli-
ance can be found on the rating
plate. = Fig. KV}

3. Check the mains plug is inserted
properly.

v The appliance is now ready for
use.

5 Familiarising yourself
with your appliance

5.1 Appliance

You can find an overview of the parts
of your appliance here.

- Fig. |1

Refrigerator compartment
— Page 48

Freezer compartment
— Page 48

Lighting

Snack container = Page 43

Inner ventilation openings

Temperature controller (stor-
age container) - Page 45

Rating plate = Page 57

Storage container
— Page 43

(oo~ el o >

Fruit and vegetable container
with humidity control
— Page 43

Frozen food container
- Page 51

Screw foot

Butter and cheese compart-
ment — Page 44

58 &
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Control panel - Page 43

Door rack for large bottles
- Page 44

Note: Deviations between your appli-
ance and the diagrams may differ
with regard to their features and size.

5.2 Control panel

You can use the control panel to con-
figure all functions of your appliance
and to obtain information about the
operating status.

- Fig. A

Displays the set temperature
for the refrigerator compart-
ment in °C.

Features en

Displays the set temperature
for the freezer compartment
in °C.

S

The light bar provides visual
feedback.

alarm switches the warning
signal off.

eco switches energy-saving
mode on or off.

holiday switches holiday
mode on or off.

fresh switches freshness
mode on or off.

® 3 sec. switches the appli-
ance on or off.

EEREEEE

super (Freezer compartment)
switches Super freezing on or
off.

super (Refrigerator compart-
ment) switches Super cooling
on or off.

B
(=)

6 Features

The features of your appliance de-
pend on the model.

6.1 Shelf

To vary the shelf as required, you
can remove the shelf and re-insert it
elsewhere.

— "Removing the shelf", Page 51

6.2 Snack container

Store packaged food or small snacks
in the snack container.

You can remove the snack container.
To do this, pull out and remove the
snack container. You can move the
holder for the snack container.

- Fig. i

6.3 Storage container

The temperatures in the storage con-
tainer are lower than in the refriger-
ator compartment. Temperatures be-
low 0 °C may occur occasionally.

In order to reach temperatures close
to 0 °C in the storage container, set
the refrigerator compartment temper-
ature to 2 °C. — Page 45

Use the lower temperatures in the
storage container to store highly per-
ishable food, e.g. fish, meat and
sausages.

6.4 Fruit and vegetable con-
tainer with humidity con-
trol

Store fresh fruit and vegetables loose
in the fruit and vegetable container.
Cover any chopped fruit and veget-
ables, or store in air-tight packaging.
You can adjust the humidity in the
fruit and vegetable container using
the humidity controller. This allows
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fresh fruit and vegetables to be

stored for longer than with conven-

tional storage.

- Fig. Y

The air humidity in the fruit and

vegetable container can be set

according to the type and amount of

food to be stored by moving the

humidity controller:

= | ow humidity ¢ required when
primarily storing fruit or mixed
items, or if the appliance is very
full.

= High humidity << required when
primarily storing vegetables or
when the appliance is not very full.

Condensation may form in the fruit
and vegetable container depending
on the food and quantity stored.
Remove the condensation with a dry
cloth and adjust the air humidity to a
lower setting using the humidity con-
troller.

To ensure that the quality and aroma
are retained, store fruit and veget-
ables that are sensitive to cold out-
side of the appliance at temperatures
of approx. 8 °C to 12 °C, e.g. pine-
apple, bananas, citrus fruits, cucum-
bers, courgettes, peppers, tomatoes
and potatoes.
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6.5 Butter and cheese com-
partment

Store butter and hard cheese in the
butter and cheese compartment.

6.6 Door rack

To adjust the door rack as required,
you can remove the door rack and
re-insert elsewhere.

— "Removing door rack"”, Page 51

6.7 Accessories

Use original accessories. These have
been made especially for your appli-
ance.

The accessories for your appliance
depend on the model.

Egg tray
Store eggs safely on the egg tray.

Bottle holder

The bottle holder prevents bottles
from falling over when the appliance
door is opened and closed.

- Fig. B

Variable bottle shelf

Store bottles securely on the variable
bottle shelf.

- Fig. &

Ice cube tray

Use the ice cube tray to make ice
cubes.

Making ice cubes

Use only drinking water to make ice

cubes.

1. Fill the ice cube tray with drinking
water up to % and place in the
freezer compartment.



If the ice cube tray is stuck to the
freezer compartment, loosen it with
a blunt object such as the handle
of a wooden spoon.

2. To loosen the ice cubes, twist the
ice cube tray slightly or hold it
briefly under flowing water.

7 Basic operation

7.1 Switching on the appli-
ance

1. Electrically connect the appliance.
- Page 42

Note: If the appliance has been

previously switched off using the
control panel, press and hold ©
3 sec. for three seconds.

v The appliance begins to cool.

v A warning signal sounds and the
temperature display flashes be-
cause the freezer compartment is
still too warm.

2. Switch off the warning tone using
alarm.

v "alarm" goes out as soon as the
set temperature has been reached.
3. Set the required temperature.
- Page 45

7.2 Operating tips

= Once you have switched on the
appliance, the set temperature is
only reached after several hours.
Do not put any food in the appli-
ance until the set temperature has
been reached.

m The front panels of the housing are
temporarily heated slightly. This
prevents condensation in the area
of the door seal.

Basic operation en

= \When you close the door, a va-
cuum may be created. The door is
then difficult to open again. Wait a
moment until the vacuum is offset.
®m The temperature in the appliance
varies due to the following condi-
tions:
- How often the appliance is
opened
- Load capacity
— Temperature of newly stored
food
— Ambient temperature
— Direct sunlight

7.3 Switching off the appli-
ance

» Press and hold © 3 sec. for
three seconds.

7.4 Setting the temperature

Setting the refrigerator
compartment temperature

» Press the required temperature.

To reach the set temperature, slide
the temperature controller for the
storage container to a position that
is one third from the bottom.
- Page 45
The recommended temperature in
the refrigerator compartment is
4 °C.

Setting the storage container

temperature

1. To reduce the temperature, slide
the temperature controller in the
extra cold direction.

2. To increase the temperature, slide
the temperature controller in the
cold direction.

- Fig.
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Setting the freezer compartment

temperature

» Press the required temperature.
The recommended temperature in

the freezer compartment is
-18 °C.

8 Additional functions

Find out which additional functions
can be used for your appliance.

8.1 Super cooling

With Super cooling, the refrigerator
compartment cools as cold as pos-
sible.

Switch on Super cooling before pla-
cing large quantities of food in the re-
frigerator compartment.

Note: When Super cooling is
switched on, increased noise may
occur.

Switching on Super cooling

» Press super (Refrigerator compart-
ment).

v "super" (Refrigerator compartment)
lights up.

Note: After approx. 6 hours, the ap-
pliance switches to normal operation.

Switching off Super cooling

» Press super (Refrigerator compart-
ment).

8.2 Super freezing

With Super freezing, the freezer com-
partment cools as cold as possible.
Switch on Super freezing four to

six hours before placing food weigh-
ing 2 kg or more into the freezer
compartment.
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In order to utilise the freezer capacity,
use Super freezing.

- "Prerequisites for freezing capa-
city", Page 49

Note: When Super freezing is
switched on, increased noise may
occur.

Switching on Super freezing

» Press super (Freezer compart-
ment).

v "super" (Freezer compartment)
lights up.

Note: After approx. 54 hours, the ap-
pliance switches to normal operation.

Switching off Super freezing

» Press super (Freezer compart-
ment).

8.3 Holiday mode

If you are going to be away for a long
time, you can switch on energy-sav-
ing holiday mode on the appliance.

/A CAUTION

Risk of harm to health!

The refrigerator compartment heats

up while the holiday mode is

switched on. The increased temperat-

ure may cause bacteria to increase

and spoil the food.

» When the holiday mode is
switched on, do not store any food
in the refrigerator compartment.

The appliance automatically sets the
temperatures.

Refrigerator com- 14 °C

partment

Freezer compart- Temperature re-

ment mains un-
changed




Switching on holiday mode
» Press holiday.
v "holiday" lights up.

Switching off holiday mode
» Press holiday.

8.4 Energy-saving mode

You can set the appliance to save
energy with the energy-saving mode.
The appliance automatically sets the
temperatures.

Refrigerator com- 8 °C
partment

Freezer compart- —-16 °C
ment

Switching on energy-saving mode
» Press eco.
v "eco" lights up.

Switching off energy-saving mode
» Press eco.

8.5 Freshness mode

In order to keep the food fresh for
longer, you can switch on the fresh-
ness mode on the appliance.

The appliance automatically sets the
temperatures.

Refrigerator com- 2 °C

partment
Freezer compart- Temperature re-
ment mains un-

changed

Switching freshness mode on
» Press fresh.
v "fresh" lights up.

Switching off freshness mode
» Press fresh.

Alarm en

9 Alarm

9.1 Door alarm

If the appliance door is open for a
while, the door alarm switches on.
A warning tone sounds, "alarm"
flashes, the light bar flashes and the
temperature display for the affected
compartment flashes.

Switching off the door alarm

» Close the appliance door or press
alarm.

v The warning tone is switched off.

9.2 Temperature alarm

If the freezer compartment becomes
too warm, the temperature alarm is

switched on.

A warning tone sounds and the set

temperature (freezer compartment),

"alarm" and the light bar flash.

/A CcAUTION

Risk of harm to health!

During the thawing process, bacteria

may multiply and spoil the frozen

food.

» Do not refreeze food after it has
been defrosted or started to de-
frost.

» Refreeze food only after cooking.
» These items should no longer be
stored for the maximum storage

period.

The temperature alarm can be

switched on in the following cases:

m The appliance is switched on.
Do not store any food until the ap-
pliance has reached the set tem-
perature.

® | arge quantities of fresh food are
being placed inside.
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Switch on Super freezing before
placing large quantities of food in
the appliance.

m The freezer compartment door is
open for too long.
Check whether the frozen food has
defrosted or thawed.

Switching off the temperature
alarm

» Press alarm.
v The warning tone is switched off.

10 Refrigerator compart-
ment

You can keep meat, sausage, fish,
dairy products, eggs, prepared meals
and pastries in the refrigerator com-
partment.

The temperature can be set from

2 °Cto 8 °C.

The refrigerator compartment can
also be used to store highly perish-
able foods in the short to medium
term. The lower the selected temper-
ature, the longer the food remains
fresh.

10.1 Tips for storing food in
the refrigerator compart-
ment

= Only store food when fresh and
undamaged.

m Store food covered or in air-tight
packaging.

= To avoid impeding the circulation
of air and to prevent food from
freezing, do not place food in front
of the inner ventilation openings or
in direct contact with the back wall.

= Allow hot food and drinks to cool
down first before placing in the ap-
pliance.

48

m Observe the best-before date or
use-by date specified by the manu-
facturer.

10.2 Chill zones in the refri-
gerator compartment

The air circulation in the refrigerator
compartment creates different chill
zones.

Coldest zone

The coldest zone is in the storage
container.

Tip: Store highly perishable food
such as fish, sausages and meat in
the coldest zone.

Warmest zone

The warmest zone is at the very top
of the door.

Tip: Store food that does not spoail
easily in the warmest zone, e.g. hard
cheese and butter. Cheese can then
continue to release its aroma and the
butter will still be easy to spread.

11 Freezer compartment

You can store frozen food, freeze
food and make ice cubes in the
freezer compartment.

The temperature can be set from
-16 °C to —24 °C.

Long-term storage of food should be
at -18 °C or lower.

The freezer compartment can be
used to store perishable food long-
term. The low temperatures slow
down or stop the spoilage.



11.1 Freezing capacity

The freezing capacity indicates the
quantity of food that can be frozen
right through to the centre within a
specific period of time.

Information on freezing capacity can
be found on the rating plate.

- Fig. K/
Prerequisites for freezing capacity

1. Approx. 24 hours before placing
fresh food in the appliance, switch
on Super freezing.

- "Switching on Super freezing”,
Page 46

2. Place food in the bottom frozen

food container first.

11.2 Fully utilising the freezer
compartment volume

Learn how to store the maximum

amount of frozen food in the freezer

compartment.

1. Remove all fittings from the freezer
compartment. - Page 51

2. Store food directly on the shelves
and on the floor of the freezer
compartment.

11.3 Tips for storing food in
the freezer compartment

= Store food in air-tight packaging.

= Do not bring food which is to be
frozen into contact with frozen
food.

= Place the food over the whole area
of the frozen food containers.

m To ensure that the air can circulate
freely in the appliance, push the
frozen food containers in as far as
they will go.

Freezer compartment en

11.4 Tips for freezing fresh
food

m Freeze fresh and undamaged food
only.

m Freeze food in portions.

m Cooked food is more suitable than
food that can be eaten raw.

m Vegetables: Wash, chop up and
blanch before freezing.

= Fruit: Wash, pit and perhaps peel,
possibly add sugar or ascorbic
acid solution.

m Food that is suitable for freezing in-
cludes baked items, fish and sea-
food, meat, game, poultry, eggs
without shells, cheese, butter and
quark, ready meals and leftovers.

m Food that is unsuitable for freezing
includes lettuce, radishes, eggs in
shells, grapes, raw apples and
pears, yoghurt, sour cream, creme
fraiche and mayonnaise.

Packing frozen food

If you select suitable packaging ma-
terial and the correct type of pack-
aging, you can determine the product
quality and prevent freezer burn.

1. Place the food in the packaging.

2. Squeeze out the air.

3. Pack food airtight to prevent it
from losing flavour and drying out.

4. Label the packaging with the con-
tents and the date of freezing.

11.5 Shelf life of frozen food
at -18 °C

Food

Storage time

Fish, sausages, pre- up to
pared meals and 6 months
baked goods
Poultry, meat up to

8 months
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Food Storage time

Vegetables, fruit up to

12 months

The imprinted freezer calendar indic-
ates the maximum storage duration
in months at a constant temperature
of =18 °C.

11.6 Defrosting methods for
frozen food

A\ cAuTION

Risk of harm to health!

During the thawing process, bacteria

may multiply and spoil the frozen

food.

» Do not refreeze food after it has
been defrosted or started to de-
frost.

» Refreeze food only after cooking.
» These items should no longer be
stored for the maximum storage

period.

m Defrost animal-based food, such
as fish, meat, cheese, quark, in the
refrigerator compartment.

m Defrost bread at room temperat-
ure.

® Prepare food for immediate con-
sumption in the microwave, in the
oven, or on the hob.
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12 Defrosting

12.1 Defrosting in the refri-
gerator compartment

The refrigerator compartment in your
appliance defrosts automatically.

12.2 Defrosting in the freezer
compartment

The fully automatic NoFrost system
ensures that the freezer compartment
remains frost-free. Defrosting is not
required.

13 Cleaning and servi-
cing

To keep your appliance working effi-
ciently for a long time, it is important
to clean and maintain it carefully.
Customer Service must clean inac-
cessible points. Cleaning by cus-
tomer service can give rise to costs.

13.1 Preparing the appliance
for cleaning

1. Switch off the appliance.
- Page 45

2. Disconnect the appliance from the
power supply.

Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit
breaker in the fuse box.

3. Take out all of the food and store it
in a cool place.
Place ice packs (if available) onto
the food.

4. Remove all fittings and accessor-
ies from the appliance.
- Page 51



13.2 Cleaning the appliance

/A WARNING

Risk of electric shock!

An ingress of moisture can cause an

electric shock.

» Do not use steam- or high-pres-
sure cleaners to clean the appli-
ance.

Liquid in the lighting, controls or in-

ner ventilation openings can be dan-

gerous.

» The rinsing water must not drip
into the lighting, controls or inner
ventilation openings.

ATTENTION!

Unsuitable cleaning products may

damage the surfaces of the appli-

ance.

» Do not use hard scouring pads or
cleaning sponges.

» Do not use harsh or abrasive de-
tergents.

» Do not use cleaning products with
a high alcohol content.

If you clean fittings and accessories

in the dishwasher, this may cause

them to become deformed or discol-

our.

» Never clean fittings and accessory
in the dishwasher.

1. Prepare the appliance for cleaning.
- Page 50

2. Clean the appliance, the fittings,
the accessories and the door seals
with a dish cloth, lukewarm water
and a little pH-neutral washing-up
liquid.

3. Dry thoroughly with a soft, dry
cloth.

4. Insert the fittings.

5. Electrically connect the appliance.
— Page 42

6. Putting the food into the appliance.

Cleaning and servicing en

13.3 Removing the fittings

If you want to clean the fittings thor-
oughly, remove these from your ap-
pliance.

Removing the shelf

» Pull out and remove the shelf.
- Fig. B

Removing the snack container
with holder

1. Remove the snack container.

2. Remove the shelf with the holder.

3. Slide the holder sideways off the
shelf.

- Fig. &

Removing door rack

» Lift the door rack and remove it.
~ Fig.

Removing the storage container
1. Pull out the storage container as
far as it will go.

2. Lift the storage container at the
front @ and remove it @.

- Fig. KHl

Removing the fruit and vegetable

container

1. Pull out the fruit and vegetable
container as far as it will go.

2. Lift the fruit and vegetable con-
Eginer at the front ® and remove it

- Fig. EA
Removing the frozen food

container

1. Take out the frozen food container
as far as it will go.

2. Lift the frozen food container at the
front @ and remove it @.

- Fig. K1
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Removing the front of the
container

You can remove the front of the fruit
and vegetable container to facilitate
cleaning.

» Press in the snap-in hooks on the
side of the container @ and re-
move the front from the container
in a turning motion @.
~ Fig. A
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14 Troubleshooting

You can rectify minor faults on your appliance yourself. Read the troubleshoot-
ing information before contacting after-sales service. This will avoid unneces-
sary costs.

/A WARNING

Risk of electric shock!

Improper repairs are dangerous.

» Repairs to the appliance should only be carried out by trained specialist
staff.

» Only use genuine spare parts when repairing the appliance.

» |f the power cord or the appliance power cable of this appliance is damaged,
it must be replaced with a special power cord or special appliance power
cable, which is available from the manufacturer or its Customer Service.

Fault Cause and troubleshooting

The appliance is not ~ Showroom mode is switched on.

cooling, the displays 1. Switch off the appliance. = Page 45

and lighting are lit. 2. Wait 2 minutes.

3. Switch the appliance back on. = Page 45
4

. Wait 1 minute and then press and hold super (Re-
frigerator compartment) until 4 audible signals have

sounded.
5. After a short time, check whether your appliance is
cooling.
The LED lighting does Different causes are possible.
not work. » Call customer service.

The customer service number can be found in the
enclosed customer service directory.

Side panels of the ap- Not a fault. The side panels contain pipes which heat
pliance are warm. up during the cooling process. Units touching the ap-
pliance will not be damaged by the heat.
No action required.

A warning tone The refrigerator compartment door is open.
sounds and the tem-  » Close the refrigerator compartment door.
perature display (refri-

gerator compartment),

"alarm" and the light

bar flash.

The door alarm is
switched on.
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Fault

Cause and troubleshooting

A warning tone
sounds and the tem-
perature display
(freezer compart-
ment), "alarm" and the
light bar flash.

The door alarm is
switched on.

The freezer compartment door is open.
» Close the freezer compartment door.

A warning tone
sounds and the set
temperature (freezer
compartment), "alarm"
and the light bar flash.

The temperature
alarm is switched on.

Different causes are possible.
» Press alarm.
v The alarm is switched off.

External ventilation openings are covered up.
» Remove any obstructions from in front of the ex-
ternal ventilation openings.

Larger quantities of fresh food have been put in.
» Do not exceed the max. freezing capacity.
— "Freezing capacity", Page 49

The set temperature is
not reached.

Fully automatic de-
frosting no longer
works.

The freezer compartment door was open for a long
time. The evaporator (refrigeration unit) in the noFrost
system is heavily iced up.

Requirement: Store the frozen food well insulated in a

cool place.

1. Switch off the appliance. —» Page 45

2. Disconnect the appliance from the mains.

Unplug the appliance from the mains or switch off
the circuit breaker in the fuse box.

3. Move the appliance away from the wall.

4. Leave the appliance door open.

v After approx. 20 minutes, the condensation starts to
run into the evaporation pan at the rear of the appli-
ance.
~ Fig. (A

5. To prevent the evaporation pan from overflowing,
mop up the condensation water with a sponge.

The evaporator is defrosted if no more condensa-
tion water runs into the evaporation pan.

6. Clean the interior of the appliance. — Page 51

7. Switch the appliance back on. - Page 45
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Fault

Cause and troubleshooting

The temperature dif-
fers greatly from the
setting.

Different causes are possible.
1. Switch off the appliance. — Page 45
2. Switch the appliance back on after five minutes.
— Page 45
- If the temperature is too warm, check the temper-
ature again after a couple of hours.
- If the temperature is too cold, check the temper-
ature again on the following day.

Condensation accu-
mulates on the sur-
face of the appliance
and on the shelves in-
side.

The water contained in warm and humid air con-
denses on the colder surfaces of the appliance.

1. Wipe away the water with a soft, dry cloth.

2. Open the appliance as briefly as possible.

3. Ensure that the appliance is always closed properly.

The appliance hums,
bubbles, buzzes,
gargles, clicks or
crackles.

Not a fault. A motor is running, e.g. refrigerating unit,
fan. Refrigerant flows through the pipes. The motor,
switches or solenoid valves are switching on or off.
Automatic defrosting is running.

No action required.

The appliance makes
noises.

The appliance is not level.
» Align the appliance using a spirit level and the
screw feet.

The appliance is not free-standing.
» Observe the minimum clearances for the appliance.

Fittings wobble or stick.
» Check the removable fittings and, if required, re-
place these.

Bottles or containers are touching.
» Move the bottles or containers away from each
other.

Super freezing is switched on.
No action required.

55



en Storage and disposal

14.1 Power failure

During a power failure, the temperat-
ure in the appliance rises; this re-
duces the storage time and the qual-
ity of the frozen food.

On the website for your appliance,
the technical data provides you with
the storage times for frozen food in
the event of a fault.

Notes
= Open the appliance as little as
possible during a power failure
and do not place any other food in
the appliance.
m Check the quality of the food
immediately after a power failure.
— Dispose of any frozen food that
has defrosted and is hotter than
5 °C.
— Cook or fry slightly thawed
frozen food, and then either con-
sume it or freeze it again.

14.2 Conducting an appliance
self-test

Your appliance has an appliance self-
test which displays faults that can be
eliminated by your customer service.
1. Switch off the appliance.
- Page 45
2. Disconnect the appliance from the
power supply.

Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit
breaker in the fuse box.

3. Electrically reconnect the appli-
ance after 5 minutes. — Page 42

4. One minute after connecting to the
power supply, press and hold su-
per (Refrigerator compartment) for
3 to 5 seconds until a second aud-
ible signal sounds.

v If, at the end of the appliance self-
test, two audible signals sound
and the temperature display indic-
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ates the set temperature, your ap-
pliance is OK. The appliance
switches to normal operation.

v If, at the end of the appliance self-
test, 5 audible signals sound and
the temperature display LEDs light
up with a different brightness, in-
form customer service. The LEDs
provide customer service with in-
formation about this fault.

15 Storage and disposal

15.1 Taking the appliance out
of operation

1. Switch off the appliance.
- Page 45

2. Disconnect the appliance from the
power supply.
Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit
breaker in the fuse box.

3. Remove all of the food.

. Clean the appliance. —» Page 51

5. To guarantee the ventilation inside
the appliance, leave the appliance
open.

F=Y

15.2 Disposing of old appli-
ance

Valuable raw materials can be re-
used by recycling.

/A WARNING

Risk of harm to health!

Children can lock themselves in the

appliance, thereby putting their lives

at risk.

» Leave shelves and containers in-
side the appliance to prevent chil-
dren from climbing in.

» Keep children away from the re-
dundant appliance.



/A WARNING

Risk of fire!

If the tubes are damaged, flammable

refrigerant and harmful gases may

escape and ignite.

» Do not damage the tubes of the re-
frigerant circuit or the insulation.

1. Unplug the appliance from the
mains.

2. Cut through the power cord.

3. Dispose of the appliance in an en-
vironmentally friendly manner.
Information about current disposal
methods are available from your
specialist dealer or local authority.

B

This appliance is la-
belled in accordance
with European Directive
2012/19/EU concerning
used electrical and elec-
tronic appliances (waste
electrical and electronic
equipment - WEEE).

The guideline determ-
ines the framework for
the return and recycling
of used appliances as
applicable throughout
the EU.

16 Customer Service

Detailed information on the warranty
period and terms of warranty in your
country is available from our after-
sales service, your retailer or on our
website.

If you contact Customer Service, you
will require the product number (E-
Nr.) and the production number (FD)
of your appliance.

The contact details for Customer Ser-
vice can be found in the enclosed
Customer Service directory or on our
website.

Customer Service en

16.1 Product number (E-Nr.)
and production number
(FD)

You can find the product number (E-
Nr.) and the production number (FD)
on the appliance's rating plate.

- Fig. K/

Make a note of your appliance's de-
tails and the Customer Service tele-
phone number to find them again
quickly.

17 Technical data

Refrigerant, cubic capacity and fur-
ther technical specifications can be
found on the rating plate.

- Fig. K1/
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Pour plus d'informations, veuillez vous re-
porter au Guide de l'utilisateur numérique.

Table des matieres

1 SécuUrité.....ccooemerrereeecccccceeees 60
1.1 Indications générales.............. 60
1.2 Utilisation conforme................. 60
1.3 Restrictions du périmétre uti-
lisateurs .....ccccccvvvvviiiiieeiiins 60
1.4 Prescriptions-d’hygiene-ali-
meNntaire......oooeeveeeveviiee e, 61
1.5 Transport sUr...ccoeeeeeveviviieneeeens 61
1.6 Installation sQre ......ccceeeeeeeennnn. 62
1.7 Utilisation sUre.....ccoceeeeeeeeeeennnn. 63
1.8 Appareil endommageé.............. 65

2 Prévenir les dégats matériels... 67

3 Protection de I'environne-
ment et économies d'énergie... 67

3.1 Elimination de I'emballage ...... 67
3.2 Economies d’énergie ............. 67
4 Installation et branchement...... 68
4.1 Contenu de la livraison ........... 68
4.2 Critéres pour le lieu d'instal-

[atioN i, 69
4.3 Monter l'appareil.........cccccvuen.... 69
4.4 Préparation de l'appareil

pour la premiére utilisation...... 69
4.5 Raccordement électrique de

Pappareil....cccoeeeeeeiiiiiiiiieeeieinn, 69
5 Description de lI'appareil........... 70
5.1 Appareil coceeeieeeiiiiiiiieeiiie, 70
5.2 Bandeau de commande ......... 70
6 Equipement ........ccceeeeeeeecccncne. 71
6.1 Clayette.....ccovvvvveieeeeeiiiiiii, 71
6.2 Bac a snacks.......coeeeevvivivnnnnnn. 71
6.3 Bac de rangement................... 71

58

6.4 Bac a fruits et légumes avec
régulateur d’humidité .............. 71

6.5 Casier a beurre et a fromage.. 72
6.6 Compartiment dans la

contreporte .......ccveeeveeeiiiiiinnn, 72
6.7 ACCESSOIrES....cvvvveiieeeiiiiiinnnn, 72
7 Utilisation ........cccovveviiiinnineniinnnnns 72
7.1 Allumer l'appareil ........ccc........ 72

7.2 Remarques concernant le
fonctionnement de 'appareil... 73

7.3 Eteindre I'appareil.......c........... 73
7.4 Régler la température ............. 73
8 Fonctions additionnelles.......... 73
8.1 Super-réfrigération .................. 73
8.2 Super-congélation ........ccceee..... 74
8.3 Mode Vacances .........ccccvuen.... 74
8.4 Mode économie d‘énergie...... 74
8.5 Mode Fraicheur ......cccceeeeeeennnn. 75
9 Alarme.....ccoceeeeeerrreecense e eeecannes 75
9.1 Alarme de porte .....oeeevvvvvvnnnnnn. 75
9.2 Alarme de température ........... 75

10 Compartiment réfrigération.... 76
10.1 Conseils pour ranger des
produits alimentaires dans
le compartiment réfrigéra-

HON e, 76
10.2 Zones froides dans le com-
partiment réfrigération........... 76

11 Compartiment congélation..... 76
11.1 Capacité de congélation ....... 77
11.2 Utiliser l'intégralité du vo-
lume du compartiment
congélation.......cccceeeeeeeeeeennn. 77



11.3 Conseils pour ranger des
aliments dans le comparti-
ment congélation...................

11.4 Conseils pour congeler des
aliments frais .......cccceeeeeieeennn.

11.5 Durée de conservation du
produit congelé a —18 °C.....

11.6 Méthodes de décongéla-
tion pour aliments congelés..

12 DEQiVIage ....ccceoeerremerrsamerssaneeas
12.1 Dégivrage du comparti-
ment réfrigérateur.................

12.2 Décongélation dans le
compartiment congélation.....

13 Nettoyage et entretien ............
13.1 Préparer I'appareil pour le
nettoyage......cooevveevvvviiiinieeenes
13.2 Nettoyage de I'appareil..........
13.3 Retirer les pieces d’équipe-

14 DEPanNage .....cceeerrssmerrssssannnnss

14.1 Panne de courant..................

14.2 Effectuer 'auto-test de l'ap-
0= 1 C=1| P

15 Entreposage et élimination ....

15.1 Mise hors service de I'ap-
Par€il..cciieciiiiiiiiieieeiiiiee e
15.2 Mettrg au rebut un appareil

16 Service aprés-vente.......ccccce...

16.1 Numéro de produit (E-Nr)
et numéro de fabrication

17 Caractéristiques techniques ..

78

fr

59



fr Sécurité

1 Sécurité
Respectez les consignes de sécurité suivantes.

1.1 Indications générales

m | jsez attentivement cette notice.

m Conservez la notice ainsi que les informations produit en vue
d’une réutilisation ultérieure ou pour un futur nouveau proprié-
taire.

m Ne branchez pas I'appareil si ce dernier a été endommagé du-
rant le transport.

1.2 Utilisation conforme

Utilisez I‘appareil uniguement :

m pour réfrigérer et congeler des aliments, et pour préparer des
glagons.

® pour un usage privé et dans les piéces fermées d’un domicile.

® jusqgu'a une altitude maximale de 2 000 m au-dessus du niveau
de la mer.

1.3 Restrictions du périmetre utilisateurs

Les enfants de 8 ans et plus, les personnes souffrant d’un handi-
cap physique, sensoriel ou mental ou ne détenant pas I'expé-
rience et/ou les connaissances nécessaires pourront utiliser cet
appareil a condition de le faire sous surveillance, ou que son utili-
sation sdre leur ait été enseignée et qu’ils aient compris les dan-
gers qui en émanent.

Les enfants ne sont pas autorisés a jouer avec l'appareil.

Le nettoyage de I'appareil, et I’entretien par I'utilisateur, sont des
activités que les enfants ne peuvent pas effectuer sans sur-
veillance.
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1.4 Prescriptions-d’hygiéne-alimentaire

Conformément a la réglementation francaise visant a empécher la
présence de listeria dans le compartiment réfrigérateur, nous
vous remercions de respecter les consignes suivantes.

= Nettoyez fréqguemment le compartiment intérieur du réfrigérateur
a l'aide d’un détergent non agressif, ne provoquant pas d’oxy-
dation des pieces métalliques (utilisez par ex. de I'eau tiede ad-
ditionnée d’un peu de produit a vaisselle).

Ensuite, désinfectez avec de I'eau additionnée de vinaigre ou
de jus de citron les surfaces que vous avez préalablement net-
toyées, ou utilisez un produit germicide en vente dans le com-
merce et adapté aux réfrigérateurs (avant d’utiliser ce produit
sur les pieces meétalliques, faites un test de compatibilité a un
endroit peu visible).

® Enlevez les emballages commerciaux avant de mettre les pro-
duits alimentaires dans le compartiment réfrigérateur (par ex. le
carton qui réunit les pots de yaourt).

m Pour éviter toute contamination entre des produits alimentaires
de nature différente, rangez-les bien séparés les uns des autres,
bien emballés ou rangés dans des récipients a couvercle.

m Avant de préparer des plats et de saisir des produits alimen-
taires, lavez-vous les mains. Avant de préparer d’autres plats, la-
vez-vous a nouveau les mains. Lavez-les encore une fois avant
de prendre un repas.

® | avez les ustensiles de cuisine dont vous venez de vous servir
avant de les réutiliser (cuilléere en bois, planche de découpe,
couteau de cuisine, etc.).

1.5 Transport sir

/A AVERTISSEMENT - Risque de blessure !

Le soulevement du poids élevé de I'appareil peut entrainer des
blessures.

» Ne soulevez jamais seul 'appareil.
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1.6 Installation sire

/A AVERTISSEMENT - Risque d'électrocution !

Les installations non conformes sont dangereuses.

» Pour le raccordement et I'utilisation de I'appareil, respectez im-
pérativement les indications figurant sur la plaque signalétique.

» | 'appareil doit étre branché uniquement a une source d'alimen-
tation avec courant alternatif a I'aide d'une prise murale correc-
tement installée et reliée a la terre.

» Le systeme a conducteur de protection de l'installation élec-
trigue de la maison doit étre conforme.

» N'alimentez jamais I'appareil par l'intermédiaire d'un appareil de
commutation externe, par ex. une minuterie ou une télécom-
mande.

» Si ’appareil est encastré, la fiche du cordon d’alimentation sec-
teur doit étre librement accessible ou, si un acces libre est im-
possible, un dispositif de sectionnement doit étre installé dans
I'installation électrique fixe, conformément aux réglementations
d’installation.

» Lors de l'installation de I'appareil, veiller a ce que le cordon
d’alimentation secteur ne soit pas coincé ni endommageé.

Le cordon d'alimentation pose un danger si sa gaine de protec-

tion est endommageée.

» Ne mettez jamais en contact le cordon d'alimentation avec des
sources de chaleur.

/A AVERTISSEMENT - Risque d'explosion !

Si les orifices de ventilation de 'appareil sont fermés, un mélange

gaz-air inflammable peut se produire si le circuit de réfrigération

fuit.

» N'obstruez pas les orifices de ventilation dans le boitier de I'ap-
pareil ou dans le boitier d'installation.

/A AVERTISSEMENT - Risque d'incendie !

Il est dangereux d’utiliser un cordon d’alimentation secteur avec
une rallonge ou un adaptateur non autorisé.

» Ne pas utiliser de rallonge ni de bloc multiprise.
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» Utiliser uniguement des adaptateurs et cordons d’alimentation
secteur agréés par le fabricant.

» Si le cordon d’alimentation secteur est trop court et qu’aucun
cordon d’alimentation plus long n’est disponible, contacter un
électricien spécialisé pour adapter l'installation domestique.

Les blocs multiprises ou blocs secteur mobiles peuvent surchauf-

fer et provoquer un incendie.

» Ne placez pas les blocs multiprises ou blocs secteur mobiles a
l'arriere des appareils.

1.7 Utilisation sire

/A AVERTISSEMENT - Risque d'électrocution !

L’infiltration d’humidité peut occasionner un choc électrique.

» Utiliser 'appareil uniqguement dans des pieces fermées.

» Ne jamais exposer I'appareil a une forte chaleur ou humidité.

» Ne pas utiliser de nettoyeur vapeur ou haute pression pour net-
toyer I'appareil.

/A AVERTISSEMENT - Risque d'asphyxie !

Les enfants risquent de s’envelopper dans les matériaux d’embal-

lage ou de les mettre sur la téte et de s’étouffer.

» Conserver les matériaux d’emballage hors de portée des en-
fants.

» Ne jamais laisser les enfants jouer avec les emballages.

Les enfants risquent d'inhaler ou d'avaler des petits morceaux et

s'étouffer.

» Conserver les petites pieces hors de portée des enfants.

» Ne pas laisser les enfants jouer avec les petites pieces.

/A AVERTISSEMENT — Risque d'explosion !

L'endommagement du circuit de réfrigération peut provoquer la

fuite et I'explosion du fluide frigorigene inflammable.

» Pour accélérer le dégivrage, n'utilisez pas d'autres équipements
meécaniques ou d'autres produits que ceux recommandeés par le
fabricant.

» Détachez les aliments congelés a l'aide d'un objet émoussé,
par exemple le manche d'une cuillére en bois.
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Des produits contenant des gaz propulseurs inflammables et des

matieres explosives peuvent exploser, par ex. bombes aérosols.

» Ne pas stocker de produits contenant des gaz propulseurs in-
flammables et des matieres explosives dans l'appareil.

A AVERTISSEMENT - Risque d'incendie !

Les appareils électriques a l'intérieur de 'appareil peuvent provo-
quer un incendie, par ex. appareils de chauffage ou fabriques de
glace électriques.

» N'utilisez aucun appareil électrique a l'intérieur de l'appareil.

/A AVERTISSEMENT - Risque de blessure !

Les récipients contenant des boissons gazeuses risquent d'écla-

ter.

» Ne jamais ranger de boissons gazeuses dans le compartiment
congélation.

Lésions oculaires dues a la fuite de fluide frigorigene inflammable

et de gaz nocifs.

» Veillez a ne pas endommager les tubulures du circuit frigori-
fique, ni l'isolant.

L'appareil peut basculer.

» Ne jamais se servir du socle, des glissieres ou des portes
comme marchepied et ne pas s'appuyer dessus.

/A AVERTISSEMENT - Risque de bralures !

Certaines piéces a l'arriere de l'appareil deviennent tres chaudes
en service.

» Ne touchez jamais les pieces chaudes.

/\ AVERTISSEMENT - Risque de brilures par le froid !

Un contact avec les produits congelés et les surfaces froides peut

entrainer des brdlures par le froid.

» Ne portez jamais des produits surgelés a la bouche immédiate-
ment aprés les avoir sortis du compartiment congélation.

» Evitez tout contact prolongé de la peau avec les produits
congelés, la glace et les surfaces métalliques présents dans le
compartiment congélation.
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/A PRUDENCE - Risque de préjudice pour la santé !

Pour éviter toute contamination des produits alimentaires, respec-

ter les instructions suivantes.

» | 'ouverture prolongée de la porte peut entrainer une importante
augmentation de la température dans les compartiments de
l'appareil.

» Nettoyer régulierement les surfaces qui peuvent entrer en
contact avec des produits alimentaires et systéemes d'écoule-
ment accessibles.

» Conserver la viande et le poisson crus dans des récipients ap-
propriés dans le compartiment réfrigération de sorte gu'ils ne
soient pas en contact avec d'autres aliments et qu'ils ne coulent
pas dessus.

» Si le réfrigérateur/congélateur reste vide pendant une longue
période, éteindre l'appareil, le dégivrer, le nettoyer et laisser la
porte ouverte, afin d'éviter la formation de moisissures.

Les pieces métalliques ou d'aspect métallique de 'appareil

peuvent contenir de l'aluminium. Si des aliments acides entrent en

contact avec de l'aluminium, des ions d'aluminium peuvent étre
transférés dans les aliments.

» Ne consommez pas les aliments contaminés.

1.8 Appareil endommagé

/A AVERTISSEMENT - Risque d'électrocution !

Un appareil endommagé ou un cordon d’alimentation secteur en-

dommagé est dangereux.

» N'utilisez jamais un appareil endommage.

» Ne tirez jamais sur le cordon d'alimentation secteur pour dé-
brancher 'appareil du secteur. Débranchez toujours la fiche du
cordon d'alimentation secteur.

» Si l'appareil ou le cordon d'alimentation secteur est endomma-
gé, débranchez immédiatement le cordon d'alimentation secteur
ou coupez le fusible dans le boitier a fusibles.

» Appelez le service aprés-vente. - Page 86
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Les réparations non conformes sont dangereuses.

» Seul un personnel diment qualifié peut entreprendre des répa-
rations sur l'appareil.

» Seules des piéces de rechange d'origine peuvent étre utilisées
pour réparer 'appareil.

» Si le cordon d’alimentation secteur ou le cordon de raccorde-
ment de cet appareil est endommagé, il doit étre remplacé par
un cordon d’alimentation ou de raccordement spécifique qui est
disponible auprés du fabricant ou de notre service apres-vente.

/A AVERTISSEMENT - Risque d'incendie !

En cas d'endommagement des tuyaux, du fluide frigorigene in-

flammable et des gaz nocifs peuvent s'échapper et s'enflammer.

» Eloigner de I'appareil toute flamme ou source d’inflammation.

» Aérer la piéce.

» Eteindre I'appareil. = Page 73

» Retirer la fiche du cordon d'alimentation secteur ou désactiver
le fusible dans la boite a fusibles.

» Appeler le service apres-vente. > Page 86
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2 Prévenir les dégats ma-
tériels

ATTENTION !

Le basculement des roulettes de I'ap-

pareil peut endommager le sol lors

du déplacement de l'appareil.

» Transportez I'appareil avec un
diable.

» Lorsque vous déplacez l'appareil,
protégez le sol et ne faites pas de
zigzags.

L'utilisation de l'appareil, du socle,

des glissiéres ou des portes comme

surface d'assise ou comme marche-
pied peut endommager l'appareil.

» Ne vous servez jamais de l'appa-
reil, du socle, des glissiéres
ou des portes comme marche-
pieds et ne vous appuyez jamais
dessus.

En cas de salissures provenant

d'huile ou de graisse, des piéces en

matiére plastique et les joints de
porte peuvent devenir poreux.

» Veiller a ce que les piéces en ma-
tiere plastique et les joints de porte
restent exempts d'huile et de
graisse.

Les pieces métalliques ou d'aspect

meétallique de l'appareil peuvent

contenir de l'aluminium. Au contact
avec des aliments acides, I'alumi-
nium se corrode et se décolore.

» Ne conserver des aliments dans
l'appareil que s'ils sont emballés.
Si vous nettoyez les pieces d'équipe-
ment et les accessoires au lave-vais-
selle, ceux-ci risquent de se déformer

ou de déteindre.

» Ne nettoyez jamais les équipe-
ments et accessoires au lave-vais-
selle.

3 Protection de I'environ-
nement et économies
d'énergie

3.1 Elimination de I'emballage

Les emballages sont écologiques et

recyclables.

» Veuillez éliminer les pieces déta-
chées aprés les avoir triées par
matiere.

&

3.2 Economies d’énergie

Si vous respectez les instructions sui-
vantes, votre appareil consommera
moins de courant.

Eliminez I'emballage en
respectant I'environne-
ment.

Choix du lieu d'installation

m Protégez l'appareil de la lumiére
directe du soleil.

m |nstallez l'appareil aussi loin que
possible des radiateurs, des cuisi-
niéres et des autres sources de
chaleur :

— Respecter une distance de
30 mm par rapport aux cuisi-
niéres électriques ou a gaz.

- Respectez une distance de
300 mm par rapport a un appa-
reil de chauffage au fuel ou au
charbon.

m Respectez une petite distance laté-
rale au mur.

= Ne recouvrez et ne bouchez ja-
mais les orifices de ventilation ex-
térieurs.
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Economiser de I'énergie lors de
l'utilisation

Remarque : La disposition des
pieces d'équipement n'a aucune in-
fluence sur la consommation d'éner-
gie de l'appareil.

= N'ouvrez que brievement l'appareil
et fermez-le avec précaution.

= Ne recouvrez et n'obstruez jamais
les grilles de ventilation intérieures
ni les orifices de ventilation exté-
rieurs.

m Transportez les aliments achetés
dans un sac isotherme et rangez-
les rapidement dans l'appareil.

® Attendez que les aliments et les
boissons chaudes refroidissent
avant de les ranger.

m Pour profiter du froid des produits
congelés, placez les produits a dé-
congeler dans le compartiment ré-
frigération.

m | aissez toujours un peu de place
entre les aliments et la paroi ar-
riere.

Mode veille

Lorsque l'appareil n'est pas utilisé,
I'affichage passe automatiquement
en mode veille.

En mode veille, la luminosité du ban-
deau de commande est réduite et la
barre lumineuse s'allume.

Des que vous utilisez I'affichage ou
ouvrez la porte, le mode veille se
désactive.

Vous pouvez éteindre la barre lumi-
neuse pour le mode veille.

Allumer la barre lumineuse

» Appuyez sur 2° + 8° pendant
3 secondes jusqu'a I'émission d'un
signal sonore.

' Selon I'équipement de l'appareil

> Pas dans tous les pays
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Eteindre la barre lumineuse

» Appuyez sur 2° + 8° pendant
3 secondes jusqu'a I'émission d'un
signal sonore.

4 Installation et branche-
ment

4.1 Contenu de la livraison

Aprés avoir déballé le produit, ins-
pectez toutes les piéces pour détec-
ter d’éventuels dégats dus au trans-
port et vous assurer de l'intégralité
de la livraison.

En cas de réclamation, veuillez vous
adresser a votre revendeur ou a
notre service aprés-vente

— Page 86.

La livraison comprend :

= Appareil pose libre

Des équipements et accessoires'

Instructions de montage

La notice d’utilisation

Les coordonnées du service

aprés-vente

®m | e document annexe de la
garantie?

m | e label énergétique

m Des informations relatives a la
consommation d’énergie et aux
bruits



4.2 Criteres pour le lieu d'ins-
tallation

/\ AVERTISSEMENT

Risque d'explosion !

Si 'appareil est installé dans une

piece trop petite, une éventuelle fuite

du circuit de réfrigération pourrait
donner lieu a un mélange de gaz et
d’air inflammable.

» Installer I'appareil uniguement
dans une piéce ayant un volume
minimum de 1 m® par 8 g de fluide
frigorigéne. La quantité de fluide
frigorigéne est indiquée sur la

plaque signalétique. = Fig. [/ I

Selon le modele, le poids de l'appa-
reil départ usine peut atteindre

100 kg.

Le plancher doit étre assez stable
pour supporter le poids de I'appareil.

Température ambiante admissible

La température ambiante admissible
dépend de la classe climatique de
'appareil.

La classe climatique figure sur la
plague signalétique de Il'appareil.

- Fig. KN/ A

Classe cli- Température am-
matique biante admissible
SN 10 °C...32 °C
N 16 °C..32 °C
ST 16 °C...38 °C
T 16 °C...43 °C

L'appareil est entierement opération-
nel dans la plage de température am-
biante admissible.

Si vous utilisez un appareil de la
classe climatique SN a des tempéra-
tures ambiantes plus basses, il n'est
pas exclu que 'appareil subisse des
dommages en présence d'une tem-
pérature ambiante atteignant 5 °C.

Installation et branchement fr

Installation au-dessus et en-
dessous, et cote a cote

Si vous souhaitez installer 2 appa-
reils de réfrigération en les superpo-
sant ou les placant cote a cote, res-
pectez une distance d'au moins

150 mm entre les appareils. Pour
certains appareils, une installation
sans distance minimale est possible.
Demandez conseil a votre revendeur
ou a votre cuisiniste.

4.3 Monter I'appareil

» Montez l'appareil selon les instruc-
tions de montage jointes.

4.4 Préparation de I'appareil
pour la premieére utilisa-
tion

1. Retirer le matériel d'informations.

2. Retirer les films protecteurs et les
sécurités de transport, par ex. les
bandes adhésives et le carton.

3. Nettoyage de l'appareil pour la
premiere fois. » Page 79

4.5 Raccordement électrique
de I'appareil

1. Raccordez le connecteur du cor-
don d’alimentation secteur a I'ap-
pareil.

2. Branchez la fiche secteur du cor-
don d'alimentation de l'appareil
dans une prise murale a proximité
de l'appareil.

Vous trouverez les données de
raccordement de 'appareil sur la
plague signalétique. = Fig. K/ IEl

3. Assurez-vous que la fiche secteur
soit correctement branchée.

v Maintenant, 'appareil est prét a
fonctionner.
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5 Description de I'appa-
reil

5.1 Appareil

Cette section contient une vue d'en-

semble des composants de votre ap-

pareil.

aen 1

Compartiment réfrigération
- Page 76

Compartiment congélation
— Page 76

Eclairage

Bac a snacks — Page 71

Orifices de ventilation internes

Thermostat (bac de range-
ment) — Page 73

Plague signalétique
- Page 87

Bac de rangement
- Page 71

N EE RN e

Bac a fruits et Iégumes avec
régulateur d’humidité
— Page 71

Bac a produits congelés
— Page 80

Pied a vis

Casier a beurre et a fromage
- Page 72

Bandeau de commande
- Page 70

NEE& &
Ni— o

Compartiment dans la contre-
porte pour grandes bouteilles
— Page 72

Remarque : Selon I'équipement et la

taille, des divergences sont possibles

entre votre appareil et les illustra-

tions.
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5.2 Bandeau de commande

Le champ de commande vous per-
met de configurer toutes les fonc-
tions de votre appareil et vous donne
des informations sur I’état de fonc-
tionnement.

- Fig. AA

Affiche la température réglée
du compartiment de réfrigéra-
tion en °C.

S

Affiche la température réglée
du compartiment de congéla-
tion en °C.

La barre lumineuse fournit
des informations visuelles.

alarm désactive I'alarme so-
nore.

eco allume ou éteint le mode
Economie d’énergie.

holiday active ou désactive le
mode Vacances.

fresh active ou désactive le
mode Fraicheur.

® 3 sec. allume ou éteint I'ap-
pareil.

SEREEEE

super (congélateur) active ou
désactive la fonction Super-
congélation.

B
(=)

super (réfrigérateur) active ou
désactive la fonction Super-
réfrigération.




6 Equipement

L'équipement de votre appareil dé-
pend de son modéle.

6.1 Clayette

Pour varier la position de la clayette
selon les besoins, vous pouvez reti-
rer la clayette et la replacer a un
autre endroit.

— "Retirer la clayette", Page 79

6.2 Bac a snacks

Conservez les aliments ou les petits
en-cas emballés dans le bac a
snacks.

Vous pouvez retirer le bac a snacks.
Pour ce faire, soulevez le bac a
snacks et extrayez-le. Vous pouvez
déplacer la fixation du bac a snacks.

- Fig. i

6.3 Bac de rangement

Les températures régnant dans le
bac de rangement sont plus basses
que dans le compartiment réfrigéra-
tion. Des températures inférieures a
0 C° peuvent parfois se produire.
Pour atteindre des températures
proches de 0 °C dans le bac de ran-
gement, réglez la température du
compartiment réfrigération sur 2 °C.
— Page 73

Utilisez les températures plus basses
du bac de rangement pour conserver
les aliments périssables, par ex. le
poisson, la viande et la charcuterie.

Equipement fr

6.4 Bac a fruits et légumes
avec régulateur d’humidi-
te

Stockez les fruits et légumes frais

non emballés dans le bac a fruits et

légumes.

Conservez les fruits et légumes cou-

pés recouverts ou dans un embal-

lage hermétique.

Le régulateur d’humidité vous permet

d’adapter ’hnumidité de I'air dans le

bac a fruits et Iégumes. Les fruits et

légumes frais se conservent ainsi

plus longtemps gu’avec un mode de

rangement conventionnel.

- Fig. Y

Vous pouvez adapter 'humidité de

I’air régnant dans le bac a fruits et

légumes en fonction de la nature et

de la quantité des aliments a ranger

en déplacant le régulateur

d'humidité :

= Faible humidité db en cas de sto-
ckage prédominant de fruits, de
chargement mixte ou important.

= Humidité élevée <y en cas de
stockage prédominant de légumes
ou en cas de faible chargement.

Suivant la quantité et la nature des
produits stockés, de I'eau peut se
condenser dans le bac a fruits et 1é-
gumes.

Eliminer '’eau condensée avec un es-
suie-tout sec et régler un faible taux
d'humidité de l'air a l'aide du régula-
teur d'humidité.

Afin de conserver leur qualité et leurs
arbmes, rangez les fruits et Iégumes
sensibles au froid en dehors de I'ap-
pareil a des températures comprises
entre 8 °C a 12 °C environ, par ex.
les ananas, les bananes, les
agrumes, les concombres, les cour-
gettes, les poivrons, les tomates et
les pommes de terre.
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6.5 Casier a beurre et a fro-
mage

Rangez le beurre et le fromage a
pate dure dans le casier a beurre et
a fromage.

6.6 Compartiment dans la
contreporte

Pour varier la position du comparti-
ment dans la contreporte selon les
besoins, vous pouvez le retirer et le
replacer a un autre endroit.

— "Retirer le compartiment dans la
contreporte”, Page 80

6.7 Accessoires

Utilisez uniguement des accessoires
d'origine. lls ont été spécialement
congus pour votre appareil.

Les accessoires de votre appareil dé-
pendent de son modéle.

Bac a ceufs
Rangez les ceufs sur le bac a ceufs.

Porte-bouteilles

Le porte-bouteilles empéche ces der-
niéres de se renverser lors de I'ou-
verture et de la fermeture de la porte
de l'appareil.

- Fig. H

Etagére porte-bouteilles
modulable

Rangez les bouteilles de maniere
sdre sur I'étagére porte-bouteilles
modulable.

- Fig.
Bac a glacons

Utilisez le bac a glagons, pour
confectionner des glacons.
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Confectionner des glacons

Pour préparer des glagons, utilisez

exclusivement de I’'eau potable.

1. Remplissez le bac a glagons aux
% avec de l'eau potable et placez-
le dans le compartiment congéla-
tion.

Détachez le bac a glacons a l'aide
d'un objet émoussé, par exemple
le manche d'une cuillére en bois.

2. Pour enlever les glagons du bac a
glacons, passez le bac brievement
sous I'eau du robinet ou déformez-
le légérement.

7 Utilisation

7.1 Allumer I'appareil

1. Raccordement électrique de I'ap-
pareil. > Page 69

Remarque : Si l'appareil a été
préalablement éteint a l'aide du
bandeau de commande, mainte-
nez la touche @ 3 sec. enfoncée
pendant 3 secondes.

v L’appareil commence a réfrigérer.

v Une alarme sonore retentit et I'affi-
chage de température clignote, car
le compartiment congélation est
encore trop chaud.

2. Eteignez l'alarme sonore avec
alarm.

v "alarm" s’éteint dés que la tempé-
rature réglée est atteinte.

3. Réglez la température souhaitée.
— Page 73



7.2 Remarques concernant le
fonctionnement de I'appa-
reil

® | orsque vous avez allumé l'appa-
reil, il peut s'écouler jusqu'a plu-
sieurs heures avant que la tempé-
rature réglée ne soit atteinte.

Ne rangez aucun aliment avant
que la température réglée ne soit
atteinte.

m [’appareil chauffe [égérement les
surfaces frontales temporairement.
Cela empéche une condensation
d’eau dans la zone du joint
de porte.

m | orsque vous refermez la porte,
une dépression peut se produire.
La porte est alors difficile a rouvrir.
Patientez quelques instants jusqu'a
ce que la dépression soit compen-
sée.

m | a température de l'appareil varie
selon les conditions suivantes :

— Fréquence des ouvertures de
l'appareil

Charge

Température des aliments nou-

vellement stockés

Température ambiante

— Exposition directe au soleil

7.3 Eteindre I'appareil

» Appuyez sur @ 3 sec. pendant
3 secondes.

7.4 Régler la température

Réglage de la température du
compartiment réfrigération

» Appuyez sur la température sou-
haitée.
Pour atteindre la température ré-
glée, placez le thermostat du réci-
pient de stockage sur s a partir
du bas. — Page 73

Fonctions additionnelles  fr

La température recommandée
dans le compartiment réfrigération
est de 4 °C.

Régler la température du bac de

rangement

1. Pour réduire la température, dépla-
cez le thermostat dans la direction
extra cold.

2. Pour augmenter la température,
déplacez le thermostat dans la di-
rection cold.

- Fig.

Régler la température du
compartiment congélation
» Appuyez sur la température sou-
haitée.
La température recommandée

dans le compartiment congélation
est de —18 °C.

8 Fonctions addition-
nelles

Découvrez les fonctions addition-
nelles dont votre appareil dispose.

8.1 Super-réfrigération

La fonction Super-réfrigération per-
met de refroidir au maximum le com-
partiment réfrigération.

Activez la fonction Super-réfrigération
avant de ranger de grandes quantités
d'aliments dans le compartiment réfri-
gération.

Remarque : Lorsque la fonction Su-
per-réfrigération est activée, il est
possible que l'appareil fonctionne
plus bruyamment.

Activez Super-réfrigération

» Appuyez sur super (réfrigérateur).
v "super" (réfrigérateur) s'allume.
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Remarque : Aprés environ 6 heures,
I'appareil passe en mode de fonction-
nement normal.

Désactivez Super-réfrigération
» Appuyez sur super (réfrigérateur).

8.2 Super-congélation

Avec la fonction Super-congélation,
le compartiment congélation refroidit
au maximum.

Activez la fonction Super-congélation
4 a 6 heures avant de ranger une
quantité d'aliments a partir de 2 kg
dans le compartiment congélation.
Pour utiliser la capacité de congéla-
tion, utilisez la fonction Super-congé-
lation.

— "Conditions préalables pour la ca-
pacité de congélation", Page 77

Remarque : Lorsque la fonction Su-
per-congélation est activée, il est
possible que l'appareil fonctionne
plus bruyamment.

activer Super-congélation

» Appuyez sur super (congélateur).
v "super" (congélateur) s'allume.
Remarque : Aprés environ

54 heures, I'appareil passe en mode
de fonctionnement normal.
désactiver Super-congélation

» Appuyez sur super (congélateur).
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8.3 Mode Vacances

Si vous vous absentez pendant une
longue période, vous pouvez activer
le mode Vacances pour économiser
I'énergie sur l'appareil.

/\ PRUDENCE

Risque de préjudice pour la santé !

Lorsque le mode Vacances est acti-

vé, le compartiment réfrigération se

réchauffe. L'augmentation de la tem-

pérature peut entrainer la multiplica-

tion des bactéries et l'altération des

aliments.

» Quand le mode Vacances est acti-
vé, ne stockez pas d'aliments dans
le compartiment réfrigération.

L'appareil adapte automatiquement
les températures.

Compartiment ré- 14 °C

frigération
Compartiment Température in-
congélation changée

Activer le mode Vacances
» Appuyez sur holiday.
v "holiday" s’allume.

Désactiver le mode Vacances
» Appuyer sur holiday.

8.4 Mode économie d‘énergie

Le mode Economie d’énergie permet
de commuter en mode de fonction-
nement économe en énergie.
L'appareil adapte automatiquement
les températures.

Compartiment ré- 8 °C
frigération

Compartiment -16 °C

congélation




Activer le mode Economie
d’énergie

» Appuyez sur eco.

v "eco" s’allume.

Désactiver le mode Economie
d’énergie
» Appuyez sur eco.

8.5 Mode Fraicheur

Pour conserver les aliments frais plus
longtemps, vous pouvez activer le
mode Fraicheur sur l'appareil.
L'appareil adapte automatiquement
les températures.

Compartiment ré- 2 °C

frigération
Compartiment Température in-
congélation changée

Activer le mode fraicheur
» Appuyez sur fresh.
v "fresh" s’allume.

Désactiver le mode fraicheur
» Appuyez sur fresh.

9 Alarme

9.1 Alarme de porte

L’alarme de porte retentit lorsque la
porte de I'appareil reste ouverte long-
temps.

Une alarme sonore retentit, "alarm"
clignote, le bandeau lumineux cli-
gnote et l'affichage de la température
du compartiment concerné clignote.

Couper I'alarme de porte

» Fermez la porte de l'appareil ou
appuyez sur alarm.
v L'alarme sonore est désactivée.

Alarme fr

9.2 Alarme de température

Si la température monte trop dans le
compartiment congélation, I'alarme
de température retentit.

Une alarme sonore retentit, la tempé-
rature réglée (congélateur), "alarm" et
le bandeau lumineux clignotent.

/\ PRUDENCE

Risque de préjudice pour la santé !

Lors de la décongélation, les bacté-

ries peuvent se multiplier et les ali-

ments congelés peuvent s'abimer.

» Ne remettez pas a congeler des
produits alimentaires partiellement
ou entierement décongelés.

» Ne recongelez les aliments
qu'aprés avoir les avoir fait cuire
ou rotir.

» N'utilisez plus la durée de conser-
vation dans son intégralité.

L'alarme de température peut

s’enclencher dans les cas suivants :

m | 'appareil est mis en service.
Attendez que la température ré-
glée soit atteinte avant de ranger
les produits.

® Rangement de grandes quantités
d'aliments frais.

Activez Super-congélation avant de
ranger de grandes quantités de
nourriture.

m Porte du compartiment congélation
restée trop longtemps ouverte.
Vérifiez si les produits surgelés ont
été décongelés.

Arréter I'alarme de température

» Appuyez sur alarm.
v L'alarme sonore est désactivée.
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10 Compartiment réfrigé-
ration

Le compartiment réfrigération permet
de conserver la viande, la charcute-
rie, le poisson, les produits laitiers,
les ceufs, les plats cuisinés et les pa-
tisseries.

La température est réglable de 2 °C
a8 °C.

Le stockage au froid vous permet
aussi de ranger des denrées facile-
ment périssables a court et moyen
terme. Plus la température choisie
est basse, plus les aliments restent
frais plus longtemps.

10.1 Conseils pour ranger
des produits alimen-
taires dans le comparti-
ment réfrigération

m Stockez uniguement des aliments
frais et intacts.

m Conservez les aliments dans un ré-
cipient hermétique ou couvert.

m Pour ne pas entraver la circulation
de l'air et éviter que les aliments
ne gelent, ne placez pas les ali-
ments devant les orifices de venti-
lation internes ni en contact direct
avec la paroi arriére.

m | aissez les boissons et aliments
chauds refroidir avant de les ran-
ger.

m Respectez la date de péremption
ou la date limite d'utilisation indi-
quée par le fabricant.
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10.2 Zones froides dans le
compartiment réfrigéra-
tion

L'air circulant dans le compartiment
réfrigération engendre des zones dif-
féremment froides.

Zone la plus froide

La zone la plus froide se trouve dans
le bac de rangement.

Conseil : Rangez les aliments péris-
sables dans la zone la plus froide,
par ex. le poisson, la charcuterie et la
viande.

Zone la moins froide

La zone la moins froide se trouve
complétement en haut, contre la
porte.

Conseil : Rangez des produits ali-
mentaires insensibles dans la zone la
moins froide, par ex. le fromage a
pate dure et le beurre. Le fromage
peut ainsi continuer a développer
son arbme, et le beurre reste tarti-
nable.

11 Compartiment congé-
lation

Dans le compartiment congélation,
vous pouvez stocker des aliments
congelés, congeler des aliments et
confectionner des glacons.

La température est réglable de

-16 °C a —24 °C.

La température de stockage a long
terme des produits alimentaires doit
se situer a -18 °C ou encore plus
bas.

La congélation vous permet de sto-
cker les aliments facilement péris-
sables a long terme. Les basses tem-
pératures ralentissent ou stoppent la
I'altération des aliments.



11.1 Capacité de congélation

La capacité de congélation indique
quelle quantité d’aliments I'appareil
peut congeler a cceur en combien
d'heures.

Sur la plague signalétique, vous trou-
verez des indications concernant la
capacité de congélation. — Fig. [ll/

Conditions préalables pour la
capacité de congélation

1.

Env. 24 heures avant de ranger
des produits alimentaires frais, ac-
tiver la fonction Super-congélation.
— "activer Super-congélation”,
Page 74

Placez les aliments en premier lieu
dans le bac a aliments congelés
du bas.

11.2 Utiliser l'intégralité du

volume du compartiment
congélation

Découvrez comment placer la quanti-
té maximale d'aliments congelés
dans le congélateur.

1.

Retirez toutes les piéces d'équipe-
ment du congélateur. — Page 79

2. Déposez les produits alimentaires

directement sur les clayettes et le
fond du compartiment congélation.

11.3 Conseils pour ranger

des aliments dans le
compartiment congéla-
tion

Conservez les aliments dans des

emballages hermétiques.

Veillez a ce que les aliments a

congeler n'entrent pas en contact
avec d'autres déja congelés.

Compartiment congélation fr

m Répartissez les produits alimen-
taires sur une grande surface dans
les bacs a produits congelés.

m Pour que l'air puisse circuler libre-
ment dans l'appareil, introduire le
bac a produits congelés jusqu'a la
butée.

11.4 Conseils pour congeler
des aliments frais

m Congelez uniquement des aliments
frais et d'un aspect impeccable.

m Congelez les aliments en portions.

m | es plats cuisinés sont plus appro-
priés que les aliments crus comes-
tibles.

® [ avez, hachez et blanchissez les
légumes avant de les congeler.

= Avant la congélation, lavez les
fruits, retirez les pépins et éplu-
chez les fruits si nécessaire, ajou-
tez du sucre ou une solution
d'acide ascorbique si nécessaire.

m | es produits de boulangerie, le
poisson et les fruits de mer, la
viande, le gibier et la volaille, les
ceufs sans coquille, le fromage, le
beurre, le caillg, les plats préparés
et les restes se prétent a la congé-
lation.

® |a laitue, les radis, les ceufs en co-
quille, les raisins, les pommes et
poires crues, le yaourt, la créme
aigre, la creme fraiche et la
mayonnaise ne se prétent pas a la
congélation.

Emballer les surgelés

Un matériau d'emballage approprié

et le bon type d'emballage sont es-

sentiels pour maintenir la qualité du

produit et éviter les brllures de

congélation.

1. Placez les aliments dans I'embal-
lage.

2. Pressez pour chasser l'air.
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3. Fermez hermétiquement I'embal-
lage afin que les aliments ne
perdent pas leur saveur ou ne se
desséchent pas.

4. Indiquez sur 'emballage le conte-
nu et la date de congélation.

11.5 Durée de conservation
du produit congelé a
-18 °C

Durée de
conservation

Aliments

®m Décongelez les aliments d'origine
animale dans le compartiment ré-
frigération, par exemple le poisson,
la viande, le fromage et le lait
caillé.

m Décongelez le pain a température
ambiante.

m Préparez les aliments au micro-
ondes, au four ou sur la table de
cuisson pour une consommation
immeédiate.

Poisson, charcuterie, jusqu’a

plats cuisinés, patis- 6 mois

series

Viande, volaille jusqu’a
8 mois

Légumes, fruits jusqu’a
12 mois

Le calendrier de congélation imprimé
indique la durée maximale de sto-
ckage, en mois, a une température
permanente de —-18 °C.

11.6 Méthodes de décongéla-
tion pour aliments
congelés

/\ PRUDENCE

Risque de préjudice pour la santé !

Lors de la décongélation, les bacté-

ries peuvent se multiplier et les ali-

ments congelés peuvent s'abimer.

» Ne remettez pas a congeler des
produits alimentaires partiellement
ou entierement décongelés.

» Ne recongelez les aliments
qu'apres avoir les avoir fait cuire
ou rotir.

» N’utilisez plus la durée de conser-
vation dans son intégralité.
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12 Dégivrage

12.1 Dégivrage du comparti-
ment réfrigérateur
Le compartiment réfrigérateur de

votre appareil se dégele automati-
quement.

12.2 Décongélation dans le
compartiment congéla-
tion

Grace au systéeme « NoFrost » entié-

rement automatique, le compartiment

congélation ne se couvre pas de

givre. Aucun dégivrage n’est néces-
saire.

13 Nettoyage et entretien

Pour que votre appareil reste long-
temps opérationnel, nettoyez-le et en-
tretenez-le avec soin.

Le nettoyage de points inaccessibles
doit étre réalisé par le service aprés-
vente. Le nettoyage par le service
aprés-vente peut engendrer des frais.

13.1 Préparer I'appareil pour
le nettoyage

1. Eteindre I'appareil. - Page 73



2. Débrancher 'appareil du réseau
électrique.

Débrancher la fiche secteur du
cordon d’alimentation secteur ou
désactiver le fusible dans le boitier
a fusibles.

3. Retirez tous les aliments de 'appa-
reil et rangez-les dans un endroit
frais.

Si possible, placez des accumula-
teurs de froid sur les aliments.

4. Retirez toutes les piéces d'équipe-
ment et les accessoires de l'appa-
reil. > Page 79

13.2 Nettoyage de I'appareil

A AVERTISSEMENT

Risque d'électrocution !

L’infiltration d’humidité peut occasion-

ner un choc électrique.

» Ne pas utiliser de nettoyeur vapeur
ou haute pression pour nettoyer
appareil.

La présence de liquide dans I'éclai-

rage, les éléments de commande ou

les orifices de ventilation internes
peut étre dangereuse.

» L'eau de rincage ne doit pas péné-
trer dans |'éclairage, dans les élé-
ments de commande ni dans les
orifices de ventilation internes.

ATTENTION !

Des produits nettoyants inappropriés

peuvent endommager les surfaces

de l'appareil.

» Ne pas utiliser de tampon en paille
métallique ni d’éponge a dos récu-
rant.

» Ne pas utiliser de produits de net-
toyage agressifs ou récurants.

» N’utilisez pas de nettoyants forte-
ment alcoolisés.

Nettoyage et entretien  fr

Si vous nettoyez les pieces d'équipe-

ment et les accessoires au lave-vais-

selle, ceux-ci risquent de se déformer

ou de déteindre.

» Ne nettoyez jamais les équipe-
ments et accessoires au lave-vais-
selle.

1. Préparez l'appareil pour le net-
toyage. — Page 78

2. Nettoyez l'appareil, les piéces
d'équipement, les accessoires et
les joints de porte avec une la-
vette, de |'eau tiede et du produit a
vaisselle présentant un pH neutre.

3. Sécher ensuite minutieusement
avec un chiffon doux et sec.

4. Insérez les piéces d’équipement.

5. Raccordement électrique de I'ap-
pareil. > Page 69

6. Ranger les aliments.

13.3 Retirer les pieces d’équi-
pement

Si vous désirez nettoyer soigneuse-
ment les piéces d'équipement, retirez
celles-ci de votre appareil.

Retirer la clayette

» Tirez la clayette et retirez-la.
- Fig. B

Retirer le bac a snacks avec
support

1. Retirez le bac a snacks.

2. Retirez la clayette avec le support.

3. Faites glisser le support latérale-
ment par rapport a la clayette.
- Fig. &
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Retirer le compartiment dans la

contreporte

» Soulevez le compartiment dans la
contre-porte vers le haut et retirez-
le.

~ Fig. 1

Retirer le bac de rangement

1. Extrayez le bac de rangement jus-
gu'en butée.

2. Soulevez le bac de rangement
vers l'avant @ et retirez-le @.

- Fig. KK

Retirer le bac a fruits et légumes

1. Extrayez le bac a fruits et légumes
jusgu'en butée.

2. Soulevez le bac a fruits et légumes
vers l'avant @ et retirez-le @.
- Fig. kA

Retirer le bac a produits congelés

1. Extraire le bac a produits congelés
jusgu'en butée.

2. Soulever l'avant du bac a produits
congelés @ et le retirer @.
- Fig. kK1

Retirer la facade du bac

Vous pouvez retirer la facade du bac
a fruits et légumes pour faciliter le
nettoyage.

» Appuyez sur les crochets de fixa-
tion latéraux du bac @ et retirez la
facade du bac par un mouvement
de rotation @.

- Fig. KA
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14 Dépannage

Vous pouvez corriger par vous-méme les petits défauts de votre appareil. Lisez
les renseignements de dépannage avant de contacter le service consomma-
teurs. Vous vous épargnerez ainsi des dépenses inutiles.

/\ AVERTISSEMENT

Risque d'électrocution !
Les réparations non conformes sont dangereuses.
» Seul un personnel diment qualifié peut entreprendre des réparations sur

l'appareil.

» Seules des pieces de rechange d'origine peuvent étre utilisées pour réparer

l'appareil.

» Si le cordon d’alimentation secteur ou le cordon de raccordement de cet ap-
pareil est endommagé, il doit étre remplacé par un cordon d’alimentation ou
de raccordement spécifique qui est disponible auprés du fabricant ou de
notre service aprés-vente.

Défaut

Cause et dépannage

L'appareil ne réfrigére
pas, les affichages et
I'éclairage sont allu-
mes.

L’appareil se trouve en mode Exposition.

1. Eteignez I'appareil. - Page 73

2. Patientez 2 minutes.

3. Rallumez l'appareil. = Page 72

4. Patientez 1 minute, puis maintenez super (réfrigéra-
teur) enfoncé jusqu'a ce que 4 signaux sonores re-
tentissent.

5. Vérifiez aprés un court laps de temps si I'appareil
réfrigere.

L’éclairage par LED
ne fonctionne pas.

Différentes causes sont possibles.
» Appelez le service aprés-vente.
Vous trouverez le numéro du service aprés-vente

dans les coordonnées des services aprés-vente
dont la liste est jointe.

Les panneaux laté-
riaux de I'appareil
sont chauds.

Il ne s’agit pas d’'un défaut. Les parois latérales re-
célent en effet des tuyaux qui se réchauffent pendant
le processus de refroidissement. La chaleur n'abime
pas les meubles qui touchent 'appareil.

Aucune action nécessaire.
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Défaut

Cause et dépannage

Une alarme sonore re-
tentit, I'affichage de la
température (réfrigéra-
teur), "alarm" et le
bandeau lumineux cli-
gnotent.

L'alarme de porte est
activée.

La porte du réfrigérateur est ouverte.
» Fermez la porte du réfrigérateur.

Une alarme sonore re-
tentit, ["affichage de la
température (congéla-
teur), "alarm" et le
bandeau lumineux cli-
gnotent.

L'alarme de porte est
activée.

La porte du congélateur est ouverte.
» Fermez la porte du congélateur.

Une alarme sonore re-
tentit, la température
réglée (congélateur),
"alarm" et le bandeau
lumineux clignotent.

L'alarme de tempéra-
ture est activée.

Différentes causes sont possibles.
» Appuyez sur alarm.
v L'alarme s'éteint.

Les orifices de ventilation extérieurs sont recouverts.
» Retirez les obstacles situés devant les orifices de
ventilation extérieurs.

Des quantités importantes d'aliments frais ont été ran-
gées.
» Ne dépassez pas la capacité de congélation.

— "Capacité de congélation”, Page 77
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Défaut

Cause et dépannage

La température réglée
n'est pas atteinte.

Le dégivrage entiére-
ment automatique ne
fonctionne plus.

La porte du compartiment congélation est restée ou-
verte pendant longtemps. L’évaporateur (générateur
de froid) du systéme NoFrost est trés fortement givré.

Condition : Les aliments congelés sont stockés dans
un endroit frais et sont bien isolés.

1. Eteignez I'appareil. — Page 73

2. Débranchez l'appareil du secteur.

Retirez la fiche secteur du cordon d'alimentation
secteur ou désactivez le fusible dans le boitier a fu-
sibles.

3. Eloignez I'appareil du mur.

4, Laissez la porte de l'appareil ouverte.

v Au bout de 20 minutes environ, I'eau de dégivrage
commence a couler dans le bac d’évaporation au
dos de l'appareil.

- Fig. [H

5. Pour éviter dans ce cas que le bac d’évaporation
ne déborde, récupérez cette eau a 'aide d'une
éponge.

L’évaporateur est dégivré lorsqu’il ne coule plus
d’eau de dégivrage dans le bac d’évaporation.

6. Nettoyez l'intérieur de l'appareil. = Page 79

7. Rallumez l'appareil. = Page 72

La température dévie
fortement par rapport
au réglage.

Différentes causes sont possibles.
1. Eteignez l'appareil. = Page 73
2. Allumez a nouveau l'appareil aprés env. 5 minutes.
- Page 72
- Si la température est trop élevée, vérifiez-la a
nouveau au bout de quelgues heures.
- Si la température est trop basse, vérifiez-la a nou-
veau le jour suivant.

De la condensation se
forme a la surface de
l'appareil et sur les
clayettes a l'intérieur
de l'appareil.

L'eau contenue dans l'air chaud et humide se

condense sur les surfaces plus froides de l'appareil.

1. Essuyez I'eau avec un chiffon sec et doux.

2. Ouvrez I'appareil le plus brievement possible.

3. Veillez a ce que l'appareil soit toujours correcte-
ment fermé.
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Défaut

Cause et dépannage

L'appareil vrombit, fait
des bulles, des bour-
donnements, des gar-
gouillis, des cliquetis
ou des claguements.

[l ne s’agit pas d’'un défaut. Un moteur tourne, par ex.
groupe frigorifique, ventilateur. Le fluide frigorigéne
circule dans les tuyaux. Le moteur, les interrupteurs
ou les électrovannes s’allument ou s’éteignent. Le dé-
givrage automatique a lieu.

Aucune action nécessaire.

L'appareil émet des
bruits.

L’appareil ne repose pas d’aplomb.
» Nivelez I'appareil a l'aide d'un niveau a bulle et des
pieds a vis.

L'appareil n'est pas posé de maniére indépendante.
» Respectez les distances minimales de l'appareil.

Les piéces d'équipement vacillent ou se coincent.
» Vérifiez les pieces d'équipement amovibles et re-
mettez-les éventuellement en place correctement.

Des bouteilles ou récipients se touchent.
» Eloigner les bouteilles ou les récipients les uns des
autres.

Super-congélation est activé.
Aucune action nécessaire.
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14.1 Panne de courant

En cas de panne de courant, la tem-
pérature a l'intérieur de l'appareil
augmente, ce qui raccourcit la durée
de conservation et réduit la qualité
des aliments congelés.

Sur notre site Internet dédié a votre
appareil, vous trouverez dans les ca-
ractéristiques techniques la durée de
conservation des aliments congelés
en cas de dysfonctionnement.

Remarques

m Quvrez l'appareil le moins possible
en cas de panne de courant et ne
stockez pas d'autres aliments.

= Vérifiez la qualité des aliments
immédiatement aprés la panne de
courant.

— Jetez les aliments congelés qui
sont décongelés et dont la tem-
pérature est supérieure a 5 °C.

— Faites bouillir ou frire des ali-
ments congelés légérement dé-
congelés et consommez-les ou
recongelez-les.

14.2 Effectuer I'auto-test de
I'appareil

Votre appareil dispose d'un autotest

qui indique les dysfonctionnements

auxqguels votre service aprés-vente

peut remédier.

1. Eteindre l'appareil. = Page 73

2. Débrancher 'appareil du réseau
électrique.

Débrancher la fiche secteur du
cordon d’alimentation secteur ou
désactiver le fusible dans le boitier
a fusibles.

3. Raccorder l'appareil a I'alimenta-
tion électrique aprés 5 minutes.
- Page 69

4. Dans la minute qui suit le branche-
ment électrique, maintenez su-
per (réfrigérateur) enfoncé pen-

Entreposage et élimination fr

dant 3 a 5 secondes jusqu'a ce
que le deuxieéme signal sonore re-
tentisse.

v Si, a la fin de l'auto-test, 2 signaux
sonores retentissent et si I'affi-
chage de la température indique la
température réglée, cela signifie
que votre appareil fonctionne cor-
rectement. L'appareil revient en
fonctionnement normal.

v Si 5 signaux sonores retentissent a
la fin de l'autotest de 'appareil et
que les LED d'affichage de la tem-
pérature s'allument avec une lumi-
nosité différente, contactez le ser-
vice apres-vente. Les LEDs four-
nissent des informations sur la
panne au service apres-vente.

15 Entreposage et élimi-
nation

15.1 Mise hors service de
IPappareil

1. Eteindre I'appareil. - Page 73

2. Débrancher 'appareil du réseau

électrique.

Débrancher la fiche secteur du

cordon d’alimentation secteur ou

désactiver le fusible dans le boftier

a fusibles.

Retirez tous les aliments.

Nettoyer I'appareil. > Page 79

5. Afin de garantir la ventilation de
I'espace intérieur, laissez l'appareil
ouvert.

& oo
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15.2 Mettre au rebut un appa-
reil usagé

La destruction dans le respect de
I’environnement permet de récupérer
de précieuses matiéres premieres.

/\ AVERTISSEMENT

Risque de préjudice pour la santé !

Des enfants risquent de s’enfermer

dans I'appareil et de mettre leur vie

en danger.

» Pour compliquer la pénétration des
enfants dans l’appareil, ne pas reti-
rer les clayettes et les bacs.

» Eloigner les enfants de I'appareil
qui a cessé de servir.

/\ AVERTISSEMENT

Risque d'incendie !

En cas d'endommagement des

tuyaux, du fluide frigorigéne inflam-

mable et des gaz nocifs peuvent

s'échapper et s'enflammer.

» Veillez a ne pas endommager les
tubulures du circuit frigorifique, ni
l'isolant.

1. Débrancher la fiche du cordon
d’alimentation secteur.

2. Couper le cordon d’alimentation
secteur.

3. Eliminez 'appareil dans le respect
de I’environnement.

Vous trouverez des informations
sur les circuits actuels d'élimina-
tion auprés de votre revendeur
spécialisé ou de I'administration
de votre commune/Vville.

Cet appareil est marqué
selon la directive euro-
péenne 2012/19/UE re-
lative aux appareils élec-
triques et électroniques

B
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usageés (waste electrical
and electronic equip-
ment - WEEE).

La directive définit le
cadre pour une reprise
et une récupération des
appareils usagés appli-
cables dans les pays de
la CE.

16 Service apres-vente

Pour plus d'informations sur la durée
et les conditions de la garantie dans
votre pays, adressez-vous a notre
service apres-vente, a votre reven-
deur ou consultez notre site Web.
Lorsque vous contactez le service
apres-vente, vous avez besoin du nu-
meéro de produit (E-Nr.) et du numéro
de fabrication (FD) de votre appareil.
Vous trouverez les données de
contact du service aprés-vente dans
la liste ci-jointe ou sur notre site Web.

16.1 Numeéro de produit (E-
Nr) et numéro de fabrica-
tion (FD)

Le numéro de série (E-Nr.) et le nu-
meéro de fabrication (FD) sont indi-
qués sur la plague signalétique de
appareil.

- Fig. K1/

Pour retrouver rapidement les don-
nées de votre appareil et le numéro
de téléphone du service consomma-
teurs, n'hésitez pas a les recopier
ailleurs.



17 Caractéristiques tech-
niques
La plague signalétiqgue mentionne le

fluide frigorigéne, le volume net ainsi
que d'autres données techniques.

- Fig. K1/

Caractéristiques techniques fr
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ru besonacHocTb

1 Be3onacHocTb

Cobntonaite cneayroline ykasaHuma no TexHunKe 6e30nacHoOCTH.

1.1 O6wMe yKasaHunA

= BHMMmaTenbHO npoynTanTe AaHHOEe PYKOBOACTBO.

= CoxpaHuTe MHCTPYKLMIO U MHPOpMaLMto 0 Npubope AnA AanbHewnLue-
ro UCMoNb30BaHUA UK ANA Nepejayun cneayroLemMy BnaaensLy.

= B cnyyae o6Hapy>KeHUA NOBPEXXAEHWUI, CBA3AHHbLIX C TPAHCNOPTH-
POBKOM, HE NoAKtoYanTe npubop.

1.2 Ucnonb3oBaHWe MO Ha3HAYEHUHO

Ucnonb3ayite npubop TONbKO:

" 1517 OXN2XKAEHUA U 3aMOPO3KMU NPOAYKTOB, a TaKXe NpUroToBIEHUA
KyOMKOB nbaa.

= B OLITOBbLIX YCNIOBUAX U B 3aKPLITbIX MOMELLEHUAX AOMALLHUX XO-
3AUCTB.

= Ha BblcoTe He 6onee 2000 M Haa ypoBHEM MOPH.

1.3 OrpaHuuyeHu”e Kpyra nonb3oBaTteneun

JaHHbI Npubop MOXET UCMoNb30BaTbCA AETbMU B BO3pacTe OT 8 et v
cTaplue, a TakXKe nMuamMu ¢ orpaHuYeHHbIMU GU3MYECKUMU, CEHCOPHBbI-
MU UK YMCTBEHHBLIMW CMIOCOBHOCTAMM UMM C HEAOCTATKOM OnbiTa W/
UMW 3HAHWW, €CINIM OHW HAXOAATCA NOoA NPUCMOTPOM MU Noce nonyye-
HUA yKa3aHuii no 6e3onacHoMy WUcrnonb3oBaHWo npubopa 1 nocne Toro,
KaK OHM OCO3HaNIK OMACHOCTH, CBA3AHHbIE C HENPaBMIIbHBIM UCMOJb30-
BaHWEM.

JeTAm 3anpeLLeHo urpatb ¢ npuéopom.

OuuncTKy 1 obcny>kuBaHue npubopa 3anpeLlaeTcA BbiNOAHATbL AETAM
6e3 Haa3opa B3POCHbIX.
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1.4 be3onacHanA TpaHCMNOPTUPOBKa

A NPEOAYNPEXOEHUE — OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA!
Bcneacteue 6onbluoro Beca npubopa npu ero noaAbLEMe BO3MOXKHbI
TpaBMbl.

» He noaHumaiite npubop B OAMHOYUKY.

1.5 Be3onacHbIM MOHTaX

A\ NPEOYNPEXJEHUE — OnacHocTb nopaMeHUa aNeKTPUYECKUM

TOKoMm!

MNpu HEKBaANUUUMPOBAHHOM MOHTaXKe NPUMOOP MOXKET CTaTb UCTOUHMU-

KOM OMNacHOCTW.

» Mpu noakntoyeHnn npubopa u ero aKcnayataummn cobnogante aaH-
Hble, NPUBEAEHHbIE HA GUPMEHHOW Tabrnuke.

> Mpnbop MOXKHO NOAKNOYATL TONBKO K 3NIEKTPOCETU NEPEMEHHOMO
TOKa Yyepes YCTaHOBJIEHHYIO COrnacHoO npeanucaHuaM po3eTKy C 3a-
3eMneHneMm.

» Cuctema 3aseMieHVA B JOMAaLLHEN SNEKTPONPOBOAKE AOMKHA ObITh
yCTaHoBJIeHa CornacHo npeanucaHuam.

» 3anpeluaeTtcA ocHallaTb NPMOOP BHELLHUM NeEpEKoYaTENeM,
HanpumMep, TatMepoM UK MyNbLTOM AUCTAHLMOHHOIO YrpaBfieHus.

» Ecnu npubop BCTPOeH, HE0HX0ANMO NPesyCMOTPETb CBOOOAHLIN A0-
CTYN K BUNKE CETEBOro Kabena unu, ecnm 3To HEBO3MOXHO, YCTaHO-
BWTb B CTAUMOHAPHOMW SNEKTPONPOBOAKE CrneunanbHbii BblkntoyaTenb
ANA pasMblKaHUA COrnacHo yCNoBUAM MOHTaXKa.

> [Mpu yctaHoBKe Npubopa He AonycKawTe 3a)KaTuA Unv NOBPEXAEHNA
ceTeBoro kabens.

MNoBpexkaeHHanA U3onAUMA ceTeBOro kabena ABNAETCA UCTOYHUKOM

OMacHOCTH.

» Hu B KOEM cnyyae He JOMyCKalTe KOHTaKTa ceTeBoro kabens c uc-
TOYHUKaM#M Tenna.
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A NMPEOAYNPEXOEHUE — OnacHocTb B3pbiBa!

Ecnu BeHTUNAUMOHHbIE 0TBEpCTMA Npubopa 3aKpbIThl, NPU pasrepMeTu-

3aUumM XONoAWUNBbHOrO KOHTYpa MOXXeT 00pa3oBLIBaTbCA roptoyan raso-

BO34yLUHaA CMeCb.

» He 3aKpblBaiTe BEHTUNALMOHHBIE OTBEPCTUA B Koprnyce npubopa unu
B KOpryce AnA BCTpanBaHuA.

A NMPEOAYNPEX OEHUE — OnacHocTb BOo3ropaHua!

Ucnonb3oBaHWe yaANMHEHHOrO CETeBOro Kabensa u HeZonyCTUMbIX aaan-

TEepPOB OMacHo.

» He ncnonb3ynte yaAnUHWUTENbHbIE KaBenu UM MHOFOKOHTaKTHbIE PO-
3eTKM.

> Mcnonb3yiTe TONbKO AONYyLUEHHbIE NpoU3BoAUTENEM afanTepbl U ce-
TeBble kabenu.

» Ecnu ceTeBoi Kabenb CULLIKOM KOPOTKUI 1 Bonee ANIMHHOMO HET B
Hanuuuu, cneayeT CBA3ATLCA CO Cneunann3MpoBaHHOW 3NEKTPOTEX-
HUYeCKon GMPMOHK, YToObl afanTMPOBaTb JOMOBYH BHYTPEHHIOH
NMPOBOAKY.

[NepeHOCHbIE MHOFOKOHTaKTHbIE PO3ETKM UM NEPEHOCHbBIE CETEBbLIE

Y3kl MOTYT NeperpeTbesA U cTaTb NPUUYUHON BO3ropaHuA.

» He pacnonaraite MHOrOKOHTaKTHbIE PO3ETKU UM NEPEHOCHbIE CeTe-
Bble y3Nbl Ha 3aAHel CTeHKe npubopa.

Mpu KoHTakTe npubopa ¢ BOAONPOBOAHBIMU UM FA30BbIMU KOMMYHU-

KauWAMM CYyLLECTBYET PUCK BOSHUKHOBEHMA KOPPO3UK MO NPUYMHE BO3-

MOMHOIO HaNIMYMA SNEKTPUYECKOro noTeHumana Ha KOMMYHUKaUMAX.

YTeuka rasa U3 noBpexXAeHHbIX KOPPO3MEN ra30BbIX KOMMYHUKaLKK U

BCNeACTBUE 3TOr0 3/1IEMEHTOB XONOAUIBHOIO KOHTYpa MOXXET NpUMBECTH

K BO3ropaHuio.

» ObecneybTe AUCTAHLUMIO HE MeHee 5 cM Mexay npubopom v BoAo-
NPOBOAHLIMW WU/UMK ra30BbIMU KOMMYHUKaLUAMM.
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1.6 be3onacHanA aKcnnyaTtauusa

A NMPEOAYMNPEXOEHUE — OnacHOCTb NopaXeHUs aNIeKTPUUECKUM

TOKOM!

MpoHuKLWaA B NpMbop Bnara MOXeT cTaTb NPUYMHON NOPaXKEHUA TO-

KOM.

> Mcnonb3ayiTte NpMbop TONbKO B 3aKPLITOM NMOMELLIEHWMN.

» He nonb3ayiTtecb NpUBOPOM NpM CIMLLKOM BLICOKOM TeMnepaType
WM BNAXXHOCTMU.

» He ucnonbayiite AnAa o4ncTKM nprbopa NapooUUCTUTENN UM OUYUCTH-
TEeNM BbICOKOro JaBJieHuA.

A NPEOAYMNPEXOEHUE — OnacHocTb yaywbA!

JeTtn MoryT 3aBepHyTbCA B YNaKOBOYHbIM Matepuan unn HaaeTb ero
cebe Ha rofoBy U 3a40XHYTbCA.

» He noanyckanTe AeTen K ynakoBOYHOMY Marepuany.

» He no3sonAnTe AeTAM Urpatb C yNakoBOYHbIM MaTepUanom.
et MmoryT BAOXHYTb UK MNPOrNoTUTL MEeSIkue AeTanu, B pesynbrare
yero 3aZl0XHyTbCA.

» He noanyckanTe Aeten K MeNKUM geTansam.

» He no3sonAnTe AeTAM uUrpatb C MENKUMU AeTaNAMM.

A NPEAYNPEXAEHUE — OnacHocTb B3pbiBa!

Ecnu KoHTYp xnaaareHTa noBpeXkAeH, roptoymin xnagareHT MOXKeT Bbl-

TeYb 1 MPUBECTU K B3PbIBY.

» He ncnonb3yinte mexaHuyeckoe obopyaoBaH1e Unu cpeactea, Kpo-
Me peKOMeHAO0BaHHbIX Npou3BoAUTENEM, ANA YCKOPEHUA pasmopa-
YXMBaHKWA.

» OTpenAanTe 3aMOPOXKEeHHbIE NPOAYKThI TyMnbIM NPeAMETOM, Hanpw-
Mep AepPeBAHHOW PYUYKOW NOMKKM.

MNpoAyKThl C rOPOYUMU ra3amMu-BbITECHUTENAMK U B3PbIBOONACHbLIE BE-

LecTBa, HanpuMep, aspo30sibHble GaNIOHYUKK, MOTYT B30PBaTLCA.

» He xpaHuTe NpoAyKTbl C rOptoYMMH rasamMu-BbITECHUTENAMMU U B3PbI-
BOOMacHbIe BeLLlecTBa BHYTpU npubopa.
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A NMPEAYNMPEXOEHUE — OnacHocTb BOo3ropaHua!

Ucnonb3oBaHne aneKkTpuyecknx npubopos BHYTpY npubopa (Hanpu-
Mep, HarpeBaTenien Unm SNEKTPUUECKUX MOPOXKEHNL) MOXKET NPUBECTH
K BO3ropaHuto.

» He ucnonb3yiite aneKkTpuyeckue npubopsl BHyTpU Nnpubopa.

A NPEAYMNPEXOEHUE — OnacHoCTb TpaBMUpOBaHHUA!

EmkocTv ¢ rasMpoBaHHbIMWU HaNUTKaMK MOTYT NOMHYTb.

» He xpaHuTe EMKOCTHU C rasupoBaHHbIMWU HanUTKaMu B MOPO3UNIbHOM
OTAENEHUN.

[MoBpeXxaeHue rnas B cneACcTBME YTEUKU roprovero xnagareHTa v Bpea-

HbIX ra3os.

» He gonyckawTe noBpexxaeHna Tpyd KOHTypa LUMPKYNALMK XxnaaareHta
N U30NALMN.

Mpubop MOXKET ONPOKUHYTLCA.

» He BCcTaBawnTe Ha LOKOJb, BbIABWXHbIE 9NIEMEHTLI UNKU ABEpUbl, a
TaK)XXe He onupanTeChb Ha HUX.

A NPEAYNPEXOEHUE — OnacHocTb oxora!

OtaenbHble YacTu 3afHeln CTeHKKU npubopa Bo BpemMsa paboTbl HarpeBa-
toTCA.

» He npuKkacanTtecb K ropAaYMm Yactam npubopa.

A NPEOYMNPEXOEHUE — OnacHocTb 0OMOpoXeHus!

KOHTaKT C 3aMOPOXKEHHBLIMU MPOAYKTaMU U XONTOAHBIMU NOBEPXHOCTA-

MKW MOXXET NPUBECTU K XON0A0BOMY OXKOrY.

» Hukoraa He npukacanTechb K 3aMOPOXEHHbIM NPOoAYKTam cpasy no-
clne u3BneyeHnAa n3 Mopo3nuIbHOro OTAENEHUA.

> M3berante ANUTENbHOrO KOHTAKTa KOXW C 3aMOPOXEHHBIMU NPOAYK-
TaMu, NbAOM U NOBEPXHOCTAMW B MOPO3USIbHOM OTAENIEHUM.

/\ OCTOPOMXHO - Puck HaHeceHus Bpeja 340poBbiO!

YTobbl M3bexaTtb 3arpA3HEeHWA NULLK, cCneayinTe yKasaHuAM, NpuBeaeH-

HbIM HUXKe.

> [1pu OTKPbLITOM B TEeYeHWe ANUTENTbHOIO BPpeMEHU ABepLe, B OTCeKax
npubopa MOXKET 3HAUUTENBHO NOAHATLCA TEMMepaTypa.
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BesonacHoctb ru

> [leproanyecKn ounLlanTe NoOBEPXHOCTHU, KOTOPbIE MOTYT CONpUKa-
caTbCA C NPOAYKTaMMW U BbICTYNaKOLUMMMU YaCTAMU APEHAXKHbIX CHU-
CTEM.

» XpaHuTe cblipoe MACO 1 pblby B COOTBETCTBYIOLLIMX KOHTEMHEpax B
XONOAWUNbHUKE, YTOObI OHM HE KacasMCb U He Kananu Ha Apyrue npo-
AYKTbI.

» Ecnun XonoaunbHUK/MOPO3UIIbHUK AONToe BPeEMA NpocTauBaeT, Bbl-
KNtounTe npubop, pasmMoposbTe, OUUCTUTE U OCTaBbTe ABEPLY OTKPbI-
TOM, 4TOObI NPeaoTBPaTUTL 06pasoBaHME MECEHMU.

OnemeHTbl Npubopa, BbINOSHEHHbLIE U3 MeTasina UM BHELLHE NOXOXXKe

Ha MeTannnyeckue, MoryT coaepaTtb antoMUHUIA. [1pu KOHTaKTe Knc-

noTocoAepaLlnx NpoAyKToB C antoMUHUEBLIMU SNEMEHTaMMU, UOHbI

aNtOMUHMUA NPOHUKAOT B NPOAYKTbI.

» He ynoTtpebnaiite B NULLY Tak1e NPOAYKThI.

1.7 MoBpexaeHHbIM Nnpubop

A NMPEOAYMNPEXOEHUE — OnacHOCTb NopaXeHUa aNeKTPUYEeCKUM

TOKoMm!

MNoBpeXkaAeHHbIN NPUOOP UK NOBPEXAEHHLIV CeTEBOW Kabesnb ABNAIOT-

CA UCTOYHMKOM ONaCHOCTMH.

» Kareropmuyecku sanpeLyaerca SKCniayatupoBaTtb NOBPEXKAEHHbIN
npubop.

> 3anpeLlaeTcA TAHYTb 3a ceTeBow Kabenb, YToObl OTCOeANHUTL NPW-
6op OT CeTH BNEeKTPONUTaHWA. BelHUMaliTe U3 PO3ETKM BUIKY CETEBO-
ro kabens.

» B cnyuae noBpexxaeHua npubopa unm ceteBoro kabena HemeaneHHo
BbIHbTE BUJIKY CETEBOro Kabena U3 po3eTKMU UIIN OTKIIOUUTE
npeaoxpaHuTenb B 6N10Ke NpeaoXpaHUTeNen.

» OBpatutechb B CepBUCHYLO cry>k6y. » CrpaHuya 114

MNpu HEKBaANMPUUMPOBAHHOM PEMOHTE NPUOOP MOXKET CTaTb UCTOYHMU-

KOM OMacHOCTMH.

» PeMoHTHpoBaTh Nprbop paspeLlaeTca TONbKO KBaNMPULMPOBAHHBIM
creuuanucTam.

» IInA pemoHTa nprbopa MOXHO UCMONb30BaTL TOSIBKO OPUrMHANbHBIE
3anyacTu.
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ru besonacHocTb

» B cnyuae noBpexkaeHua ceTeBoro kabenAa uam CoeanHUTENIbHOrO Ka-
6enA naHHoro npubopa ero HeoOXo0AMMO 3aMEHUTb CneunanbHbIM
ceTeBbIM Kabenem unu cneunanbHbiM COeAMHUTENBbHBIM Kabenem,
KOTOPbIM MOXXHO NpUoBpecTv y NPOM3BOANUTENA UM Yepes ero cep-
BUCHYO CIy»Oy.

A NPEAYNPEXAEHUE — OnacHocTb Bo3ropaHua!

MNpv NoBpeXAEHHLIX TPYOKaX roprtoUnii xnaaareHT U BpeaHble rasbl Mo-

ryT BbITU HAPYXXy U BOCMNAMEHUTLCA.

» lep>kute npubop BAANM OT OFHA M UCTOYHWUKOB BOCMIAMEHEHUA.

» [MpoBeTpuTE NOMELLEHHE.

» Boikntouunte npubop. — CrpaHuya 102

> U3BNeKUTe U3 PO3ETKM BUIIKY CETEBOIO Kabena Uu BbIKItoUunUTe
npeaoxpaHuTenb B 6N10Ke NpeaoXpaHUTeNen.

» OBpatntechb B cepBUCHYIO Cny>k6y. » CrpaHuya 114

96



Bo nsberkaHue matepuansHoro yuepba ru

2 Bo usbemaHne maTepuanbHo-
ro ywepba

BHUMAHMUE!

Mpv nepekatuMBaHuM ponukoB npubopa

npu NepemMeLLeHn MOXHO NOBPeanTb

non.

» [epeBo3nTe NpUOOP Ha TENEXKE.

» [Npu nepemeLleHnn npubopa ucnosnb-
3yWTe 3aluTy ANA nona v He nepeasu-
raiTte npubop aurarom.

Mcnonb3oBaHue npubopa, LOKONENH, Bbl-

ZBWKHBIX 3NIEMEHTOB W ABEpPEL B KayecTBe

OMopbl ANA CUAEHWUA WM Na3aHnA MOXeT

NPUBECTU K NOBPEXAeHUto npubopa.

» He BcTaBaite Ha npubop, LOKOSb, Bbl-
LIBWXKHbIE 3NIeMEHThI MNK ABEpLbI, a
TaKXKe He onupamnTech Ha HUX.

M3-3a nonaaaHvMA mMacna u cMasku nnact-

MaccoBble AeTanu 1 YNaoTHUTENU ABepLbl

MOryT CTaTb NMOPUCTLIMM.

» He pgonyckavTe nonazaHvA macna u
YXMpa Ha nnacTMaccoBble AeTanu 1
YMIOTHUTENN ABEPLUbI.

OnemeHTbl Npubopa, BEIMONHEHHbIE U3 Me-

Tanna unu BHELLHe NOXOXXMe Ha MeTau-

yeckue, MOryT coaeprkatb antoMuHuii. Mpu

KOHTaKTe C NpoAyKTaMu, coAeprrallvmu

KWUCOTY, antoMUHUIA NoABepraeTcA Koppo-

31K 1 oBecLBeuynBaeTCA.

> XpaHuTe NpoAyKTbl B NpUBope TONbKO B
ynakoBaHHOM BUAE.

Mpy MbITbE 3N1€MEHTOB OCHALLEHWA U NPK-

HaANEeXKHOCTEN B MOCYAOMOEYHON MaLLu-

He, OHW MOTyT AepOPMUPOBATLCA UMK U3-

MEHWTb LBET.

» He moiiTe getanu npubopa v npuHaa-
NEXXHOCTU B NOCYAOMOEYHON MalLlWHeE.

3 3awuTa OKpyxarowien cpeabl

U SKOHOMMUA

3.1 YTunusauua ynakoBKU

YnakoBOYHble MaTepmranbl 9KONOrMyecKu
6e3onacHbl M MOTYT UCMOMb30BaTLCA NO-
BTOPHO.

> YTunusupyite oTaenbHble YacTu, npea-

BapUTENbHO PACCOPTUPOBAB MX.

3.2 KaKk COKOHOMUTb 3eK-

TPO3HEpruro

Mpu cobntofieHnn 3TUX yKasaHui npudop
6yneT pacxooBaTb MeHbLLE 3/1IEKTPO-
3Hepruu.

Bbi6op MecTa yCTaHOBKM

Obeperaiite npubop oT BO3AEUCTBUA
MPAMbIX COMHEYHBIX JTyYen.
YcTaHaBnuBamnTe npuoop Kak MOXHO
Jlanblue OT paauaTtopoB OTOMJEHMA, Ne-
Yem U NPOYMUX UCTOYHMKOB Tenna:

— Cobntoaaiite pacctoaHue 30 MM oT
ANEKTPUYECKMX UK Fa30BbIX MIINT.

— cobntoaaite paccroaHue B 300 Mm
oT npubopa [0 MacnAHbIX UK Yrofb-
HbIX Neyew.

OcraBnaiiTte HebonbLUo OTCTYN OT 60-

KOBOW CTEHKM.

He 3akpbiBaiiTe 1 He 3arpomMoXkaante

BHELLHWE BEHTUNALMOHHBLIE OTBEPCTHA.

OKOHOMMA INEKTPOIHEepPrun Bo
BPeMA UCNOJNb30BaHUA
3ameTKa: PacnonoyeHue anemMeHToB

OCHalLLEeHWA BHYTPU Npubopa He BAMAET Ha
pacxoa npubopoM 3NEKTPOIHEPTUH.

OTkpblBaiTe Nprbop TONbKO Ha Ko-
POTKOE BPEMSA W aKKypaTHO 3aKpbl-
Baire.

He 3akpbiBaiTe 1 He 3arpomoXxaante
BHYTPEHHWE U BHELLUHWE BEHTUALMOH-
Hble OTBEPCTHA.
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ru YcraHoOBKa U NoAKoueHue

= KynneHHble NPOAyKTbl NepeBo3unTe B
TENIOM30/IMPOBAHHON CYMKe U BbICTPO
3arpy»<ainTte B npubop.

= [lepea nomeLleHWEM Ha XpaHeHHe
[laiTe NPoAyKTaM M HarnuTKam OCTbITb.

= 3aMOpOXKEHHbIE MPOAYKThI NOSIOXKUTE
AnA pasMopaXXuBaHWA B XoNnoAunbHoOe
oTAeneHue, 4Tobbl UCMONb30BaTL UX XO-
noa.

= Mexxay NnpoAyKTaMu v 3aAHen CTeHKOM
Bceraa OCTaB/IANTE HEMHOIO MecTa.

Pexum oxugaHusa

Ecnu npubop He ucnonbayetcA, Aucnnen
aBTOMAaTUYECKM NEPEXOANT B PEIKUM OXKM-
AaHuA.

B pexxume oxxnaaHua ymeHbLLaeTcA Ap-
KOCTb 3/IeMeHTa ynpaBsJ/ieHWA U ropuT cBe-
TOAMOAHAA penKa.

Kak TonbKo Bbl HAYHETE UCMONBL30BaTb
ZMCNIEN UK OTKPOETE ABEPLY, PEXNUM
oXxuzaHuAa 6yneT AeaKTUBUMPOBaH.

Bbl MO)KeTe OTK/IHOUNTL CBETOAMOAHYIO
PEVKY B PEXXMME OXMAAHMA.

BknroueHue cBeTOAUOAHOM

pPenKu

» Haxkmute 2° + 8° 1 yaep>kmuBante B
TeyeHue 3 CEeKyHA, NoKa He pasaacTtcA
3BYKOBOW CUrHarn.

BbiknroueHue cBETOAUOAHOM

penKu

» Haxmute 2° + 8° v yaep>xkusaiTe B
TeueHue 3 CeKyH[, NMoKa He pasaacTtcA
3BYKOBOW CUrHa.

' B 3aBUCUMOCTM OT KoMniaekraumm

2 He BO BCex cTpaHax
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4 YcTtaHOBKa U noaKnroyeHue

4.1 KomnneKT nocTtaBKU

Mocne pacnakoBku NPOBEpPbLTE BCE AeTanu
Ha OTCYTCTBME TPAHCMOPTHBIX NOBPEXe-
HUI U KOMMIEKTHOCTb NOCTaBKM.
O6paLuaiitechb C peknamauuamy B Mara-
3WH, rae Bbl NpuoBpeny npubop, Unu B Ha-
LUy cepBUCHYtO cny»0By — CrpaHuya 114.

B KOMMNeKT nocTaBKku BXOAAT:

= HanonbHbii npuéop

= OrieMeHTbl OCHALLEHHA

npuHaanexkHoctu'

MHCTPYKUMA MO MOHTaXY

PykoBoacTBO Nno akcnnyarauuu

MepeyeHb CEPBUCHBIX CIY»O

[apaHTUiHbIA TanoH?

Haknewka ¢ uHdpopmaumein 06 aHepro-

notpebnexHuu

= UHpopmauma 0 pacxoae SNEKTPO3HepP-
TMK W Lymax

4.2 Kputepum Bbibopa mecTa
YyCTaHOBKH

A NMPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb B3pbiBa!

B cnuwKomM TeCHOM NoMeLLeHnn Npu yTeu-

Ke xnajareHTa MoXeT o6pa3oBaTbCA ro-

ptoyan BO3AyLUHO-ra3oBasn CMeCh.

> YcTaHaBnuBaiTe Npubop TONbKO B Mo-
MeLleHun nnowaabo He meHee 1 m® Ha
8 r xnapareHTa. Konvuectso xnagareH-
Ta yKasaHo Ha TUNoBoW TabnMuKe BHy-

pu npuéopa. ~ Puc. Ell/IEER

Bec npubopa MoxeT cocTaBnAThL B 3aBU-
CUMOCTH OT 3aBoAckon mogenu go 100 Kr.
Yrobbl BoIAEPKATL BeCc npubopa, noBepx-
HOCTb, Ha KOTOPYIO OH yCTaHaBnuBaeTcA,
ZOMKHa BbITb OCTATOYHO YCTONUYMBOW.



Hdonyctumana Temnepartypa
nomeLleHus

,EIOI'IyCTMMaH TemMneparypa nomMeLleHnAa 3a-
BUCUT OT KJIUMATUYECKOro Knacca I'IpVI60-

pa.
Knumatunueckuii knacc npubopa ykasaH Ha

ero Tunosoi Tabnuuxe.—~ Puc. EIl/IER

KnumaTtnuec [Honyctumas Temnepary-

KUK Knacc pa nomeLueHUA
SN 10-32 °C
N 16-32 °C
ST 16-38 °C
T 16-43 °C

Mprbop NoNHOCTLIO PaboTOCNOCOBEH B
npeaenax AonycTMMOM Temneparypbl no-
MeLLEeHHA.

B cnyuae akcnnyatauuu npubopa Kimma-
Tuuyeckoro knacca SN npu 6Gonee HU3KOM
TemMreparype nomMeLleH1a noBpexxaeHe
npubopa MOXXHO UCKIKOUYMTL 0 TemMnepa-
Typbl nomelleHua 5 °C.

YcTaHoBKa npu6bopoB Apyr noa
apyrom (Over-and-Under) u
paaom apyr ¢ apyrom (Side-by-
Side)

Ecnu Bbl xotuTe pasMecTnuTb pAAOM WU
Zpyr noa ApYroM 2 XonoAuNbHbIX Mpréo-
pa, To Mexxay HUMU JOJDKHO OCTaBaTbCA
pacctofaHue He MeHee 150 MmM. YcTaHoBKa
Ges COémO.EleHVIFI MWHUMaNbHOIo paccton-
HWA BO3MOXXHA ANA OTAENbHbIX MOAENen
np1éopoB. YTOUHUTE AaHHbI BONPOC B
cneunannu3mMpoBaHHOM MarasmHe uin'y
cneunanuncta no NNaHUPOBKE KYXHMU.

4.3 YcTaHoBKa npubopa

» YcTaHoBuTE NPUBOP B COOTBETCTBUM C
npunaraemMomn MHCTPYKLMEeh No MOHTa-
Y.

3HaKoMCTBO C NpuBopoM  ru

4.4 NogroTtoBKa npubopa K Ha-
yany aKkcnnayatauuu

1. BbiHbTE MHPOPMALMOHHBIE MaTepurasbl.

2. CHVMMMUTE 3aLUMTHYIO NMNEHKY U TPaHC-
NMOPTUPOBOYHBIE KPEMNEHUA, TaKUe Kak
KIenKan NieHTa u KapToH.

3. lNepea nepBbIM UCMOML30BAHMEM OUU-
ctute npubop. — CrpaHuya 108

4.5 NogknroueHue npubopa K
aneKTpoceTH

1. BcTaBbTe B npubOp LUTEKEP CETEBOrO
kabena AnA cnaboTouHbIX YCTPOWCTB.

2. BcraBbTe BUIIKY ceTeBoro kabena npu-
6opa B po3eTKy, pacnofoXeHHyo BOK-
3u npubopa.

MapameTpbl noAkto4YeHnA npudopa
yKasaHbl Ha PUPMEHHOM

tabnuuxe.~ Puc. KNV IER

3. MpoBepbTe NPOYHOCTL NOAKIHOUYEHUA
BWJ/IKK ceTeBOro kabens.

v [Mpnbop rotoB K UCMONL30BAHMIO.

5 3HakomcTBO ¢ npubopom

5.1 Mpubop

3necb npuBeseH 0630p COCTaBHbLIX YacTen
npubopa.

- Puc. |l

XonoaunebHoe oTaenexHune
— Crpanuya 105

MoposunbHoe oTaeneHue
— Crpanuya 106

B |
OcselleHue

KoHTeWHep AnA nepeKycos
— Crpanuya 100

BHyTpeHHWE BEHTUNALMOHHLIE OT-
BEepCcTUA
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ru OnemeHTbl OCHaLLEeHWA

Perynatop Temneparypsbl (KOHTEN-
Hep AnA XpaHeHwWA)
— Crpanuya 102

B

Tunosan Tabnuuka
- Crpaxnya 115

KoHTeWHep aAnA xpaHeHuA
— Crpannya 100

[l

Bokc anA osoLuen u GpyKToB C
perynAaTopom BRaXKHOCTU
— Crpannya 101

Bokc AnA 3aMOpOXeHHbIX Npo-
aykros — Crpanmuya 109

BuHTOBaA HOXKa

OtaeneHue AnA mMacna u celpa
— Crpanuya 101

MaHenb ynpasneHua
— Crpanmya 100

N & S8 &
Ni— S

[BepHan nosnka AndA 6onbLunx By-
Toinok — CrpaHuya 101

3ameTKa: OnemeHTbl OCHALLEeHWA U pas-
Mep BaLlero npuéopa MoryT oTiMyaTbeA
OT U300PaYKEHHBIX.

5.2 MNMaHenb ynpaBneHus

Hactpowutb Bce dpyHKUMM npubopa 1 nosny-
UKUTb MHPOPMaLMIO O ero paBouem cocTos-
HUM MOXXHO Yepes NaHenb ynpasneHus.

- Puc. B

OtobBparkaeT TeMneparypy Xosno-
avnbHoro otaenenua B °C.

1

OtobparkaeT Temneparypy Mopo-
3unbHOro otaenexHua B °C.

anbHyto 0BpaTHyto CBA3b.

alarm BbIKfItOYaET Npeaynpeau-
TeNbHbIV CUrHan.

CBeToAMOAHaA peiika AaeT Bu3y-
5 |

51| €Co BKNIOUAET UNK BLIKIOYAET pe-
UM 3HeprocoeperkeHus.

[} holiday Brntouaet unm BeikOUaET
pexum «OTnycK».

fresh BkOUaeT U BbIKNOUYAET pe-
XXMM CBEXKEeCTH.

@ 3 sec. BKOYAET UK BLIKIOYA-
et npubop.

B EE

super (MoposunbHoe oTaeneHune)
BKtOYaeT v Bbikntovaet Cynepsa-
MOpayKMBaHue.

super (XonoaunbHoe oTaeneHne)
BKNtOYaeT v Bbikntoyaet Cynepo-
XnaaeHue.

B
(=)

6 OnemMeHTbl OCHaLLUeHUA

Komnnektauua Batlero npubopa 3asucut
OT MoAeNM.

6.1 lNMonka

Ecnu Bbl X0TUTe NepecTaBuTb MOJIKY, BbiHb-
Te eé 1 yCTaHOBWTE B APYroM MecTe.
— "CHAmne nonok", Ctpannya 109

6.2 KoHTerHep AnAa nepeKycos

B KoHTeiHepe AnA nepeKycoB XxpaHuTe
ynaxkoBaHHble NPOAYKTEl MK HebonbLune
CHOKM.

KoHTelHep AnA nepeKkycoB MOXXHO Bbl-
HYTb. [11A 3TOro NPUNOAHUMUTE KOHTENHEP
ANA NepeKycos 1 BbiHbTe ero. Kpennexue
KOHTelHepa AnA nepeKycoB MOXHO nepe-
Asurartb.

- Puc. i

6.3 KoHTerHep anAa xpaHeHunA

B KoHTeliHepe AnA xpaHeHuA cosfaérca
Bonee HU3KaA Temneparypa, 4em B Xoro-
AWNbHOM OoTAeneHun. Temneparypa MoXeT
BPeMeHHO onyckatbeA Huxe 0 °C.

Yto6bl TEMNEpatypa B KOHTEWHepe AnA
xpaHeHuA Bbina okono 0 °C, yctaHoBUTE
Temnepartypy XOnoAnIbHOIO OTAENEeHUA

2 °C. » CrpaHnuya 102



YcraHaBnuBanTe B KOHTEMHEpe AnA XpaHe-
HUA Bonee HU3KYI Temnepatypy, YToobl
XPaHWTb CKOPOMOPTALLMECA NPOAYKTI,
Hanpumep pelby, MAco U konbacy.

6.4 Bokc anA osowien U Gpyk-
TOB C perynaTopom Bnax-
HOCTH

XpaHuTe cBexxue PppyKTbl M oBoLUM Be3
YNaKoBKHW B KOHTeWHepe AnA GpyKTOB U1
OBOLLEN.

HapesaHHble ppyKTbl M OBOLLM HAKPOKUTE
KPbILLKOW WK XpaHUTE B repMETUYHOWM
yNaKoBKe.

C nomoLLbto perynaTopa BAaXKHOCTU MOXK-
HO perynMpoBath BNa)kKHOCTb BO3Ayxa B
KOHTelHepe AnA oBOLLEN. 3TO NO3BONAET
COXPaHATb GPYKTbI ¥ OBOLLIM CBEXMMMU
[l0MbLUE N0 CPaBHEHUIO C 0BbIYHBIM CMOCO-
60M XpaHeHus.

- Puc. ﬂ

YcTaHoBKa BNaXXHOCTH BO3Ayxa C

MOMOLLbIO perynaTopa BAa)kKHOCTH B BoKce

AnA PYKTOB M OBOLLEN B 3aBUCUMOCTH

OT BMAA W KONMYECTBa 3arpy>kaemMbix

NPOAYKTOB:

= HM3KAA BNXHOCTb Sb Npu XpaHeHun
NPenMyLLECTBEHHO GPYKTOB, NpU CMe-
LLIAHHOW MM BLICOKOM 3arpysKe;

= BLICOKaA BNAXHOCTL <& & Npu xpaHe-
HWUW NPEeUMYLLECTBEHHO OBOLLEW U NPU
Maron 3arpyske.

B 3aBucMMoOCTH OT KonnyecTsa U BUuAa xpa-
HUMbIX MPOAYKTOB B KOHTEMWHEPEe ANA 0BO-
LLel U GPYKTOB MOXKET 00pa3oBLIBATLCA
KoHZeHcar.

BbITpUTe KOHAEHCAT CyXOi TKaHeBOW can-
bETKOM M yCTaHOBUTE HU3KYHO BNAXKHOCTb
BO3JyXa Nnpu NMoMOLLIM PerynATopa Biax-
HOCTH.

[na noaaep)kaHuna kayectsa u apomMarta
XpaHuTe YyBCTBUTENbHBIE K X004y QPYyK-
Tbl ¥ OBOLLM, HANpUMep, aHaHachl, 6aHa-
Hbl, LMTPYCOBbIE, OrypLbl, LYKKUHK, cnaa-

OnemMeHTbl ocHalleHuAa ru

KWit nepeL, NOMUAOPbI U KapTodenb, BHe
XONoAUNbHUKA NpU Temnepatype npuoén. ot
8 °Cnoi2-°C.

6.5 OToeneHuWe anda macna v
cbipa

XpaHuTe Macno v TBepAbli Chip B oTAENe-
HUM ANA Macna U celpa.

6.6 [1BepHaf nonka

Ecnu Bbl XOTUTE NepecTaBuTb ABEPHbIE
NOJIKKU, BbIHbTE UX U yCTaHOBVITe B ,ElperM
mecrTe.

— "CHATHE ABEPHbIX MOOK",

CrpaHnya 109

6.7 AKkceccyapbl

Mcnonb3ynTe opuruHansHele akceccyapsi.
OHM afanTpoBaHbl K AaHHOMY npuBopy.
Akceccyapbl ana npubopa 3aBUCAT OT MO-
nenu.

NoTok ana auu

[na 6e3onacHoro xpaHeHua AWL UCMosb-
3y1Te NOTOK ANA Aul,.

Hepmartenb ana OyTbinok

Jeprkatenb ana ByTbINOK NpeaoTspallaeT
onpoKuzAbiBaHWe ByThINOK NPU OTKPbIBAHUM
¥ 3aKpbIBaHUM ABEPLbI.

- Puc. B

BapuaTuBHas nonka ans
XpaHeHUA BYTbINOK

Mcnonb3yinTe BapnaTMBHYHO NOMKy AnA
XpaHeHuA ByTbINOK AnA 6e3onacHoro xpa-
HeHUA BYThINOK.

- Puc.

EMKOCTb Aana Ky6MKOB nbAaa

Mcnonb3yite EMKOCTb AnA KyOUKoB nbaa
LA NPUroTOBNIEHWA KYOUKOB NbAa.
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ru CraHapTHoe ynpasfeHue

MpurotoBneHne KyOMKOB nbaa

,ﬂﬂﬂ FIpVIFOTOBJ']eHVIH Ky6VIKOB nvaa Ucnonb-

3yWTE UCKIIIOUNUTENBHO NMUTLEBYIO BOAY.

1. 3anonHuWTe eMKOCTb ANA KyOUKOB Nbaa
NUTLEBOM BOZIOM Ha ¥4 U NOCTaBbTE B
MOpPO3UIIbHOE OTAENEHHE.

M3Bnekaiite KyOuKW nbaa s eMKOCTH
TynblM NpeaMeToM, Hanpumep aepe-
BAHHON PYUYKOM JIOXKM.

2. InA usBneyeHus KyOuKoB nbaa, ém-
KOCTb ANA KyOMKOB NbZia HeAonro no-
Jep)xuTe noa NPOTOYHON BOAOW Mnn
crnerka usorHure.

7 CtaHpgapTHOe ynpaBneHue

7.1 BknroueHue npubopa

1. MogakntounTte NpUBOpP K INEKTPOCETH.
— CrpaHnuya 99

3ametka: Ecnu paHee npubop 6bin BblI-
KJIOYEH C NMOMOLLbIO NaHenu ynpasse-
nua, Haxmute O 3 sec. 1 yaepkusaiite
B TeYeHue 3 CeKyHA.

v TMpnbop HaunHaeT BbipabaTbiBaTh XO-
noa.

v 3Byu«T NpeaynpeanTenbHbIA curHan,
MHAMKAUMA TeMnepaTtypbl MUraeT, noTo-
My 4TO MOPO3USIbHOE OTAeNeHne eLwé
C/WLLIKOM Tennoe.

2. OtknounTe npeaynpeaunTesibHbIn Cur-
Han ¢ nomouybto alarm.

v "alarm" noracHer, kaK TonbKo ByaeT Ao-
CTWUTHyTa yCTaHOBJMIEHHAA TemMnepartypa.

3. YcTaHoBuUTE HeoBX0AMMYIO Temmnepary-
py. — Crpaxuya 102

7.2 YKasaHuA nNo aKcnnyaTtauuu

= [locne BKOYeHUA npubopa ycTaHoB-
neHHanA Temnepatypa 6yaet AOCTUrHyTa
yepes HECKOJIbKO YacoB.
He sarpy»kaitte npofyKTbl, noka He 6y-
[leT JOCTUrHyTa YCTaHOBNEHHAA TeMne-

patypa.
102

= [lepelHAA CTOPOHA Kopryca BpeMeHHO
cnerka nogorpesaetcA. OT0 NpenAT-
cTBYyeT o6pasoBaHuio KoHAeHcaTa B 06-
nacTu ynnoTHUTeNA ABepubl.
= [IpK 3aKpbIBaHWW ABepLibl MOXET BO3-
HUKHYTb BakyyMm. [lBepuy 6yaeT cnox-
Hee OTKPbITb. rlO,EI,O)'K,ElVITe, NoKa oTpuua-
TENbHOE [iaB/ieHWe He BbIPOBHAETCA.
= BHyTpeHHAA TeMnepatypa npubopa 3a-
BUCHT OT CNeAlytoLLINX GaKTOpOB:
— Yacrota oTKpbIBaHUA ABepLb
— O6beM 3arpysku
— Temnepartypa TO/MbKO YTO 3arpy»eH-
HbIX NPOAYKTOB
— Temnepartypa oKpy»<atoLLei cpeabl
— BosaeiicTBUE NPAMBIX CONHEYHBIX N1y-
yen

7.3 BblknroueHue npubopa

» Haxmure O 3 sec. v ynepxmusaiite
NPUMEPHO 3 CEKYHAbI.

7.4 YcTaHOBKa Temneparypbi

YctaHOBKa TemnepaTypbl B

XxonoauJsibHOM oTAeJIeHUU

» Haxkumaiite g0 BeiBopa Heo6xoaMMO
Temneparypsil.
Urtobbl OCTMYbL 3aZlaHHOM TeMneparty-
pbl, NepeaBuHbTE PerynaTop Temnepa-
Typbl BHU3Y KOHTEMHEpPA ANA XpaHeHuA
B nosioxxeHune ¥a. » Crpaxnya 102
Pekomenayeman Temnepartypa B X0s10-
AUNbHOM oTAeneHun coctasnaet 4 °C.

YcTaHOBKa TemnepaTypbl B

KOHTeMNHepe ANnA XpaHeHUA

1. UTo6bI NOHM3UTL TEMNepaTypy, nepe-
[IBUHLTE PerynaTop TemMneparyphbi B
nanpasnennn extra cold.

2. Yto6bl NOBLICUTL TEMMepaTypy, nepe-
[IBUHLTE PerynaTop TemMneparyphbi B
Hanpasnennn cold.

- Puc.



YcTtaHOBKa Temnepartypbl B

MOPO3UJIbHOM OTAEeJNIEeHUH

» Haxwumaiite no Boibopa Heo6xoaUMOM
Temneparypebl.

Pekomenayeman Temneparypa B MOpo-
3WIbHOM OTAEeSIeHUN CoCTaBsAeT
-18 °C.

8 HononHuTtenbHble GYHKLUUU

Y3HaiTe, Kakue AOMNOSHUTENbHbLIE GYHKLMM
noAaep)kuBaet Ball npubop.

8.1 CynepoxnamaeHue

Mpu BrtoueHnn CynepoxnarkaeHne oxna-
YXOEHWE BHYTPW XONOAUIBHOIO OTAENEHUA
CTaHOBWTCA MaKCUMaJIbHO MHTEHCUBHbIM.
Bkntouaite CynepoxnaxaeHue nepes pas-
MeLLEeHWEeM B XONOANUIIbHOM OTAENEHNH
60NbLIOro KonMyecTsa NpPOoAYKTOB.

3ameTKa: Ecnn CynepoxnaxaeHue BKto-
YEHO, 3TO MOXKET NPUBECTU K YBEJTMYEHUIO
3KCnyaTauMoHHOro LWyma.

BknroueHue

CynepoxnamageHue

» Haxkmute super (XonoaunneHoe otaene-
Hue).

v [opwT "super" (XonoauneHoe otaene-
Hue).

3ameTka: CnycTa npum. 6 yacos npubop
nepekntoyaeTcA B 00bIUHbIA pexkum pabo-
Thl.

BbiknroueHue
CynepoxnaxageHue

» Haxkmute super (XonoaunneHoe otaene-
Hue).

JononHuTenbHble GYHKUMM  Fu

8.2 CynepsamopaMmuBaHue

[Mpn Cynep3amoparkuaHne nponcxoaut
MaKCUMMasnbHO MHTEHCUMBHOE OXNaXKAeHWe
MOPO3WIIbHOTO OTAENEHUA.

Bkntounte CynepsamopakvBaHnve Ha 4—6
yacos, NpexJje Yem 3aknaaviBatb 6onee 2
KI MPOAYKTOB Ha XpaHeHue.

Brntounte CynepsamoparkuBaHue, 4toohbl
BOCMOJ1b30BaTbCA BO3MOXHOCTAMM 3aMO-
parkusaHus.

— "Ycr08ua 4718 NPoM3BOANTENILHOCTH 3a-
mopakmsanmna”, Ctpannya 106

3ameTka: Ecnv CynepsamopaxusaHune
BKJ/IKOYEHO, 3TO MOXET NPUBECTH K yBENU-
YEHMIO JKCMyaTaLMOHHOrO LyMa.

BknroueHue
CynepsamopaxusaHue

» Haxkmute super (MoposunbHoe otae-
nexue).

v [opuT "super" (MoposunsHoe otaene-
Hue).

3ametka: Cnycrta npum. 54 yacos npubop
nepekntoyaeTcA B 06bI4HbLIN pexkum pabo-
Thl.

BbikntoueHue
Cynep3amopaxusaHue

» Haxkmute super (MoposunbHoe otae-
nexue).
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ru [peaynpeauTenbHbIA CUrHaN

8.3 Pexum «OTnyck»

Ha BpemA AnMTeNbHOro OTCYTCTBUA Bbl MO-
YKeTe YCTaHOBUTb Ha npubope aHeproche-
peratoLmnit pexxum «OTnycK».

/A OCTOPOXHO

Puck HaHeceHuA Bpeaa 340poBbHO!

Mpu BKNtOYEHHOM pexkume «OTnyCcK» Tem-

neparypa B X00A1IbHOM OTAENEHUM No-

BbiWaetcA. lNoBbileHHaa Temneparypa

MOXXET cnocoBCTBOBaTL PA3MHOXEHUIO

6aKTepuit U Nopye NPoAYKTOB.

> [pu BKNtOUEHHOM pexxume «OTnycK»
XONOAWIBHOE OTAENEHNE [OMKHO BbiTh
nycTbIM.

Mpubop aBTOMATUYECKN U3MEHAET Temne-
parypy.

XonoaunsbHoe otae- 14 °C

nexHue
MoposunsHoe Temneparypa He
oTAeneHve M3MeHunachb

BknroueHue pexuma «OTNYyCK»
» Haxxmute holiday.
v 3aropaertca "holiday".

BbiKntoueHue pexuma
«OTNYCK»
» Haxmute holiday.

8.4 PeX{m aKOHOMUWU 3HEpPruu

YcTaHaBnMBasA peXxMM 3KOHOMUU 3HEPruu,
Bbl NepekstouaeTe npubop B aHeprocbepe-
raroLLui pexxum paboTsi.

Mpubop aBTOMATUYECKN U3MEHART Temre-

partypy.

XonoauneHoe otae- 8 °C
neHuve

Mopo3sunbHoe -16 °C

otaeneHune
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BknroueHue pexuma
3KOHOMMUM IHEpPruu

» Haxkmure eco.
v 3aropaertca "eco".

BbikntoueHue pexuma
9KOHOMMUM IHEpPruu

» Haxxmute eco.

8.5 Pexum cBexecTu

Yrto6bl fOMbLLE COXPaHATL CBEXECTb MPO-
ZlYKTOB, MOXXHO YCTaHOBUTb Ha npubope
PEXMM CBEXECTH.

Mpunbop aBTOMAaTUYECKN U3MEHAET Temne-

patypy.
XonoaunebHoe otae- 2 °C

neHve
MoposunbHoe Temnepatypa He
oTAeneHve usMeHunacb

YcTaHOBKa peXuma CBeXecTu
» Haxmure fresh.
v Topwt "fresh".

BbikntoueHue pexuma
cBeXecTu

» Haxxmure fresh.

9 MpeaynpeauTenbHbIA CUTHaN

9.1 MNpeaynpeauTesnibHbIA CUT-
Han nNpyY OTKPbITOX ABepLe

Ecnu aBepua npubopa octaeTtca A0Nro
OTKPLITON, BKIOYAETCA NpeaynpeanTenb-
HbI CUrHar.

3BYUMT NpeaynpeanTeNbHblA CUrHan, Mmura-
toT "alarm", cBeToAnoAHaA penKa U UHAK-
KaTop TeMneparypbl COOTBETCTBYHOLLETO
OTAENEHUA.



BbikntoueHue

npeaynpeauTenibHOro curHana

npyu OTKPbLITOM ABepLe

» 3akpoiiTe ABepLy Npudopa Mam HaKMM-
Te alarm.

v [NpeaynpeanTenbHbI CUrHAN OTKIHOYEH.

9.2 NpeanynpeauTenbHbIA CUT-
Han noBbiLLEeHUA TeMmnepa-

Typbl

MpeaynpeanTenbHbIR CUTHAN NOBLILLEHWA
Temnepartypbl BKIOYAETCA, €CNU B MOPO-
3UNbHOM OTAENEHUN CTAHOBUTCA CITULLKOM
Tenno.

3BYyuMT NpeaynpeAnTeNbHbIA CUrHan, Mura-
fOT yCTaHOBMIEHHaA Temneparypa (Mopo-
3unbHoe otaenenune), "alarm" n ceetoavoA-
HaA penka.

/A OCTOPOXHO

Puck HaHeceHuA Bpeaa 340poBbIHO!

B npouecce pasmopaxnsaHua BO3IMOXHO

pasMHOXkeHUe BaKTepui, U 3aMOPOXKEH-

Hble MPOAYKTbI MOIYyT UCMOPTUTLCA.

» He 3amoparkuBamnTte 3aHOBO YaCTUYHO
WK NOSTHOCTLIO PA3MOPOXKEHHbIE NPO-
AOYKTbI.

> 3amoparkvBanTe 3aHOBO MPOAYKTbI
TOSIbKO MOCE BapKu UK XapKHu.

> He npesbillante MakcMMasbHbIA CPOK
XpaHeHus.

MpeaynpeanTenbHbIi CUrHan NoBbILLEHMUA

Temnepatypbl MOXET BK/IHOYATLCA B

cneayoLmnx cnyyanx:

= npubop BBOAMTCA B SKCMyaTaLmio.
3arpy>«atb NPoAYyKTbl Ha XpaHeHue cne-
ZlyeT nocne AOCTWXEHUA YCTaHOBIEH-
HOW Temneparypbl;

= BbI0 3arpy>KeHo BoMbLIOe KONUYECTBO
CBEXXMX NPOAYKTOB.
Bkntouante Cynep3amoparkuBaHve
nepea 3arpyskoi 6onbLLIOro KonuyecTsa
NPOAYKTOB;

= fBepua MOPO3UILHOrO OTAENEHNA
OTKpPbITA CIIMLLKOM AOJTO.

XonoawnbHoe oTaeneHve ru

Y6eauTtech, UTO 3aMOPOIKEHHbIE MPO-
ZlyKTbl OTTAANN UM Pa3MOPO3UITUCH.

BbiknroueHune
npeaynpeauTesibHOro curHana
noBbILWWEeHUA TeMnepaTtypbl

» Haxkmute alarm.

v [MpeaynpeauntenbHbIi CUrHAN OTKIIOYEH.

10 XonoaunbHoe oTAeneHue

Bbl MO)KeTe xpaHuTb MACo, Konbacy, pbl-
0y, MOJOYHbIE NPOAYKTLI, AL, FOTOBbIE
6ntoaa u xnebobynoyHble U3Lenua B Xono-
OWBHOM OTAENEHUM.

Temnepatypa perynvpyertca B avanasoHe
or2 °C no 8 °C.

Bnarogapsa XonoAHOMY XpaHeHUto Bbl TaK-
YKE MOXXETe XpaHWTb CKopomnopTALLMUecs
NPOAYKTHl KPATKOCPOUYHO M CPeAHECPOYUHO.
Yem HMKe BbiOpaHHaA Temnepartypa, Tem
ZlonblUe NPOAYKTbl COXPaHAT CBEXECTb.

10.1 PeKomeHgauuu no xpaHe-
HUIO NPOAYKTOB B XOJO-
AWNbHOM OTAENeHuu

= 3arpy»kaiTe TOIbKO CBEXXMe U Hernospe-
YKOEHHble NPOAYKTHI.

= [poAyKTbl AOMKHEI ObITb FePMETUYHO
3anaxkoBaHbl UM XPaHWUTLCA NOZ 3aKpbl-
TOWN KPbILLIKOW.

= Yr106bl He HapyLlaTb LMPKYNALMUIO BO3-
Jlyxa 1 He JomnycKaTb 3aMopayKMBaHua
NPOAYKTOB, He pasmeLlanTe NpoayKTbl
nepes BHYTPEHHUMMU BEHTUIALIMOHHBLIMU
OTBEPCTUAMMU UK BIJIOTHYIO Y 3aAHen
CTEHKM.

= [opAune 6nrofa v HaNUTKK cHavana
cnenyert oxfakaatb.

= CreauTe 3a yKasaHHbIMW U3roToBUTENA-
MKW CpOKaMK roAHOCTH UM CPOKaMM
XpaHeHUA NPOAYKTOB.
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ru MoposunbHoe oTAeneHue

10.2 TemnepaTypHbl€ 30HbI
B XO0noAunbLHOM oTaene-
HUH

LinpkynAuumA Bo3ayxa B XONOAUIBHOM Ka-
Mepe co3ZiaeT pasfiMyHble 30HbI X0NoAa.

Caman xonogHan 30Ha

Caman xonoaHaA 30Ha HAXOAWUTCA B
KOHTENHepe ANIA XPaHEeHUA.

PekomeHpgauuma: XpaHnute B camom xonoa-
HOW 30HE CKOPOMOPTALLMECA NPOAYKTHI,
Hanpumep, pbiby, kondacy, MAco.

Caman Ténnafn 30Ha

Caman Ténnan 30Ha HaxoAUTCA B CaMOW
BEPXHEN YacTu ABEPLbI.

PekomeHaauumna: XpaHuTe B 30He camMon
BbICOKOW TemnepaTypbl NPOAYKTbI C ASKn-
TeNbHbLIM CPOKOM XPaHEeHWA, Hanpumep
TBEPAbLIM ChIP U Macno. 3a CYET 3TOro apo-
Mar cbipa ByeT pacKpblBaTbCA, a Macno
OCTaHeTCA MArKMM.

11 Mopos3unbHoe oTaeneHue

B Mopo3unbHOM OTAENEHUM Bbl MOXKETE
XPaHUTb 3aMOPOXKEHHBIE MPOAYKTHI, 3aMO-
pa)kMBaTtb NPOAYKTbLI U AenaTtb KyOWKu
nbAaa.

Temnepatypa perynvpyeTca B AvanasoHe
ot -16 °C no -24 °C.

LnA LoNrocpoyYHoro xpaHeH1a NPoayKToB
pekomeHayetcA Temnepartypa —18 °C unu
HUKeE.

XpaHeHne NpoayKTOB B 3aMOPOXKEHHOM
COCTOAIHWUM MO3BONAET COXPaHATbL CKOPO-
nopTrAalMeca NpoAyKTbl B TedeHue Anu-
TenbHOro BpeMeHu. Huskaa Temneparypa
3amMeanAeT Unu npeJoTepatlaeT nopyy
MPOAYKTOB.
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11.1 MNpoussoanUTenbHOCTDb 3a-
MoOpaXu1BaHuA

npOVI3BO£lVITeﬂbHOCTb 3aMoparkuBaHuA
YKasbIBaeT, KaKoe KOIMYECTBO NPOAYKTOB
W 32 KaKoMW Nepuoa BpeMeHU MOXHO Fly-
6OKO 3aMOPO3UTD.

JaHHble 0 NPOM3BOANTENBHOCTL 3aMopa-
YKMBaHWA yKa3aHbl Ha TUMOBOM TaBnnUKe.

- Puc. /I

Ycnosua ana

npou3BoOAUTENIbHOCTHU

3amMopaXuBaHUA

1. MNpumepHo 3a 24 yaca A0 3arpysku cee-
UX NPOAYKTOB HaXxxmuTe Cynepsamo-
paxkusaHue.
— "Brutovenne CynepsamoparxmnsaHme”,
Crpanuya 103

2. CHayana nonoxuTe NpoAyKTbl B CaMblii
HWKHUI BOKC ANIA 3aMOPOIKEHHBIX NPO-
ZYKTOB.

11.2 Pa3melueHue NpoAyKTOB
no Bceu nnowaagm Mopo-
3UNbHOrO OTAENeHUA

Y3HaiTe, Kak pasmMecTuTb MakcumasnbHoe
KOJIMYECTBO 3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB B
MOPO3WUIbHOM OTAENEHUH.
1. BblHbTE BCE 3M1€MEHThLI OCHALLEHUA K3
MOPO3UNBLHOrO OTAENEHUA.
— CrpaHnya 109
2. Pasnokute npoAyKTbl NPAMO Ha NonKax
¥ Ha IHe MOPO3UIbHOTrO OTAENEHHUA.

11.3 PeKxomeHaauuu no xpaHe-
HUIO NPOAYKTOB B MOpPO-
3UNbHOM OTAEeNeHUuu

= XpaHuTe NpoAyKTbl B repMeTUYHOM yra-
KOBKe.

= [peaHasHayYeHHble ANA 3aMOopaXkuBa-
HUA NPOAYKTbI HE AOMKHbI COMNpPUKa-
caTbCA C paHee 3aMOPOXEHHBIMU MPO-
ZyKTamu.



Pasnokute npoayKTbl cBOBOAHO B BOK-
ce ANA 3aMOPOXEHHbIX NPOAYKTOB.
Yrtobbl Bo3ayx Mor 6ecnpenATCTBEHHO
LMpKyMpoBaTtk B npubope, 3aABUHbLTE
BOKChI AN1A 3aMOPOXKEHHBLIX MPOAYKTOB
BHYTPb A0 ynopa.

11.4 PekomeHaauuu no samo-

pa¥1BaHUIO CBEXUX Npo-
OYKTOB

3amopaykvBaWiTe TONbKO CBEXMUE Npo-
ZlyKTbl B 6€3yNpeyYHOM COCTOAHMH.
3amopakvMBaiTe NpoAyKTbl NOPLMAMMU.
loToBble 6ntoAa nyudlle NOAXOAAT ANA
3TOro, YeM Chipble.

[Mepea 3amopo3kon cnegyet NpoMbITh,
nopesatb M 6naHLWMpoBaTh OBOLLM.
[epen 3aMopo3KOM GPYKTOB MX cneay-
€T NOMbITb, yAaNUTb KOCTOYKHM W MpH
HEOBXOAMMOCTU OUUCTUTbL OT KOXKYPHI, a
TaKKe Npu HeobxoAMMOCTH A06aBUTb
caxap unu pacteBop ackopBUHOBOM Kuc-
NoThI.

MpuroaHbIMK ANA 3aMOpaXKMBaHKUA Npo-
ZlyKTamu anatoTcA xneboBynoyHle us-
nenvsa, pbi6a U MOpPenpPoAayKTbl, MACO,
[nyb, NTMUA, Alua 6e3 cKopnynbl, Cbip,
CNIMBOYHOE Macro, TBOPOr, roToBbIE
6ntoZa u octaTku 6ntos.
HenpuroaHbiMu AnA 3amMoparkuBaHua
NpoLyKTaMu ABNAIOTCA NIMCTOBOW canar,
peavcka, Aiua B CKopnyne, BUHorpag,
Lenble AGNOKK U rpyLLU, HOTYpPT, cCMeTa-
Ha, KpeM-PpeLl U MaioHes.

YnakoBKa NpoAayKToB AN
3aMopaXXMBaHUA

MoposunbHoe otaeneHune ru

4. YKaXKuUTe Ha yNaKoBKe ee COLEPKUMOe
U JaTy 3aMOpaKMBaHKA.

11.5 CpoK xpaHeHu1A 3aMopo-
MEHHbIX NPOAYKTOB NpH
-18 °C

MpoAayKThbI

CpoK xpaHe-
HUA

Priba, konbacHsle usge- Ao 6 MecAleB
nvA, rotoBble 611t0a,

xne6obynoyHble nsge-

nmA

Mtnua, mAaco Ao 8 mecAues

OBoLum, GpyKThI Ao 12 mecAues

Kanernaapb CpOKOB XpaHEeHWA 3aMOPOXKEH-
HbIX NPOAYKTOB yKasblBaeT MakCUMasibHbli
CPOK XpaHeHA B MecALax npu NocToAH-
Hon Temneparype —-18 °C.

11.6 Cnocobbl pasmopamusa-
HUA 3aMOPOKEHHbIX NPo-
OYKTOB

/A OCTOPOXHO

Puck HaHeceHUA Bpeaa 340pOBbHO!

B npouecce pasmopaxunsaH1a BO3MOXKHO

pasMHOXeHne BaKTepui, U 3aMOPOIKEH-

Hble NPOAYKTbI MOTYT UCMOPTUTLCA.

> He 3amopakusamnTe 3aHOBO YaCTUYHO
WM NOSTHOCTBIO Pa3MOPOXKEHHbIE NPO-
OYKTbI.

» 3amoparkusainTe 3aHOBO MPOAYKTHI
TOMIbKO MOCIe BapKM UK XKapKHu.

> He npeseblluanTe MakCMMasbHbIA CPOK

MoaxoAALLUMiA ynakoBOYHbIM MaTtepuan u
npasBuibHbIA TUM YNAKOBKK B 3HAYUTEIb-
HOW Mepe COXPaHAIOT KauyecTBO NPoAyKTa
¥ NpeaoTBpaLLatoT ero npoMepsaHue.

1. lNonoxknte NpoAyKTbl B yNaKoBKY.

2. Bblnaeute Becb BO3AyX.

3. 3aKpoiiTe ynakoBKy repMeTUyHO, YTOObI

MPOAYKTbI He yTPaTUIN BKYC U He Bbl-
COXNN.

XpaHeHuA.

MpPOAYKTHI YXMBOTHOTO MPOUCXOXKAEHMA,
Hanpumep pbiBy, MACO, Cbip 1 TBOPOT,
pasMoparkuBaiTe B XONOAUILHOM OTAe-
NEHNH.

Xneb pasmopakMpainTe npu KOMHATHOM
Temneparype.
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ru PasmopakuBaHue

= [0TOBbTE NPOAYKTHI ANIA HEMEANEHHOro
ynotpebneHua B MUKPOBOJTHOBOW Meyu,
B AyXOBOM LUKaQy MK Ha naute.

12 PasmopamuBaHue

12.1 PasmopaxuBaHue X0sno-
AWUNbHOroO oTAeneHun

XonoaunsHoe oTAeneHne pasmopaxusa-
eTCA aBTOMaTUYECKH.

12.2 Pasmopaxu1BaHue B MOpO-
3UJIbHOM OTAENeHUU

BnaroaapA nonHocTbi0 aBTOMaTMUYECKOM
cucteme «NoFrost» BHYTpM MOPO3USILHOIO
oTaeneHvs néa He obpasyetcA. Paamopa-
UBaHue He TpebyeTcA.

13 OuuctKa v yxon

Lna nonroBpemMeHHow ucnpasHoi paboTsl
npubopa TpebyeTcaA ero TwiaTenbHan
OYUCTKA U yXOA.

YNCTKY HEAOCTYNHbLIX MECT AO/MKHbI MPOU3-
BOAMUTb CMELMaNUCTLl CEPBUCHOM CNYKObI.
YuncTKka cneuMannuctaMm CepBUCHOM CITYX-
6bl MOXET ObITb NNATHOM.

13.1 MNMogroToBKka npubopa K
OUUCTKe

1. Boblkntounte npubop. — Crpaxmya 102

2. OtcoeauHuTe NpUBOpP OT SNEKTPOCETU.
M3BnexkunTe n3 po3eTkn BUIIKY CETEBOro
kabena unu BbIKIHOUNUTE NPEfoXPaHu-
Tenb B B0Ke NpeaoxpaHuTenen.

3. BbIHbTE NPOAYKTbI M MOMOXMUTE UX B XO-
nojHoe MecTo.

Monoxxute Ha NPOAYKTbl NMUTAHUA aKKYy-
MYNATOPLI Xono4a, eC/in OHU eCTb.
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4. M3BnekuTe BCce 3NMEMEHTbI OCHALLEHUA 1
NpYHAZANEXXHOCTH 13 npubopa.
— CrpaHnya 109

13.2 OuuncTKa npubopa

A NMPEAYNPEX OEHUE

OnacHOCTb NopaMyeH1a aNeKTPUYECKUM

TOKoOMm!

MpoHuKwaa B Nnpubop Bnara MoXKeT cTatb

MPUYUHON NOParKEHWA TOKOM.

> He ucnonbayitte aAnAa ounctku npubopa
NapooYNCTUTENN MU OUYUCTUTENM BbICO-
KOro AaBfeHus.

lMonaaaHWe *XMAKOCTU B 3NIEMEHTbI CUCTe-

Mbl OCBELLIEHHUA, 3IeMEHTbI ynpaBieHna

WK BHYTPEHHME BEHTUIALMOHHbIE OTBEP-

CTMA MOXXET NPeACTaBNATb ONaCHOCTb.

> He ponyckanTte nonaaaHvA BOAbl B CU-
CTeMy OCBELLeHNA, dneMeHTbl ynpasJe-
HWA UK BHYTPEHHME BEHTUIALUMOHHbIE
0TBEpCTHA.

BHUMAHMUE!

Henoaxoaswmne unctaAlmne cpeactsa MoryT

noBpeaunTb MOBEPXHOCTH npubopa.

> He ncnonb3yiTte »ecTkue Movanku unm
ryo6Ku.

» He ucnonbayiTe arpecuBHble unu abpa-
3MBHble YACTALLME CpeaCTBa.

> He ncnonb3ayiTte YncTALLME CpeacTBa C
6onbLUMM COAEpPKaHWeM cnupTa.

[Mpu MbITbe 3NEMEHTOB OCHALLEHHA W MPH-

HaAneXHOCTel B NOCYAOMOEYHOW MalLLu-

He, OHM MOTyT AepOpPMUPOBAaTLCA UK U3-

MEHUTb LiBET.

> He moiite aetanu npubopa 1 npuHaa-
NEXHOCTU B NOCYOMOEYHON MalLLMHe.

1. MoarotoBbTe NPUBOP K OUMCTKE.
— Crpannuya 108

2. OuucTtute npubop, aneMeHTbl ocHaLLe-
HWA, MPUHAANEXHOCTHU U YNIOTHUTENN
ABepLbl C NOMOLLIO TKaHeBOK candert-
KW W Ténnoi BoAbl C HEBOMbLUMM KO-
4yecTBOM pH-HenTpansHoro cpeactaa
ANA MbITbA NOCYAbl.



3. BbITpuTe Hacyxo MArkon cyxown candert-
KOW.

4. YCTaHOBMWTE 3N1EMEHTbI OCHALLEHUA.

5. MoakntounTe Npubop K NEKTPoCceTy.
— CrpaHnuya 99

6. 3arpysute NpoayKThl.

13.3 UsBneuyeHue 3aneMeHTOB
OCHalleHUs

Ecnu Bbl xoTUTE TLWATENBHO OYMCTUTL dNe-
MEeHTbl OCHallleHUA, BblHbTE UX U3 ﬂpMéO-

pa.

CHATHE NONOoK
> BbIﬂBMHbTe U BblHbTE 6OKC.

- Puc. ﬂ

U3BneueHne KoHTerMHepa AnA
nepeKycoB C Aeparenem

1. M3BnekuTe KOHTENHEP ANA NEPEKYCOB.
2. M3Bnekute NosKy C AepKarenem.

3. CaBuHbTE AepxKaTtenb B CTOPOHY MOJKH.

- Puc. B}

CHATHe ABEPHbIX NMOJIOK

> anI'IOIJHMMMTe N CHUMUTE ABEPHbIE
NONKH.

- Puc. 1Y

U3BneueHne KoHTerMHepa AnA

XpaHeHuUA

1. BblABUHLTE KOHTEMHEP ANA XpaHeHuA
A0 ynopa.

2. [lpynoaHuMuTe cnepean KOHTEnHep
ana xpaHeHna D n BbiHbTe @.

A 11|

HU3BneueHune 6oKkca ana

oBollen U ppyKTOB

1. BblaBuHbTE 0 yrnopa 6oKC AnA oBOLLEW
1 GPYKTOB.

OuuncTtka n yxoa ru

2. MNpunoaHMMUTE BOKC ANA OBOLLEW W
¢pykToB D 1 M3BNEKUTE ABUKEHNEM Ha
ceba @.

- pPuc. A3

HU3BneueHune 60okca ans

3aMOPOMXEHHbIX NMPOAYKTOB

1. BblaBMHLTE BOKC ANIA 3aMOPOXKEHHBIX
NPOAYKTOB A0 yrnopa.

2. MpunoaHMMUTE BOKC ANA 3aMOPOXKEH-
Hbix npoaykTos (D u notaHuTe Bnepen

- Puc.

CHATHE nepeaHEHN YacTH

KOHTeHHepa

[na 6onee ya06HOW OYNCTKM MOXKHO CHATb

nepeaHIo YacTb KOHTEMHepa AnA pyK-

TOB ¥ OBOLLIEN.

» MpuxmuTe BoKoBEIE PUKCATOPbI
KOHTENHepa @ n chummTe © noBopo-
TOM Nepe/IHIoN YacThb ¢ KoHTellHepa @.

- Puc.
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ru YcrtpaHeHue HeucrnpaBHOCTEN

14 YcTtpaHeHWe HeucrnpaBHOCTEH

Bbl MOXXeTe caMOCTOATENBHO YCTPaHWUTb HE3HAUNUTENbHBIE HEUCMIPABHOCTY BaLLero npubo-
pa. Bocnonbayiiteck MHGOpMauuen U3 rnaebl «YCTpaHeH1e HeucnpaBHOCTeW» nepes o6-
paLLeHUeM B CEPBUCHYIO Cny»OBy. DTO NO3BONUT U3BeXKaTb AOMONHUTENBHBIX PACXOA0B.

A NMPEAYNPEX OEHUE

OnacHoOCTb NopameHUa aNeKTPUYECKUM ToKom!

Mpu HeKBaNMOULUMPOBAHHOM PEMOHTE NPUBOP MOXKET CTaTb UCTOYHUKOM OMaCHOCTMU.

» PeMoHTMpoBaTh NpMOOp paspeLlaeTca TONbKO KBaNMUMPULMPOBaHHBLIM CrELMaNUCTaM.

» [nA peMoHTa nprMbopa MOXXHO UCMOJb30BaTh TOSIbKO OPUrMHANBHBLIE 3amyacTy.

> B cnyyae noBpexzaeHus ceTeBoro kabena unu coeAMHUTENbLHOro kabena AaHHoro npu-
6opa ero Heo6X0AMMO 3aMEeHUTL crelmrabHbIM CeTeBbIM Kabenem Unu cneumanbHbIM
COeAVHUTENbHBIM Kabenem, KOTopblii MOXKHO NPUOBPECTU Y MPOU3BOAUTENA UK Yepes

€ro CEPBUCHYIO CNy»KOy.

HeucnpaBHOCTb

MpuuurHa 1 ycTpaHeHHe HeucnpaBHOCTEN

Mpubop He oxnarkaaerT,
MHOMKATOPbI U NoACBEeTKa
ropAr.

BkntoyeH AeMOHCTPaUMOHHbIA PEXKUM.

1. Boikntouute npubop. — CrpaHmya 102

2. Moaoxante 2 MUHYTHI.

3. CHoBa BKtoumnTe npubop. — Crpanuya 102

4. Moaoxante 1 MUHYTY, @ 3aTeM HaXXMUTE U yaepXKuBanTe
super (XonoaunbHoe oTAeNeHue), MoKa He yenbilunTe 4
3BYKOBbIX CUTHana.

5. NpoBepbTe cnycTA KOPOTKOE BpeMA, OXNarkaaeT fin Ball
ObiToBOW NpHbOP.

CeeToavonHas noacBeT-
Ka He paboTaer.

BO3MOXHbI pasfnnyHble NPUUMHBI.
» Obpatutecb B CEPBUCHYLO Cny>Oy.

Homep cepBucHoO cny»Bbl MOXHO HAIUTW B NpunaraemMom
MepeyHe CEPBUCHBIX CIYO.

BokoBkle naHenu npubo-
pa Tennsle.

He aBnAeTcA HencnpaBHOCTbIO. B BOKOBLIX CTEHKaX NPOXOAAT
TpyOKH, KOTOpblE HArpeBatoTCA B NpoLecce oxnarkaeHus. MNo-
BpeXZAeHWe npeamMeToB Mebenu, conpukacarLLmuxca ¢ npuéo-
poM, NoJ AENUCTBUEM TeNna He NPOUCXOAMT.

Hukakux nercteuit He TpebyeTca.

3ByuuT NpeaynpeauTenb-
HbIA CUrHan, Mmurarot UH-
AuKaTop Temneparypbl
(xonoannbHoe oTaAene-
Hue), "alarm" v cBeTo-
avoaHan penka.

CurHan oTKpbITOM ABEp-
Ubl BKTHOYEH.

[Bepua XonoannbHOro OTAENEeHUA OTKPbITA.
> 3akpoiiTe ABepuy XONOAUIBLHOrO OTAENEHHA.
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YcTpaHeHve HencnpaBHOCTEN ru

HeucnpaBHOCTb

MpuunHa u ycTpaHeHHe HeUcnpaBHOCTEN

3ByuuT NpeaynpeauTenb-
HbIA CUrHan, MUratoT UH-
AuKaTop Temneparypbl
(MoposunbHoe oTaene-
Hue), "alarm" v cBeTo-
avoaHanA penka.

CurHan oTKpbITOM ABEp-
Libl BKITHOYEH.

[Bepua MOpO3UIbHOTO OTAENEHWA OTKPLITA.
» 3aKpoiiTe ABepLy MOPO3UILHOMO OTAENEHUA.

3ByuuT NpeaynpeaunTens-
HbI CUrHan, MuratoT
yCTaHOBNeHHasA Temnepa-
Typa (MOpo3usibHOE oTAe-
nenue), "alarm" u ceeto-
avoaHaA peWka.

MNpeaynpeanTenbHbIi
CUrHan noBsbILLEHUA TeM-
nepaTtypbl BKITFOYEH.

BO3MOXXHbI pasnnyHble NPUYMHBI.
> HaykmuTte alarm.
v CwurHanusaumsa BbIKIOYaeTcA.

neperblTbl BHeLUHWe BEeHTUALUNOHHbIE OTBEPCTUA.
> yCTpaHMTe npenAaTcTeBMA neped BHEWWHUMN BEHTUITALUNUOH-
HbIMU OTBEPCTUAMMN.

Bbino 3arpy»keHo 60sbLUOe KONMYECTBO CBEXMX NMPOAYKTOB.
» He npeBbilwanTe NpoM3BOAUTENBHOCTL 3aMOPaXKUBaHHA.
— "[lponsBoantensHocTs 3amoparkmsanmna”, Ctpannya 106

YcTaHoBneHHoe 3Haue-
HWe TemnepaTtypbl He J0-
CTUTHYTO.

MonHocTblo aBTOMATHUYe-
CKoe pasmoparkuBaHue
BornbLue He paboTaer.

[Bepua MopOo3ubHOro OTAENEHWA Oblna OTKpbITA B TeUeHUe
ANUTENbHOro Bpemenu. Mcnaputens (reHepatop xonoaa) B
cucteme NoFrost cunbHo obneseHen.

TpeboBaHue: 3aMOPOXKEHHbIE NPOAYKTHI AOMKHbI BbiTb XOPO-
LLIO yNaKoBaHbl U XpPaHUTLCA B MPOXSIaZiHOM MecTe.
1. Bbikntounte npubop. — CrpaHuya 102
2. OtcoeavnHuTe npubop oT ceTy.
OtcoennHuTE NPUMOOP OT ANEKTPOCETH UK BLIKIIOUNUTE CO-

OTBETCTBYIOLLMIA NPefoXpaHnUTeNb B B10Ke NpeaoxpaHu-
Tenen.

3. OToaBWHbLTE NMPUBOP OT CTEHBbI.
4. OcraBbTe ABepLy npuéopa OTKPbLITOM.

MpumepHo yepes 20 MUHYT TanaA BoJa HAYHET cTeKatb B
CNMBHOE OTBEPCTUE NOAZAOHA B 3a/iHei cTeHKe npubopa.

- Puc. IH

5. Yto6bl noaaoH He nepenonHanca, yéupaiite Tanyto Boay
ry6Koii.
MUcnaputenb ottasan, ecnu B noaaoH 6onblue He cTekaeTt
BOAa.

6. OuwncTute npubop BHYTPU. > CrpaHuya 108

7. CHoBa BKtoumnte npubop. — CrparHuya 102
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ru YcrtpaHeHue HeucrnpaBHOCTEN

HeucnpaBHOCTb

MpuunHa u ycTpaHeHHe HeUcnpaBHOCTEN

Temnepartypa cyLue-
CTBEHHO OTNMYaeTcA OT
HaCTPOEHHOW.

Bo3MO)KHbBI pasnnyHble NPUYKHBI.
1. Bolkntounte npubop. — Crpaxmya 102
2. Bkntounte npubop npUMeEpPHO Yepes 5 MUHYT.
— Crpanuya 102
- Ecnv Temnepatypa cnuwkom BbICOKasA, NpoBepbTe ee
yepes ABa yaca.
— Ecnu Temnepartypa CnvLKOM HU3KaA, MpoBepbTe ee Ha
cneayoLLmni JeHb.

Ha nosepxHocTH npuéo-
pa 1 nonkax obpasyetca
KOHZeHcar.

Bona, coaepxallanca B TEMNIOM U BaXXHOM BO3JyXe, KOH-

ZeHcupyeTcaA Ha Bonee X0NoAHbIX NOBEPXHOCTAX Npubopa.

1. Y6upaiite Boay MATKOW Cyxoi candeTKow.

2. [IBepubl npubopa 3aKpbiBaiTe Kak MOXKHO BbicTpee.

3. Cneawte 3a TeM, 4ToObl Npubop Beeraa Bbin NpaBubLHO 3a-
KPbIT.

Mpubop usnaét ryn,
OynbKatoLLmne 3BYKH, Ty-
[T, IpebeswuT, Weén-
KaeT Unu TpeLUnT.

He aBnaeTcA HeucnpaBHocTblO. PaBoTaet ABuratens, Hanpu-
Mep XONOAWNBHOrO arperara uiu BEHTUNATopa. XnaaareHt
TeuéT no Tpybam. BrntoyatoTcA unu BbIKOYAKOTCA ABUraTenb,
BbIKNtOYaTENb UM ANEKTPOMArHUTHbIE Knanatsl. [poncxoant
aBTOMaTUYeCKoe pasMoparkuBaHue.

HuKkakux aencTeuit He TpebyeTcs.

Mpu6op M38aéT LWyMbl.

Mpubop ycTaHOBNEH HEPOBHO.
> BolpoBHA#iTE NPUBOP C NOMOLLIbIO YPOBHA UK BUHTOBbIX
HOXEK.

Mpubop He ABNAETCA OTAENBHO CTOALLUMM.
» CobntofanTe MUHUMaNbHBIE PACCTOAHUA OT Npubopa.

Mnoxo YCTaHOBJ/IEHbl 31eMEeHTbl OCHalLlleHHUA.
> I'IpOBepre N3BNEeYEHHbIE 3NIEMEHTLI OCHALLEHNA U 3aHOBO
MX yCTaHOBHTE.

ByThbIIKM UK EMKOCTM KacatoTcA Apyr Apyra.
» OToaBHHbTE BYTHINKK UK ApyrMe EMKOCTH Apyr OT Apyra.

BkntoueHo Cynep3amoparkuBaHue.
Hukakux aencTeuit He TpebyeTcs.
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14.1 OTKNOUYEHUe NEeKTpPo-
3Hepruu

Bo BpemA nepeboeB B noaaye anekTpo-
3Hepruu Temneparypa B npubope nosbI-
LIaeTcA, YTO CoKpalLaeT BpeMA XpaHeHus
U CHWXaeT KayeCTBO 3aMOPOXKEHHbIX MpPo-
JYKTOB.

Ha Hawem Beb-caitte B MHPOPMaLUK O
TEXHUYECKMUX XapaKTepUCTUKax Ballero
npvbopa yKasaHo BpeMA XpaHeHUA npo-
[AYKTOB B 3aMOPOXXEHHOM COCTOAHUMU B
cny4yae HeucrnpasHOCTH.

MpumeyaHua
= Bo BpemA OTK/IIOYEHWUA INEKTPOIHEPrnm

OTKpbIBaWTE YCTPOMCTBO KaK MOXHO pe-

YK€ U He MomeLLanTe Ha XpaHeHue apy-

rMe NpoayKTbl.

= [IpoBepbTe KA4YeCTBO NPOAYKTOB Cpasy
nocne Bo30OHOBNEHUA NoLaum
3NEKTPOIHEPTUM.

— BbikMHBLTE NPOAYKTLI, KOTOPLIE Pas-
MOPO3UNUCH U TeMnepaTypa KoTopbIX
coctaBnseT 6onee 5 °C.

— Cnerka oTTanBLUME 3aMOPOXKEHHbIE
NPOAYKTHl CBaApUTE UK NOXKapbTe U
ynotpebute B NULLY MK CHOBA 3amo-
posbTe.

14.2 BbinosiHeHUe camogua-
rHOCTHKM npubopa

Bawwu npubop ocHalleH ¢yHKLMeR camo-

ZIMarHOCTUKM, KoTopadA oTobparkaet Heuc-

NPaBHOCTH, KOTOPbIE MOXXHO YCTPaHWUTb Ye-

pe3 CepBUCHYHO CryxOy.

1. Boikntounte npubop. — Crparuua 102

2. OTCcOoeaunHUTE NPUBOP OT BNEKTPOCETH.
M3BneKuTe 13 PO3ETKU BUIIKY CETEBOIO
Kabena Unu BeIKIOUYNATE NPeaoXpaHu-
Tenb B B10Ke NpeaoxpaHuTene.

3. Yepes 5 MUHYT cHOBa NOAKMAOUUTE MPU-
60op K anektpoceTn. ~ CrpaHuya 99

XpaHeHme U ytunusauma ru

4. Yepes MWUHYTY nocne NoAKIYeHUsA K
3NEKTPOCETU HAXXMUTE U YAEPIKUBaWTE
super (XonoaunsHoe otaenexHue) 3-5
CEKYHZ, MOKa He NPO3BYYUT BTOPOWM
3BYKOBOW curHan.

v Ecnu nocne saBeplueHnsa camoanarHo-
CTWKM Npubopa, Bbl YCAbILLUTE 2 3BYKO-
BbIX CUrHana, a Ha aucniee Temnepary-
pbl ByzeT oTobparkatbeA 3alaHHoe 3Ha-
yeHve, Ball npubop ucnpaseH. Mpubop
NepexoanT B 00bIUHbIA PEXUM.

v Ecnu no 3aBepLueHnn camoamarHoCcT1ku
3BYYMT 5 3BYKOBbIX CUrHasoB U CBETO-
ZMOAbI MHAMKATOpA TeMneparypbl 3aro-
patoTcA ¢ pasHbIM YPOBHEM APKOCTH,
obpaTnTech B CEPBUCHYHO Cny»KOy. Pe-
XXMM paBoTbl CBETOAMOLOB ABNAETCA
WHAWKaTOPOM TWMa HEeUCMPaBHOCTH LA
CMEeLMaNUCTOB CEPBUCHOMN CRy»KOBbI.

15 XpaHeHue v yTunusaumsa

15.1 BbiBOA npubopa 13 aKc-
nnyatauuu

1. Bolkntouute npubop. — CrparHuua 102

2. OtcoeauHuTe NpUBOpP OT 3NEKTPOCETU.
M3BnekuTe 13 po3eTKKU BUIIKY CETEBOIO
kabena unu BeIKIOYUTE NPeaoXpaHu-
Tenb B B0Ke NpeaoXpaHuTenen.

3. BbiHbTE NpoayKTbI.

. Ouunctka npubopa. ~ CrpaHuya 108

5. InAa obecneyeHna BEHTUNALUN BHYTPEH-
HEero NpocTpaHcTBa ocTaBbTe Npubop
OTKPbITbIM.

S
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ru CepsucHas cnyx6a

15.2 YTunusauua ctaporo 6bl-
ToBOro npubopa

YTUnusauma B COOTBETCTBUM C IKONOrnye-

CKUMU HopMamu obecneunBaeT BOSMOX-

HOCTb BTOPUYHOIO MCMOJb30BAHMUA LIEHHbIX
CbIPbEBbLIX MaTepUasoB.

A NMPEAYNPEX OEHUE

Puck HaHeceHUA Bpeaa 340p0OBbiO!

LeTn MoryT okasatbCA 3anepTbiMu B Npu-

6ope 1 NoZBeprHyTb CBOK YKU3Hb OMAaCHO-

CTH.

» Yro6bl AETM He cmornu 3abpatbeA
BHYTPb, HE U3BNeKainTe U3 npubopa nosn-
K1 U KOHTENHEPHI.

» OTCny>KUBLUMIA Npubop AeprkaTb BAAM
OT AeTen.

/\ NPEOYNPEXOEHVUE

OnacHocTb Bo3ropaHus!

Mpu NoBpexxAeHHbIX TPyBKax roprounit

XnazareHT 1 BpeAHble rasbl MOryT nNpoTeyb

1 BOCNNaMEHMUTLCA.

> He ponyckaiite noBpexaeHua Tpy6
KOHTYpa LUMPKyNALUK XnagareHTta u uso-
nALMK.

1. BbIHbTe M3 PO3ETKM BUIIKY CETEBOTO Ka-
Gens.

2. ObpexbTe ceTeBoM Kkabenb npubopa.

3. YTunuaupyiite npubop B COOTBETCTBUM C
3KOJIOTMYECKUMU HOPMaMM.

CBeaneH1A 0 BO3SMOXHbIX crnocobax yTu-
NU3aUMK MOXKHO NONYYuTb B creuunanu-
3MpOBaHHOM TOProBOM MPeAnpPUATUM, a
TaKXKe B PAWOHHbIX UII FOPOACKUX Op-
raHax ynpasneHus.

JaHHblii npubop umeert oT-
METKY O COOTBETCTBUU EBPO-
nenckum Hopmam 2012/19/
EU yTunusaumu anexktpuue-
CKUX U BNEKTPOHHLIX Npubo-
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pos (waste electrical and
electronic equipment -
WEEE).

JaHHble HopMmbl onpegens-
10T AENCTBYIOLLME Ha TeppH-
Topun EBpocotosa npasuna
BO3Bpata v ytunusaumv cra-
pbiX NP1MBOPOB.

16 CepBucHan cnyxba

Moapo6Hyto MHGOPMALMIO O rapaHTUIHHOM
CPOKe M YCNOBUAX rapaHT1u B BaLLew
CTpaHe Bbl MOXXETe 3anpocuTb B HaLlen
cepBucHoit cnyxbe, y Ballero npozasLa
WK HaWTK Ha HalleMm cawTe.

Mpu oBpallileHnn B CEPBUCHYIO CryXOy
yKarkute Homep nsaenua (E-Nr.) n
3aBoackoi Homep (FD) npubopa.

Aapec v TenedoH CepBUCHOM CNy>KObl
MOXXHO HaWTH B MpunaraemMom nepeyHe
CEPBUCHBIX CY>O 1K Ha HalleMm Be6-
caire.

Jna focTyna K KOHTaKTaM CIy»0 KIMeHT-
CKOro CepBMCa, Bbl TAKXKE MOXKETEe UC-
nonb3oBatb AaHHbI QR Koa.
https://www.bosch-home.ru

MmnopTep/Opranunsauua, npuHumatoLlan
npeteHsun no kayectsy/ TOO «BSH Home
Appliances (BCX Xoym AnnanaHcac)»
Pecny6nuka KasaxcrtaH, r. Anmartsl, yn.
Xapxu MykaHa, 22/5, 7 atax

e-mail: ala-infokz@bshg.com

Cpok cny»6bl ycTpoicTBa — 7 ner.

Ha Tepputopun Pecnybnuku KasaxcraH,
npu oBHaPYXXEHWU HEUCTIPABHOCTH, 3BOHU-
Te B CEPBUCHbIN KOHTaKT-UeHTp 5454
(TonbKo AnA MOBUNbHBLIX TENEPOHOB).
Caoenaro B Typuuu


https://www.bosch-home.ru

16.1 Homep uspgenusa (E-Nr.) n
3aBoacKon Homep (FD)

Homep nsaenua (E-Nr.) n 3aBoackon
Homep (FD) Bbl HanaeTe Ha GUPMEHHON
Tabnuuke ceoero npubopa.

- Puc. KV

YT006bI BbICTPO HaWiTV AaHHbIe npubopa U
Homep TenedoHa CepBUCHOM CyObl, Bbl
MOXKEeTe 3anucatb 3Tv AaHHble.

17 TexHUUYeCKUe XxapaKTepUCTHU-
KH
XnazareHT, nonesHolii 06beM U Npoure

TeXHUYECKWe JaHHbIE YKasaHbl Ha TUNOBOM
Tabnuuke.

- Puc. lN/IED

TexHuyeckune XapaKTepUCTUKHU

ru
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el Aocddieia

1 AGPXAEIX
MpooelTe TIC akOAouBec utodeifeic aodaAeiag.

1.1 levikeg uTTOdEIEEIg

= AloBAoTE TPOOEKTIKA QUTEC TIC 0dnyieg.

m QuAaéTe TIC 00nyiec KABWC Kal TIC TTANPOodOPIieC TTPOIOVTOC VIO
HETETIEITOL XPNON 1 VIO TOV EMOPEVO KOTOXO TNC CUOKEUNC.

®m Mn ouvdEETE TN OUOKEUN O€ TIEPITTTWwoN (NUIAC KOTA TN peTado-
o0

1.2 Xpnon cUPPwWVA JE TOV GKOTIO TIPOOPIGHOU

XPNOIUOTIOIEITE TN CUOKEUN POVO:

B V0 TNV WUEN Kol KOTAWUEN TPOdIUWV KOl TNV TTOPAOKEUT TTO-
YOKUBwWV.

B OTO IDIWTIKG VOIKOKUPIO KOl 08 KAEIOTOUG XWPEOUC TOU OIKIOKOU
mepIBAMoVTOC.

B pexpl eva uywog amd 2.000 m mavw amd Tnv emdpaveia TG
BGAao00C.

1.3 MePIOPICHOC OPAOAC XPNOTWV

AUTI N OUOKEUN PITOPEI VO XpNOIJOTIoIEITOl oo TadI& Ao 8 eTwv
KOl VW KOl oo TTPOOWITA PE PEIWPEVEC PUOIKES, a1oBNTNPIEC N
VONTIKEG IKAVOTNTEC KOOWC Kol EANEIYN EUTEIPIAC KOI/T yvwong, av
EMPBAETOVTAI ) EXOUV KOTOTOTTIOTEI OXETIKG Pe TNV aodaAn Xxpnon
TNC OUOKEUNG KOI EXOUV KATOVONOEI TOUC KIVOUVOUC TTOU OopP-
PEOUV OTTIO QUTH.

Ta moudia dev emTpemeTal VO TACOUV Ye TN OUOKEUN.

O KaBapIopoC Kol N cuvTHENOoN Ao To XPNOTN dev EMTEETETAI VO
ekTeAeiTal amo madId Xwpic emiBAewn.

1.4 AoPaANG HeTaPOPX

/A MPOEIAOMOIHEH - Kiviuvog TpaUpaTIGHoU!

To peyaAo BGpoc TNGC CUOKEUNC PTmopei va odnyrnoel oe TOOUPOTI-
OpOoUC KOTG TNV avUYwon.

» Mn onKWvETE POVOI OOC TN CUOKEUN.
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1.5 AGPOANG EYKATAOTAON

/A NMPOEIAOMOIHEH - Kivduvog nAekTpomAngicg!

Ol pn evdedelyUeves eYyKOTAOTACEIC eival EMIKIVOUVEC.

» >SUvOEOTE KAl XPNOIUOTIOIEITE TN CUOKEUN POVO OUPPWVA PE TO
OToIxeia TTOU avadEPOoVTal OTNV TIVOKIOO TUTTOU.

» >UVvOEOTE TN CUOKEUN 0€ £va OIKTUO PEULOTOC PE EVOAOOOOLE-
VO PeUPO HOVO PEOW PIGC Yelwuevnce TPICaC, EYKOTEOTNHEVNC
OUPdWVO JE TOUC KOVOVIOPOUG.

» To oUOTNUO OYWYWV TTPOOTOOIAC (YEIWOoN) TNG NAEKTPIKNG EYKO-
TAOTOIONG TOU OTITIOU TIPETIEI VA £IVOI EYKATAOTNHUEVO OUPPWVA
HE TOUG KOVOVIOHOUC.

» Mnv TpododOTEITE TN CUOKEUN TTIOTE PHEOW UIOC EEWTEPIKNGC
SIATAENC PETOYWYNG, TI.X. XPOVOOIGKOTITNG 1 TNAEXEIPIOUOC.

» OTOV N OUOKEUN gival eyKOTEOTNHEVN, TTPETIEI TO PIC TOU KAAWDI-
OU ouvdeoNC va eival eAeUBEPO TTPOOITO I OE TTEPITITWON TTIOU N
eheUBepn mpooBaon dev eival dUVATH, OTN HOVIUN NAEKTPIKN
EVKOTOOTOON TIPETEI VO eival TomoBeTnuevn pia diataén dioKo-
NG OUPPWVO PUE TOUC KOVOVIOHOUGC EYKOTAOTAONC.

» KaTd TNV TOTOBETNON TNG OUOKEUNC TIPOOEETE, VO PN HOYKWOEI N
VO UNV TOOKIOTEI TO KAAWOIO oUvOeoNC OTO OIKTUO TOU PeUN-
TOG.

Mia xoAaopevn HOvwon Tou KoAwdiou ocuvdeonc eival emkivouvn.

» Mn depveTe MOTE TO KAAWDIO ouvdeong oe emadr pe mnyeg Oep-
pHOTNTOC.

/A NMPOEIAOMOIHEH - Kivduvog ¢ékpnEng!

OTav TO GVOiyHOTO 0EPIOPOU TNG CUOKEUNGC €iVal KAEIOTA, UTTOPEI

0€ TTEPITTWOoN HIaC OIGPPONC WUKTIKOU PEOOU VO OXNUATIOTE! EVO

eUPAEKTO HiyUO aepiou-0EPQ.

» MnVv KAEIVETE TOl QVOIYHUOTO OEPIOUOU OTO TTEPIBANUOG TNC CUOKEU-
NC ) OTO EMTOIXO TTEPIBANUQL.

/A NMPOEIAOMNOIHEH — Kivduvog mupkayiag!

H xpron evog emekTapevou KaAwdiou ouvdeong oTo SIKTUO PeEUUO-

TOC KOl PN EYKEKPIUEVWV TTPOOGPHOVEWY, Eival emKivouvn.

» Mn XpNOIYOTIOIEITE KOVEVD KOAWODIO ETTEKTOONC (UTTaAavVTECD) N
moAutpiCo.
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» XpnolIUoTIoleiTe HOVO TIPOOGPHOYEIC KOl KaAwdIa ouvdeonc OTO
OIKTUO TOU PEUPOTOC, TTOU £€XOUV EYKPIBEI OTIO TOV KOTOOKEUO-
oTn.

» Edv TO KoAwdI0 ouvdeonc oTo IKTUO TOU PEUHPATOC €ivail TTOAU
KOVTO Kail Ogv eival OIBE0INO KOVEVO HOKPUTEPO KOAWDIO OUV-
deonc oTo BIKTUO TOU PEUPOTOC, EMKOIVOVNOTE Ye evav adelou-
X0 NAEKTPOAOYO VIO VO TTPOCOPHOOEI TV EYKATAOTAON TOU OTTI-
TIoU.

Ta dopnTd MOAUTTPICO 1 TPODODOTIKA PTToPEi Vo uTrepOeppavOouv

KOl VO TIDOKOIAEOOUV TTUPKOYIA.

» Mnv TomoBeTeite T dopnTd TTOAUTTPICG 1) TPOPODOTIKA OTNV TTIOW
TTASUPQ TWV CUOKEUV.

1.6 AcpaAng xpnion

/A MPOEIAOMOIHEH - Kivduvog nAekTpomAngicg!

Mia eloxwPNOoN uypaoiog umopei va mpokaheoel NAekTpomANEia.

» XpNOIUOTIOIEITE TN OUOKEUN PHOVO 0 KAEIOTOUG XWPEOUC.

» Mnv ekBeTETE TN OUOKEUN TIOTE 0 PeyOAn (E0Tn Kol Uypaoia.

» Mn xPonNOIYOTIOIEITE CUOKEUEC eKTOEEUONC OTHOU I CUOKEUEC KO-
BapliopoU UWNANC TTieong, VIo Vo KaBOpIioeTe TN OUOKEUN).

/A NMPOEIAOMOIHEH - Kivduvog aopuEicg!

Ta maudid umopei va mepGooUV Ta UNIKG TNG OUCKEUGOING TTAV®
ammo To KeDOAI 1 va TUAIXTOUV O’ auTd Kol va TaOouv aodudia.

» KpoTOTe T UAIKG CUOKEUOCIOG HOKPIG oo Ta TTaidIa.

» Mnv adrvete Ta TadIA va TTaiCoUV Pe To UNIKG OUOKEUQIOIOG.
Ta moudi& pumopei va e10mveloouV I VO KATOTTIOUV PIKQG KOUUGTIO
KOl €TOI va TaBouv aodutia.

» KpaTOTe TO PIKPO KOUPATIO HOKPIG OTTO T TTAdIA.

» Mnv adrvete Ta TAdIG var TaiCOUV PE HIKPA KOPUATIO.

/A MNPOEIAOMOIHEH - Kivduvog ¢ékpnEng!

AOYVW CNUIGC TOU KUKAWPOTOC Wuénc pmopei va eEENBel eUDAEKTO

WUKTIKO JEOCO KOI VO EKPOYEL.

» [ TNV emTaxuvon TNG diadikaoiog amowuéng, Un xenoluoTolei-
TE OGAEC pNXavIKeS BIaTAEEIC ) AOITTA HEOO OTTO GUTA TTOU OUVI-
OTOUVTOI OTIO TOV KATOOKEUQOTH.
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> ZeKOMOTE Ta KOMNPEVD TRPOPILG pe eval apBAU avTiKeipevo, T.X.
AR EUAIVOU KOUTaAIOU.

MpoiovTa pe eUGAEKTO TTPOWONTIKG QEPIC KAI EKPNKTIKEC UAEC UTTO-

pei Vo eKpayouyV, TI.X. KOUTIQ OTTPEL.

» Mnv armoBnkeUeTe OTN CUOKEUN TTPOIOVTA He eUDAEKTO TTPOWONTI-
KO OEPIO KO EKPNKTIKEC UAEC.

/A MPOEIAOMOIHEH - Kivduvog mupKayIac!

HAEKTPIKEC OUOKEUEC EVTOC TNC OUCKEUNG PTTOPEI vor 0dnyrnoouv
0 UIO TTUPKOYIQ, TI.X. OEPUAOTPEC N NAEKTPIKEC TTOYOUNXOVEC.

» Mn AeIToupyeite NAEKTPIKEC OUOKEUEC €VTOC TNG OUOKEUNC.

/A NMPOEIAOMOIHEH - Kivduvog TpaupaTIGHoU!

Ta doxeia pe avbpaKoUXa TTOTO UTTOPEI Vo "OKAooUV".

» Mnv amoBnkeuete doxeia pe avBpaKouxo TTOTO OTOV BOAGLO KO-
TOWUENG.

TOQUUOTIONOC TWV HOTIQV AOVW EUGASKTOU WUKTIKOU PHEOCOU KOl ETTI-

BAOBwV aEPiIWV TTOU EEEPXOVTAI.

» Mnv MPoKoAEoeTE (NUIG OTOUC OWANVEC TOU KUKAWHOTOC TOU YU-
KTIKOU JEOOU KOl OTNn HOVWON.

H ouokeun pmopei va avoTpoTEi.

» Mnv aveBaivete ) un otnpideoTte Movw o BAOEIC, OCUPTAPIA N
mopTEC.

/A NMPOEIAOMOIHEH - Kivduvog syKaUpaTog!

Opiopeva pepn TNS Tow TAEUPAC TNS OUOKEUNC (e0TAIVOVTOI TTOAU
KOTOQ TN AeIToupyio.

» MnNV OGKOUPTIATE TTIOTE TOL KAUTO PEPN.

/A MPOEIAOMOIHEH - KivBuvog kpuomayfuaTog!

H emadn pe KaTewuypeva TPOPILO Kol KpUEC eMPAVEIEC PUTTOPET VO

odnynoel oe eyKaupoTa AOyw Yuénc.

» Mn BadeTe TOTE KATEWUYHEVO TRPOPIUO QPHEOWC PETG TNV adaipe-
ON TouC omo ToV BOAGHO KOTOWUENC OTO OTOUO.

» AmodelyeTe TN HoKPA emTadr TOU OEPUOTOC HE TO KOATEWUYHEVD
TPODIUG, TOV TIAYO KOl TIC emdAveleC 0TOV BOAGLO KATOWUENC.
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/A MPOZOXH - Kivéuvog BA&PNG YIX THV UyEia!

Mo Tnv amoduyn TNG POAUVONC TwV TPOdIPWY, TTPETEI Vo TNPNnBouv

ol akOAouBec odnyiec.

» Eav avoiel n mopTa yia eva peyaAUTEPO XPOVIKO OIGOTNHA, UTTO-
pel va TPOKANBEl piot onuavTIK auénon TNG BepUOKPACIag
OTOUC BaAGPOUC TNC OUOKEUNC.

» O1 emdaveIEC, TTOU EPXOVTOI O ETTAPN PE TPODIUO KOl TTOOOITA
OUOTAHOTO OTTOXETEUONG, TIPETIEI VO KOOOPICOVTOI TOKTIKA.

» DQUAGYETE TO OUW KPEDQC KO TO WYApIo o€ KATOAMNAG doxeia 0To
WUYEIO Pe TETOIOV TPOTIO, WOTE VO PNV €PXOVTOI O€ eTTadr) e OA-
A TPODIUG ) V& OTACOUV ETTOVW OE QUTO.

» OTav n ouokeun Yuénc/kKaTawuénc pever adeia yiok HEYOAUTEPO
XPOVIKO IA0TNHA, OTEVEQYOTIOINOTE TN OUOKEUN, EETTOYWOTE KOl
KoBapioTe TNV Kol adnoTE TNV TOPTO AVOIXTN, VIO VO OTTODUYETE
TN dnuIoupyio HOUXAQC.

Mepn 0Tn CUOKEUN KATOOKEUOIOUEVD OTTO PUETOAANO 1 HE PETOAAIKN

eUPAvVION PITOPOUV Vo TIEPIEXOUV aAoupivio. OTav O&iva TpodIua

epbouv oe enmadn pe aAOUpIVIO, UTTOPOUV IOVTOL GAOUMIVIOU VOt TTe-

PAOOUV PECO OTA TPODIYOL.

» MnV KOTOVOAWVETE HOAUCHEVD TPODIUO.

1.7 XXAXOHEVN GUOKEUN

/A NMPOEIAOMOIHEH - Kivduvog nAekTpomAngiag!

Mia ouokeun 1) eva KoAwdIo ouvdeOoNC TTOU €XOUV UTTooTel {nuId €i-

Val EMKIVOUVA.

» Mn AeITOUupyEITE TTOTE PIG CUOKEU TTOU €Xel UTTOOTEI CnNUIA.

» Mnv TpaRdaTe MOTE TO KOAWDIO OUVOEONG, VIO VO OTTOOUVOEOETE
TN OUOKeur armo Tol OIKTUO TOU PEUPOTOC. TpaBaTe MAVTOTE TO
dI1¢ Tou Kohwdiou ouvdeong.

» OTov N ouokeun 1 1o KoAwdIo ocuvdeonc exel (nuIG, TpaRBnéTe
OHEOWC TO GIC TOU KOAwdiIou ouvdeonC N KaTeRAoTe TNV
aodaAeint 0TO KIBWTIO TWV AODOAEIWV.

» KoAeoTe Tnv umnpeoia e€utinpetnong meAoTwyv. = 2eAida 143

O1 aKOTOAMNAEC ETTIOKEUEC €ivail ETTIKIVOUVEG.

» MOvo ekmaideupevo yI’ auTo, €IBIKEUPEVO TTPOOWTTIKO ETITPETETA
VO TIPOYLOTOTIOINOE! ETIIOKEUEC OTN OUOCKEUN.
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» MOVOo yvNolor OGVTOAOKTIKG ETIITEETETAI VO XPNOIJOTIOINOOUV VIX
TNV ETMOKEUN TNC OUOKEUNC.

» OTav TO KOAWdIO ouvdeonc oTo OIKTUO TOU PEUPOTOC I TO KO-
AwOI0 oUvOEONC OUCKEUNC QUTAC TNG OUOKeUNG utooTei NI,
TTPETIEI VA QVTIKOTAOTOOE! amtd eva €101IKO KOAwdIO ouvdeong OTO
OIKTUO TOU peupaToC N amod eva e1dIKO KaAwdIio cuvdeong ou-
OKeUNG, To omoio dIaTiOeTal OO TOV KOTAOKEUQIOTN ) TNV UTINPEE-
oia e€urtnpEeTNoNg TTEAATWV TOU.

/A MPOEIAOMOIHEH - Kivduvog mupKayiac!

/8\

2e mepinTwon (NUIAC TwV OWANVWY PTTopel Vo eEeABel eUDAEKTO YuU-

KTIKO PEOO Kal €MPBACRN aEepla Kal va avodAeyouy.

» KpaTdare TN WTIA KO TIC TTNYEC aVAPAEENC HOKPIG OTTO TN OU-
OoKeun.

» AepioTe TOV XWPEO.

» ATIEVEQYOTIOINOTE TN cuoKeun. — 2eAida 130

» ToaBnRéte To PIC TOu KaAwdiou ouvdeonc oTo dIKTUO TOU PEUPO-
TOG N KOTEBAOTE TNV AOPAAEIR OTO KIBWTIO TwV AOPAAEIWV.

» KaAeoTe Tnv umnpeoia e€utinpeTnong meAoTwyv. = 2eAida 143
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2 Amoduyn UAMIK®V In-
MIQV

MPOZOXH!

To HAYKWUG TV POAWV TNC OUOKEUNC

UTTIOPEl O€ TTEPITITWON PETOTOTIONG TNC

OUOKEUNC va TIpokaAeoel ¢nuI& oTO

damedo.

» MeTOQEPETE TN OUCKEUN PE EVOL KO-
POTOI PETODOPAC.

» KoTd Tn HeTOTOMON TG OUCKEUNC,
XPNOIUOTIOINOTE HIG TIPOOTAOIN OOk
medou Kal Pn PeTakIvoTe JIyK-
COVK.

XENOIYOTIOIWVTOC TN OUOKEUN, TN

Baon, Ta cUPTAPIC N TIC TTOPTEC WG

emdaveia kabiopyoToc N emdpaveln

avapoong, pymopel va madel nuid n

OUOKeun.

» Mnv aveBaivete 1 un otnpileoTe
TAOVW OTN OUOKEUN, oTn BAon oTa
oupTAPIO I OTIC TTOPTEC.

AOyw puravong pe Aadi ) Airrog, pro-

pei Tol TTAGOTIKG UEPN KOl Ol TOIOUXEC

NG MOPTAC VA Yivouv Topwodng.

» KpoTdre Ta TAGOTIKG PEPN KOl TIG
TOIJOUXEC TNC TTOPTOC KABAPG armd
A&SI00 Kol AT

MeEpn 0Tn OUCKEUN KOTAOKEUQOUEVD

Qo PETAANO 1) ue PETAAIKN epdavion

UTTOPOUV VO TTEPIEXOUV OAOUpIVIO. 2&

mepinTwon emadn e O&iva ToOdIua,

TO OAOULIVIO BIOPBPWVETOI KOI GAACE!

XPWHOL.

» AmoOnKeUeTe OTN CUOKEUN LOVO
OUOKEUOOUEVD TPODILIO.

Otav kaBopilete pepn Tou eEOTIA-

opoU Kol eEAPTHPOTO OTO TTAUVTTPIO

MATWY, UTOPEI AUTA VO TTOPAHOPdWL-

Bouv N va aAAGEOUV XPWUA.

» Mnv KaBapileTe TTOTE PePN TOU
eEomAiopoU Kail eE0PTNPATO OTO
TTAUVTNPI0 TIIATWV.
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3 MpooTaocia repIB&AAO-
VTOG KOl OIKOVOMIX

3.1 ATOGUPOI GUCKEUXOIXG

Ta UNKG ouokeuaoiag eival GIAIKS

TTPOC TO TIEPIBAAOV Kail ETTOVOXPNOI-

LIOTTOIOULIEVAL.

» ATooUpPETE TO EMUEPOUC eEQPTN-
poTa EEXWPIOTA, avaAoya e TO ei-
doc¢.

3.2 EE0IKOVOHNON EVEPYEIXG

Av okoAouBnoeTte auTeG TIC uTTodEi-
Eeig, N ouoKeun oac Ba KOTOVOAWVEI
AyoTEPO PEUQ.

EmAoyn Tng 6€ong Tomo0£Tnong

= [TpOoOTOTEVUETE TN CUOKEUN OO
Apeon NAIOKA aKTIVORBOAIQ.
= TomoBeTroTe TN CUOKEUN e TN
peyioTn duvaTn amdoTaon oo To
OEPUAVTIKG OWHOTA, TNV NAEKTPIKNA
Koudival Kol GAAeC TINYEC BepuoTn-
TOG:
— AloThPNOoN HIOC amooTaoNC
30 mm amd NAEKTPIKEG KOUTIVEC
N koudivec aepiou.
— AloTAPNON PIOC AmOOTAONG
300 mm amd koudiveg TIETPEA-
ou 1 KapRouvou.
B TnpeitTe pIo PIKPr TTASUPIKN
amoOOoTAON GO TOV TOIXO.
B Mnv KGAUTITETE TTIOTE KOl UNV KAgive-
TE TIOTE PE QVTIKEIPEVD Tal eEWTEPI-
K& QVOiyUOTOr olepIopou.

EEoikovounon EVEPYEIRG KATX TN

xpenon

Znueiwon: H didTaln Twv yepwv ego-

TAIopoU, Oev emnpeddel TNV KOTO-

VOIAWON EVEPYEIOG TNG CUOKEUNC.

= AvoiyeTe Tn OUOKEUM POVO Yia Aiyo
KOl KAEIVETE TNV KOAQL.



B Mnv KOAUTITETE TTIOTE KOl UNV KAgive-
TE TTOTE PE QVTIKEIUEVD TGl E0WTEPI-
KO OvOiyUOTa GlepIopou 1) Ta e€wTe-
PIK& QVOIYUOTO oepIopou.

B MeTodEPETE T QYyOPACUEVD TPODI-
POl HEOO O€ PIot TOAVTO-WUYEIO KAl
TOTIOOETEITE TO YONYOPG PUECO OTN
ouoKeun.

B Adryvete Ta eoTG TPODIPO KOl TTO-
TA VO KOUWOOUV TTIPWTO, TTPOTOU TO!
amoOnKeUoeTeE.

B [0 VO EKPUETOAMEUTEITE TO YUXOC
TWV KOTEYUYHEVWY TPOPIPWY, TOTTO-
OeTeiTe T KOTEWUYHEVD TPOPIPO
yla Eemaywpo oTov 6dAapo Yuéng.

= AdriveTe TIAVTOTE AlyO XWPO avAape-
00 OTO TPODIUGL KOl OTO TTIOW TOIXW-
HOL.

A€IToupyix ETOINOTNTAG
(Standby)

OT1av n ouokeur) e XPNOIYOTIOIEITA,
epva N 0Bovn evoeifewv aUTOUOTO
oTNn AeiToupyia ETOIOTNTOC.
>Tn AeiToupyia ETOIHOTNTOC EACTTWVE-
Tal N GWTEIVOTNTA Tou TIediou Xelpl-
opouU Kal avapel N dWTeIv Pmapa.
MOAIC XelploTeiTe TNV 060vN evdeite-
WV 1 OVOIEETE TNV TTOPTA, ATTEVEPYO-
TTOIEITAI N AeITOUPYICG ETOINOTNTAC.
MropeiTe va ammevepyoTioinNoeTe TN
dwTEIVA PTTAPO VIO TN ASIToUpYIa €TOI-
HOTNTOC.
Evepyoroinon Tng ¢wTEIVAG
HTT&POG
» KpoTroTe maTnuevo 1o 2° + 8° via
3 OeuTEPOAETITA, PEXPI VO NXMNOEI
EVOl OIKOUOTIKO ONUC.

Amnevepyoroinon TNg ¢WTEIVIG

HIT&POG

» KpoTnote matnuevo 1o 2° + 8° yia
3 OeUTEPOAETITA, PEXPI VO NXNoel
EVO GKOUOTIKO ONua.

1

2 Ox1 08 OAEC TIG XOPEC

TomoBeTnon kol ouvdeon el

4 TomoBETNON KOI GUV-
oeon

4.1 YAIK& maxpadoong

MeTd To EemokeTOpIopa eAeyETE OAO
TO PEPN VIO evOEXOUEVES CNUIEC PETO-
dOPAC KABWC Kal yIa TNV TTANPOTNTO
™C mopddoonc.

ArmreuBuvOeiTe oe TrepinmTwon dIaPapP-
TUpiog OTOV EUTTOPA OGC 1) OTNV UTIN-
peoia €EUTINPETNONG TTEACTWV

— JeAida 143 Tng eTaipeiac Pag.

H mapadoon amoTeAeital amd Ta e€NC:

B AveldpTnTn CUOKEUN

EConAiopoc kai e€opthpaTa’

Odnyiec ouvapuoAdynong

Odnyieg xpnong

Kartahoyoc Tng utnpeoiog e&urn-

PETNONC TIEAATWV

EmouvomTtopevo GUMO eyyunonc?

Evepyelakn onuavon

= [TAnpodopieC OXETIKA Pe TNV KATO-
VOIAWON EVEPYEIOG KOl TOUC BopU-
Boug

4.2 KpITipix yix Tn 6€on T1o-
moOeTnong

/\ NPOEIAOMNOIHZH

Kivuvog €kpn&ng!

Edv n ouokeur| BpiokeTal 0e Evav TTo-

AU HIKPO XWPO, UTTOPEI OE TTepITTwon

HIoC OI0PPONG WUKTIKOU PECOU VO

OXNUOTIOTE! Eva eUPAEKTO HiyUa Gepi-

OU-0EPQ.

» TomoBeTeiTe TN CUOKEUN POVO o€
EVAV XWPO0, O OTT0IoC £xel OYKO TOU-
Aaxiotov 1 m® dva 8 yp. WUKTIKOU

Avdahoya pe Tov e€OTTAIOUO TNC OUOKEUNG
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el Tvopiyia

pgeoou. H moooTnTa TOU WUKTIKOU
HEOOU avaypadeTal oTNV TMVOKIOO

Turou. = Ei. I/ IR

To B&POC TNG CUCKEUNC Ummopei va
QVEPXETAI OO TO EPYOOTAOIO, AVAAO-
VO g TO povTeAo, oe pexpl kol 100
KIAGL.

H emdadveia TPETEl VO €ival ETTAPKWC
oTabepn, VIa va avTexel To B&poc TNG
OUOKEUNC.

EmTpenTh OEpHOKPACIX XWPOU
H emTpenTr) BepuUOKPOCIa XWEOoU
efapTaTal ammd TNV KATNyopio KAipo-
TOC TNC OUOKEUNC.

H koTnyopia KAIHoTOG avaypadeTal
otnv mvakida Turou. — Eix. K/ IER

Karnyopix EITITp'SITTﬁ OepHOoKpPO-

KAipaTog  cict Xwpou

SN 10 °C...32 °C
N 16 °C...32 °C
ST 16 °C...38 °C
T 16 °C...43 °C

H ouokeun eival evTog TNG EMTEEMTNC
OEPUOKPACIOS XWPOU TTANPWC Ael-
TOUQVIK.

OT1ov AeIToupyeiTe Piot OUOKEUN TNG
Kornyopiag KAipatoc SN oe xapn-
AOTEPEC OEPUOKPOOIEC XWOEOU HTTO-
poUV VO OTTOKAeIoTOUV NUIEC OTN OU-
OKEUN WEXPI WIo BEpLIOKPOIOIn Xwpou
amo 5 °C.

TommoB¢Tnon Over-and-Under ko
Side-by-Side

OT1ov BeAeTe va TOTTOOETHOETE 2 OU-
OKEUEC WUENG TN pia Mavw ammod Tnv
GAMN N TN pioe OIMAG artd TNV GAAN,
TIPETTIEl VO TNPEITE YETOEU TwV OU-
OKEUWV JIO ommOOoTaoN omd TO AlyOTeE-
po 150 mm. Mo emAsypEVECG CUOKEU-
£¢ eival OUVOTH HIO TOTTOOETNON XWPIC
eAGxIoTn omooTaon. PwtnoTe yia auTd
OTa €10IKA KOTOOTAUOTA 1 TOV OXedIO-
oTN Tn¢ Koudivac 00C.
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4.3 ZuvappoAoynon Tng ou-
OKEUNG

» JUVOPUOAOYNOTE TN OUOKEUN OUp-
dWVa e TIC ouvnupeveg odnyieg
OUVOPHOAOYNONC.

4.4 TpoeTOINXCIX TNG CU-

OKEUNG YIX TN XPrion yix
mPWTN $POoPK
1. AdaipeoTe TO TANPOYOPIOKO UAIKO.
2. AQQIPEDTE TIC TTPOOTATEUTIKEG PEL-
Bpavec Kai TIC aodhaAeieC YeTado-
OAC, T.X. KOMNTIKES TAIVIEC KOl
XOPTOVI.
3. KaBopioTe TN OUOKeUN VIO TTPWTN
dopa. = Zerida 136

4.5 HAekTpIKN ouvdeon TnG
OUCKEUNG

1. >uvdeote 10 PIc IEC Tou KaAwdiou
ouvOEONC OTN CUOKEUN.

2. TormoBeTroTe TO PIC TOU KOAWDIoU
ouvOEONG TNC OUOKEUNG OE WIC TIPI-
o KOVTG OTn CUOKEUN.

Ta oToIxeia ouvdeong TNG OUOKEU-
N¢ BpiokovTal oTnVv mvakido TUTTOU.
=105\

3. EAeyETe TO PIC vio oTOOEPN TTPO-
oapuoyn.

v H ouokeun BpiokeTal Twpo O€ €TOI-
HOTNTO ASITOUPVICC.

5 MNvwpidix

5.1 Zuokeun

Edw Oa Bpeite pio emokomon yio To
eCaPTHUOTO TNG CUOKEUNC OGC.
- EIK.

Odahopoc wuine = SeAida 133




E€omhiopoc el

Od&Aapoc KoTdwuéng — ZeAida
133

H dwTtevh) pmdpa divel omTIK
amokplon.

DWTIOPOS

Aoxeio ovok — 2eAida 128

EowTepik& avoiypora aepl-
opou

DENE &

Pubuiotnc Bepuokpaoiog (do-
xeio amobrkeuoncg) — ZeAida
130

Mivokida TUTIOU — 2eAida 144

Aoxeio amobrnkeuong — 2eAida
128

oo

Aoxeio GpoUTwV Kol AaXoVI-
KWV Pe PUOUIOTH Uypooiag
- JeAida 128

Aoxeio KaTeWuyHevwy Tpodi-
Hwv = 2edida 137

BidwTto modI

Onkn via BouTupo Kal TUpi
- Jehida 128

[Medio xelpiopou — ZeAida 127

NE B8 &
NiI— S

OnKN TOPTOC VIO HEYGAEC
dIGAeg — 2eAida 128

Znpeiwon: AokAioeig YeETAEU TNG OU-
OKEUNG O0C KOI TV OMEIKOVIOEWV Ei-
Vol OUVOITEC, OXETIKO Pe Tov e€OTTA-
ouo Kal To peyeboc.

5.2 MNedio xeipicpou

Meow Tou Tediou xelpiopou pubpideTe
OAeC TIC AeIToupyieC TNC OUOKEUNC
00C Kol AapBavete Anpodopieg via
TNV KATGOTOON ASITOUPYIaC.

- EIK.

Aeixvel Tn puBuiopevn Beppo-
Kpooia Tou BoAapou wuéng
oe °C.

Aeixvel Tn puBuiopevn Beppo-
KPOoia TOU BOAGHOU KATAWU-
&nc oe °C.

alarm Amevepyoriolei To TIpoel-
doTIoINTIKO ONUA.

eco Evepyorrolei 1) amevepyo-
molei TN Aeiroupyia e€oiko-
vOUNONG evEPYEIQC.

holiday Evepyotoiei | amevep-
yottolel Tn AeiToupyio d10Ko-
TTWV.

fresh Evepyoroiei n amevepyo-
molei TN Aeiroupyia dpe-
OKAdOG.

® 3 sec. Evepyorolei i ame-
vePYoTIolEl TN OUOKeUN.

super (BaAapog KaTGwuéng)
Evepyoroiei n amevepyoroiei
TO YmepKoTawuén.

super (6ahapog wuéng) Evep-
YOTIOIEl I aTTevePYOTIolEl TO
Yrepwuén.

o~ e

N &

B
()

6 EEomAiopog

O e€omAIoPOC TNG OUOKEUNC OOC
eCapTaTal OO TO HOVTENO.

6.1 P&di

Mo va diopopdwoete To PAdI avaho-
VO HE TIC OVAYKEC OOC, HUTTOPEITE VO
adaipeoeTe TO PADI KAI VO TO TOTTO-
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el EfomAhiouodg

BetnoeTte Eava oe piot AN B€on.
- "Apaipeon Tou pagiou”, SeAida
36

6.2 Aoxeio ovak

DuAbyeTe 0TO OOXEIO OVOK CUOKEUO-
opeva TPODILO 1 HIKPG OVOK.
Mmopeite va adaipeoeTe TO OOXEIO
ovak. Mpo¢ TouTo, AVAONKWOTE TO
doxeio ovok Kol TpaRNETe To €Ew.
MrmopeiTe va HETATOTTIIOETE TO OTNPIV-
pot Tou OOXEIOU OVOIK.

- Ex. K

6.3 Aoxeio amobrikeuong

270 OOXEIO ATTOORKEUONC ETKPATOUV
XOUNAOTEPEC BepUOKPOTIES O O,TI
oTtov BaAapo Yuénc. Mmopouv va ep-
davioToUv KoTd Kapoug OepUOKPOOI-
€C KOTw amd Toug 0 °C.

Mo TNV emTeuén OePPOKPOOINY KOVTH
otoug 0 °C oTo doxeio amobrkeuong,
pubuioTe TN Beppokpaoia Tou Bo-
A&pou wuénc otoug 2 °C. — JeAida
130

XPNOIYOTIOIEITE TIC XOUNAOTEPEC Ogp-
HoKpaoieg oTo Ooxeio armobrKkeuong,
VIa VO ommoOnkeueTe TPODILG TTOU OA-
AOIOVOVTOI EUKOAQ, TI.X. WAPI, KPEAC

KO OGAQVTIKO.

6.4 Aoxeio ¢ppoUTWV Kl Ac-
XOVIKWV Mg pudUIoTH
UYPOCixGg

AmoOnkeUeTe To GPEOKO GPOUTO KOl
AOXQVIKA XwPIC ouokeuaoio oTo O0-
XEI0 GPOUTWV KO AAXOVIKWY.
AToOnNKeUOTE TO KOPPEVD GPOoUTa KAl
AOXOVIKO OKETIOIOPEVT 1] OUOKEUO-
OUEVO OIEPOOTEYWC.

Meow Tou puBuIoTr uypaoiag, Prmo-
peiTe VO TTPOCOIPUOCETE TNV UYPOOid
TOU aepa 0TO OoXeio GPOUTWV KAl Ao
XovIK@V. EToI pmmopeite va amodnkeu-
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oeTe GpeoKa GPOUTO KOl ACKXOVIKA
YIO HEYOAUTEPO XPOVIKO JIOTNUC OTT’
OTI Je TN oupBaTIKn omodrkeuon.
- EIK.
PuBuioTe Tnv uypaoio ToOu aEepa 6TO
doxeio PpoUTWV Kol AOXAVIKWV BAoel
Tou €id0oUC Kol TNC TTOCOTNTOC TWV
TPOdiUwV TTOU np(‘)szou val
duUAoxTOUV, orrpwxvovmc TOV
pueulom uvpaomc
Xaun)\r] uypooia Tou aspa & oe
TepinTwon GUAAENC KUPiwg Pppou-
TWV, YIKTAC POPTWONG ) O€ TTepi-
TTWOoN PHeEYOANG GOPTWONG.
= YynAi) uypooia Tou agpa <& dy oe
TePIMTWOoN GUARENC KUPIWS AOXaVI-
KWV I Og TTEPITITWOoN PIKPNC GOPTW-
ong.
AvAAoya pe TNV ToooTNTA KAl T
TTPOC amoBrnkeuon TPODIP, UTTOPE] Vo
OXNUOTIOTEI vEPO OUUTTUKVWONG
(uypooia) oTo doxeio GPOUTWV Kal Ao
XOVIKWV.
ATTOUOKOUVETE TO VEPO CUUTTUKVWONC
He &val OTeyvO TIavi Kol pubpioTe pio
XOUNAGTEQPN UYPOOIO TOU GEPT UEOW
TOU PUBUIOTH uypooiag.
Mo va dlarnenOei n oldTNTA Kol TO
APWHO, ATTOONKEUETE TOl EURIOONTO
OTO WYUXOG GPOoUTO KAl ACXOVIKO
EKTOC TNC CUOKEUNC, 0 BEPUOKPOOI-
ec amo mepinmou 8 °C pexpr 12 °C,
LY. QVAVAC, UTTavaveg, eomrepidoeldn,
ayyoupIa, KOAOKUBGKIA, TITTEPIEG, VTO-
HATEC KOl TIOTATEC.

6.5 OnKn yix BoUTUPO KaI TU-
pi

AmnobnkeueTe BoUTUPO KOl OKANPO TU-

pi 0Tn OnKnN yia BoUTUPO Kall TUPI.

6.6 Onkn MOPTAGQ

Mo TN diadopotmoinon TNS BNKNS NG
TTOPTAC AVAAOYQ HE TIC AVAYKEC OOC,
uropeite va adaipeoeTe TN OAKN TNG
TTOPTOC KOl VO TNV TOTToOeTHOETE -



v& og pioe AN B¢on.
- "Apaipeon Tn¢ 6nknc moprac”,
2ehida 137

6.7 EExpTRMOTX

Xpnoipotoleite ywholo eEXPTAUOTO.
Eival mpooappoopeva otn OiKr 00¢
OUOKeUN.

To eE0PTAPOTO TNC OUCKEUNG OGC
eCOPTWVTOI OTIO TO HOVTEAO.

OnKn xuywv
AToONKeUETE TO AUy pe aodAaAeIn
oTn BNKN aUywV.

ZuyKpaTnon pixAwv

H ouykpaTnon ¢ioAwv epmnodidel, TNV
avVOTPOTA TWV GIOAWY KOTA TO GVOly-
Hot Kol KAgIoIJO TNG TOPTAC TNG OU-
OKEUNG.

- Ex. |

MeTaBANTO p&PI PIXAWV
TommoBeTnoTe TIC PIAAEC Pe aodAAeIn
oTO PETORANTO pdidI PIOAWY.

- FEIK.

AEKAVAKI TTAYOKUBWV

XpNOoIUOTIOINOTE TO ASKOVOKI TTOYOKU-
Bwv, VIa VO TTOPOOKEUNOETE TTOAYOKU-
Bouc.

Nxpaokeun MAXYOKUBWV

Mo vo TP OIoKEUGOETE TIOYOKUBOUC,

XPNOIUOTIOIEITE OTTOKAEIOTIKG TIOCILO

vePO.

1. TIANPWOTE TO ASKOVOKI TTOYOKUBWV
KOT& ¥4 pe TOOILO VEPO KOl TOTIO-
BOeTnoTe TO OTOV BAAOUO KOTOWU-
&ng.

ZEKOMNOTE TO KOMNUEVO AEKOVAKI
TTOYOKUBWY pe eva apBAU avTIKE-
pevo, m.X. EUAIVN AaBr) KOUTaAIOU.

2. o va EeKOAoouUV ol TTayoKuBol,
KPOITIOTE TO ASKAVAKI TTOyOKUBWV
yiot Aiyo KATw omd TpeXoUUEVO vePO
N AuyioTe To eAadpa.

Booikdg xelpiopog el

7 BXOIKOC XEIPICHOG

7.1 Evepyormoinon Tng ou-
OKEUNG

1. JUvOEOTE NAEKTPIKG TN OUOKEUN.
- Jehida 126

Znueiwon: OTav n cuokeur) arme-
VEPYOTTOINONKE TTPONYOUUEVWC
HEOW TOU TIEdIoU XEIPIOPOU, KPOTT-
ote To O 3 sec. MOTNHEVO VIa 3
deuTepOAETITO.

v H ouokeun apxiCel va wuxel.

v Hxei éva mpoeidomoinTiko onuo Kal
n &voelén BepUoOKPOOIaC avapBo-
oBnvel, emeidr 0 BAAXUOC KATAWU-
&Nc eival akopo oAU (eoToq.

2. ArevepyotioinoTe To TTPoeIdoTIoINTI-
KO onua pe 1o alarm.

v "alarm"XBrvel, pOAIC emTeuxOei n
pubuiopevn BepPOKPOOIAL.

3. PuBuioTe TNV emBupunTh BEpUOKOO-
oia. = ZeAida 130

7.2 Ynooei&eig yix Tn Ael-
TOoupyix

® OTOV EXETE EVEPYOTIOINOEI TN OU-
OKeur, OI0PKEl OIPKETEC WPEC HEXP!
va emTeuxBei N pubuiopevn Bepuo-
Kpooia.

Mnv TommoBeTroeTe TPOPIUA, TTPO-
ToU emTeuxBei n pubpiouévn Bep-
HOKPOoIaL.

B Ol YUETWTTIKEC TTACUPEC TOU TIEPIBAN-
HOTOC OepUaivOVTal TTPOOWPIVA
ehadpd. AuTtd epmodilel Tov oxXnUa-
TIOPO vepoU OUPTIUKVWONG OTNV TIe-
pIoXN TNC TOIPOUXAC TNC TTOPTOC.

= OTav KAgiveTe TNV TTOPTA, UTTOPE!
va dnuioupynOei pia utrottieon. H
TOPTO PTTOPEl Vo avolxTel Eavar
povo pe duokoAia. MepipeveTe pia
OTIVUN, HEXP! Vo e€looppotndei n
urrorrieon.
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el Tpdobetec Aeitoupyieg

= H Oeppokpaoia otn cuokeun dia-

depel NOYw TWV TTOPOKATW ouven-

KQWV:

— 2UxvOTNTO OVOIYLOTOC TNG OU-
OKEUNG

- [MoooTnTa POPTWONG

— OgpUoKPOaoia PPECKOATIOONKEU-
HEVWY Tpodipwy

- Oeppokpaoia TePIBAAOVTOC

— Apeon nAIoKM aKTIVOBOAIG

7.3 Anevepyoroinon Tng cu-
OKEUNG

» Kpathote To © 3 sec. maTnuevo
yla 3 deutepoOAenTa.

7.4 PUOuION TNG OEPUOKPXTI-
xq

PuUBpion TG OEPHOKPACING TOU

OaA&MOU WYUENG

> r]'O(TI"]OTS TNV emOuunTr BEPLOKPO-
oio.
Mo TNV emiteuén TNG puduiopevng
Beppuokpaoiag, ompwéTe Tov PUBUI-
ot Beppokpaoiag Tou doxeiou
amoBnkeuong otn B¢on s omod
KOTw. = 2eAida 130
H ouvioToupevn Beppokpaoia oTov
OGN0 YUENG OVEPXETOI OTOUC
4 °C.

PUOuIoNn TNG BEpHOKPAGING TOU

doxeiou amoBnkeuong

1. o va pelwoeTe Tn BepuoKpaoia,
ompwé&Te Tov pudbUIOTr BEPLOKPOOI-
OC TIPOC TNV KaTeubuvon
extra cold.

2. [Na va au&noete TN BeppoKkpaoia,
ompwé&Te Tov pudbUIOTr BEPLOKPOOI-
0C TPOC TNV KoreuBuvon cold.

- EIK.
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Pubuion Tng Beplokpaoiag Tou
OxXAKHOU KXTXWUENG
» [NoTtnoTe TNV emOuunTr) BEPUOKPO-
oia.
H ouvioToupevn BepuoKkpaoia oTov

BOACPO KOTAWUENG QVEPXETOI OE
-18 °C.

8 MpocBeTeg AeiToupyi-
£

Md&OeTe, Tmoleg pubuICdpeveg MPdobe-
TeC AeiTtoupyiec BI0OETEI N CUOKEUN
oo (e

8.1 Ymepwuén

>Tnv Yrepwuén o 6&Aapoc Yuénc wu-
XEl OTN XopNAOTEPN BUVOTH Beppo-
KOOOIC.

Evepyoroinote Tnv Yrepwuén moiv
TNV omoOnKeuon PeYOAwY TTOOOTATWV
TPOdiUwV OTOV BAAGUO WUENC.
Znueinon: OTav eival evepyoroin-
pevn n Yrmepwuén, umopei va moapoTn-
pndouv auénuevol BOpuBol AeiToupyi-
og.

Evepyormoinon Ymepyuén

» [NoTthoTe To super (BGAapoG Wu-
&ng).

v AvdBel To "super" (BGAapoC Yu-
&ng).

Inpeiwon: Metd aro mepinou 6

WPEC, N OUOKEUN TIEPVA OTNV KOVOVI-

KN AelToupyio.

Anevepyoroinon Yrmepyuén

» [latroTte super (BGAaPOG WUENG).



8.2 YmepKaTayuin

21N YTIEPKOTAWUEN, 0 BAAALOC KO-
TAWUENC WuUxel otn XaunAoTepn duvo-
™ BepUOKPOOIaL.

Evepyomoinote TNV YepkoTawuén
4-6 WPEEC TIPIV TNV OMOBNKeUoN HICC
TooOTNTAC TPODIHWY OO 2 KIAX Kl
TAVw OToV BAACHO KaTAWUENC.

Mo va EKUETOMEUTEITE TNV IKAVOTNTA
KoTaywuéng, xpnolyomoinoTe TNV YTep-
KoTawuén.

— "TloolnoBeoeIC via TNV IKavVOTNTA
katawuénc” ehida 134

Znpeiwon: OTtov eival evepyoroin-
pevn n YepKaTAWu&n, UTtopei va ok
paTnpnBouv auénuévol BopuRol Aei-
Toupviac.

YrrepkaTawuén Evepyoroinon

» [latroTe To super (BGAQUOG KO-
TAWUENG).

v AydBS| TO "super" (BAAOPOC KO-
TAYUENG).

Inueiwon: Metd omo mepimou 54

WPEC, N OUOKEUMN TIEPVA OTNV KAVOVI-

KA AeiToupyia.

YrepkaTayuin Amevepyormoinon
» [latroTe To super (BGAQUOC KO-
TAWUENG).

8.3 AsiToupyia dixKoTTwV

>€ TIEPIMTWOoN HOKPAC AMouUsiag, HImo-
PEITE VO eVEPYOTIOINOETE OTN OUOKEUN
TNV OIKOVOUIKN GO EVEQYEIOKNC ATTO-
Wne Aeiroupyia OIGKOTIWV.

A npPozoxH

Kivéuvog BA&BNG yix TRV uyeia!
Kotd Tn dIGPKEIN TTOU N AeIToupyida
SlOKOTIWV eival evepyoroinuevn, Ce-
oTaiveTal 0 6AGAapoc Yuéng. Adyw TNC

MpoobeTeg Aeitoupyiec el

auénuevnc BeppoKkpaoiag, Umopel va

moAamAaoIooToUV BakTnEidia Kal va

aAoIWOooUV Ta TPODIUAL.

> e TIEPITTWOoN evepyoTToiNUEVNG Ael-
Toupyiog SIOKOTIWY, PNV omodnkeu-
eTe TPOGIUG oTOV OGN0 YUENG.

H ocuokeun pubpidel auTOPOTO TIC
BOepuoKkpaoieg.

Odhopoc wuéne 14 °C
OA&AOUOC KO- Oepuokpaoia
TAWUENC aPeETABANTN

Evepyoroinon Asitoupyiag
SlxKoTTWV

» MNotnote holiday.
v Avaer "holiday".

Anevepyoroinon AeiToupyiag
SlIxKOTTIWV

» [Tatote holiday.

8.4 AsiToupyia €E0IKOVOUN-
ONG EVEPYEIXG

Me Tn AeiToupyia e€oikovounong
EVEPVYEIOC N OUOKEUN peTaBaivel oTn
AeiToupyia e€0IkovoOuNoNG EVEQYEIQG.
H ocuokeun pubpifel auTOPOTO TIC
BepuoKkpaoieg.

Od&Aapoc wuéne 8 °C
OA&NLOC KO- -16 °C
TOWUENG

Evepyormoinon AeiToupyiag
€EOIKOVOMNONG EVEPYEIG
» [loTtnoTe eco.

v AvéBel "eco".

Amnevepyortoinon AeiToupyiog
€EOIKOVOMNONG EVEPYEIXG:
» [latroTe TO eco.
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el Zuvayepuog

8.5 AsciToupyix ppeoKEOS

Mo va dlarnpnoeTe T TROPILO VIO
HEYOAUTEPO XPOVIKO OIGOTNUO
dpEOKQ, PTTOPEITE VO EVEPYOTTOINOETE
0Tn ouoKeur Tn Aeitoupyia dpe-
OKadaG.

H ocuokeun pubpifel auTtOPATO TIG
BepuoKpaoieg.

OdAapoc wuéne 2 °C

OA&NOC KO- OepUOKPAoIa
TAWUENC aPeET&BANTN

Evepyoroinon Tng AsiToupyiog
PPEOCKAROG

» [MoTtnote 10 fresh.

v AvdBel To "fresh".

Arnevepyoroinon TnG AeIToupyixg
PPEOCKAROXG:
» [Motnote 10 fresh.

9 Tuvayeppog

9.1 ZuvayepHOG TTOPTAG

OT1av n MOPTA TNC OUOKEUNG €ivall
QVOIXTN VIO EYOAUTEPO XPOVIKO
OIA0TNUC, EVEQYOTIOIEITGI O OUVOYEP-
HOC TNG TOPTOC.

Eva mpoeidomoinTikd onua nxei, To
"alarm" avaBoofnvel, N ¢wTevn
pmmapo avaBooPrvel kail n evoeién
OepUOKPOOIOG TOU OVTIOTOIXOU PO-
dI0U avaBooBrvel.

Amnevepyomoinon Tou

CUVQYEPMOU TTOPTAG

» KAeioTe Tnv mOPTO TNC OUCKEUNG N
noThoTe alarm.

v To mpoeidomoinTiKd NXNTIKO orfjua
eival OTIEVEPYOTIOINUEVO.
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9.2 ZuvayepHOC OEPUOKPATI-
g

OT1ov n Bepuokpaoio oTov OGN0
KOTAWUENG €ival TTOAU WnAY), evepyo-
TTOIEITAI O OUVOYEPUOC OEPHOKPOOING.
‘Eva mpoegidomoinTikO orua NXel, N
pubulouevn Bepuokpaoia (BGAXpOC
KOTOWUENG), To "alarm" kol n dwTeIvA
HTTGPO avaBOoBrvouv.

A nPozOXH

Kivéuvog BA&BNG yix TV uyeia!

KaTd To EemAywua UTTopoUV Vol TTOA-

AamAaolooTouV BakTNEIBI KOI VO OA-

AOIOOOUV TOl KATEWUYLEVD TOODILIO.

» Mnv katayuéete Eova Ta PIcOEETTO-

YOUEVA N eVTEAWC EETTAVWUEVD KO-

TEYuyHeva TPODIUAL.

AUTG PTTOPEl VO KOTaWuxOoUv ek

VEOU, 0dOoU TTPWTO TO BPACETE N TA

YnoeTe.

» Mnv e€avTANoEeTE TTASOV TN PEYIOTN
dIGpKeIa armobnkeuonc.

v

O ouvayeppoc BepUOKPOCIOC PTToPEl

Vo evepyotoindei oTIC akdAouBeg

TIEPIMITWOEIC:

= H ouokeun TiBeTal 0g AeIToupyia.
OulayeTe Ta TPOPIPG PHOVO, adoU
TTPWTO exel emTeuxBei n pubuI-
opevn BepuoKpaoia.

®m TomoBetnOnKav peyahec ToooTn-
TEC GPEOKWV TPODILWV.
Mpiv ard TNV TOTTOBETNON HEYOAWY
TTOCOTATWY TPODILWY, EVEQYOTIOIN-
OTe TO YTepKaTawuén.

= H mopTa TOU BoAGpOU KaTaywuéng
eival avoIxTr yIo HeyAdho XpovIKO
SIG0TNUO.
EAeyETe, edv T KATEWUYHEVD
TOODILO EXOUV EETTAVWOEI eV PEPE!
N TARPWG.



Amnevepyoroinon Tou
ouvayepHOU BEPHUOKPACIG
» [MoTtrhoTe 10 alarm.

v To mpoeidomoinTiKd NXNTIKO Ofua
gival amevepyoTToIinUEVO.

10 OXAMOC WUENG

>Tov OGN0 YUuéng pmopeite va du-
AO&EeTE KPEQG, GAAVTIKA, WAPIT, YO-
AOKTOKOUIKG TTOOIOVTQ, Quya, emeéep-
yoopeva daynTd Kol 0pTOOKEUROLIO-
TOL.

H Beppokpaoia pmopei va pubpioTel
amo 2 °C pexprl 8 °C.

Me Tnv amobrkeuon oe Yuén pmopei-
TE VO OTIOONKEUOETE OKOUN KOI EAC-
dp& OAOIOCILG TOOPIUC YIOL CUVTOUN
N peon Xxpovikn didpkela. Ooo o Xo-
UNAM eival n emAsypévn BepUoKPaoia,
TOOO TIEPIOOOTEPO TTOPOUEVOUV
dpeoKka Ta TOOPIUAL.

10.1 ZupBOUAEQ yIX ThV OTTO-
Onikeuon TPodipwv cTOV
O&AaMO YUENG

= AToOnKeUoTe PHOVO PPEOKD TPODI-
po 0e Gyoyn KoaTaoToon.

B AToONKeUOTE T TPODIUOL CUOKEUO-
OUEVO OlePOOTEYWC I KOAYX OKETTO-
opéva.

=B [0 VO PNV ennpeoaoTei N KUKAodo-
PIO TOU OEP KOl VO LNV TTAYWOOUV
TO TPODIPA, PNV TOTTOOETEITE TOH
TPOPIUG PTTPOOTA OTIO TG E0WTEPI-
KO QVOIyUOTO oeplopou N oe Gueon
emadn pe To Tow TOIXWHA.

® AdnoTte Ta CeoTd daynTA Kal TTOTA
TTPWTO VO KQUWOOUV.

® [1p00oelTe TNV NUEPOUNVIG OVOAW-
ong N TNV nuepounvia Agng mou
diveTal amd TOV KOTOOKEUGOTH.

OdaAapoc wuéne el

10.2 Zwveg YUEng oTov
O&AapO YUENG

Ao TNV KUKAOQOpIal TOU GEPT OTOV
BP0 YUENC TmpoKUTTOoUV CWVEC
10O PETIKOU PUXOUC.

WuxpoTepn Lwvn
H mo kpua {wvn eival 0To doxeio
ammoOnKkeuong.

TupBouAn: AmoBnkeleTe Ta TOODIUG
TTOU OAAOIWVOVTOI EUKOAOL OTNV WU-
XP0TEPN CWVN, TL.X. YAPIO, OGAOVTIKA
KOl KPEQC.

OepuoTepn Jwvn

H BepudTepn Cwvn eival 0TO EMAVW
HEPOC TNG TTOPTAC.

ZUuMBOUAR: >Tn BeppodTEEN CWVN ATTO-
OnkeveTe TPOGILO TTOU OeV OA-
AOIWVOUV eUKOAQ, TT. X. OKANPO TUpPI
Kol BouTupo. To TUpi PTToPE £€TCI VO
ouvexioel va avomTuooel TO dpWPA
TOU, TO BOUTUPO TTOPOUEVEI HOAGKO.

11 OXAXMOC KATXWYUENGS

>Tov OGN0 KaTAWUENG PTTOPEITE VO
amoONKEUOETE KOTEWUYHEVD TPODILQ,
VO KOTOWUEETE TPODILO KOl VO TIOPOK-
oKeudioeTe TTayOKUBoUC.

H Beppokpaoia pmopei va pubpIoTel
amd —16 °C pexpl —24 °C.

H amobrkeuon Tpodidwy VIO pHeyoAU-
TEPO XPOVIKO dIGOTNUC Bat TIPETIE VO
vivetal otoug —18 °C 1 xapnAoTeEPOQ.
Me Tnv amobrkeuon oe KaTtawuén,
UTTOPEITE VO OTTOBNKEVUOETE VIO Lig-
YOAN XPOVIKN SIGPKEI0 GANOIWOILO
TPOdIpa. O1 XapnAeg Beppokpaoieg
emMBPadUvouv N OTOUATOUV TNV OAAOI-
won.
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el Oahapog KoTAWUENG

11.1 IKQXVOTNTX KATXWUENG

H ikavoTnTa KaTawuénc umodelikvuel,
Toleg ToooOTNTEG TPODILWY UTToPEl var
KOTOWUXO0UV €wC TOV TTUPHVA TOUC
Kol o€ TTOOEC WPEG.

2TOIXEIO VIO TNV IKOVOTNTO KATOWUENGC
Oa Bpeite oTnv mMvakida TUTTOU.

- Ex. K1/

MpoUmoBEoEIg YIX TV IKXVOTNTX

KXT&YUENG

1. [epimou 24 wpec TPV TNV TOTTO-
0eTnon GPEoKWV TPOPIUwWY, EVEPYO-
moiINoTe YepKaTawuén.
- "Ynepkarawuén Evepyorroinon”,
Jehida 131

2. TormoBeThoTe TO TPODILC TTPWTN
OTO KOTW OOXEIO KOTEWUYHEVWV
TPOdiUwV.

11.2 TMARpPNG eKPeT&GAAEUON
XWPNTIKOTNTXG OXAGHOU
KXTXWYUENG

= [0 TNV ampOOKOTTN KUKAOdOPIX
TOU 0P YEOO OTN OUOKEUN,
omPWETE peoa TO OOXEIO KATEWUY-
HEVWV TPODIHWY PEXPI TEPUO.

11.4 ZUupBOUAEG YIX TV KO-

TAYUEN PPECKWV TPOi-
MWV

= KoTayuxete HOVO GPEOKT KOl GpI-
0TNG ToIOTNTAC TPODIUOL.

= KatayuxeTe T TPODILG OE PEPI-
oec.

B To emeéepyaopeva TOOPILO eival
KOTOMNAOTEPO GO TO WUG TPODI-
pa.

= [Tpiv TV KoTawuén, MAUvVeTE, KOYTE
Kol (EPOTIOTE TG AOXAVIKA.

= [piv TNV KOTAWUEN, TTAUVETE, adal-
PEOTE TO KOUKOUTOIO Kol evOEXO-
pevwe EedAoudiote T HpouTa, EV-
dexouevVwe MpoobeoTe oxopn N
SIGAUpC aoKopPPIKOU o&Eoc.

= KataAnAa yiot Ty KoTdwuén eival
TEPOPIUG OTIWC TT.X. APTOOKEUGOUO-
TO, YAPIO KOl OOAGOOIVA, KPEDC,

Md&OeTe, MW Oa ToTToOeTNOETE TN
HEYIOTN TTOOOTNTO KATEWUYHEVWY TPO-
dipwv oTov OGN0 KATAWUENC.

1.

AdaipeoTe OAG TO pEPN TOU eEOTIAI-
opouU oTov BaAapo KoTdwuéng.

- 2ehida 136

AmoBnkelUeTe T TPODILG omeudei-

OC EMAVW OTA PAdIO KOl OTOV TTUB-
peva Tou BoAGUOU KOTAWUENG.

11.3 ZupPOUAEG YIX THV OTTO-

Onkeuon Tpodipwv ocTOV
OXAQHO KXTXWYUENG

AmoBnkeuoTe Ta TPOPIUA CUOKEUD-
OUEVO OiEPOOTEYWC.

Mn d€pveTe TG TTPOC KOTAWUEN
TPOdIUa oe emadn pe Ndn KaTewuy-
peva TPOPIUO.

TomoBeTeiTe TO TPODIPO ATTAWHEVDL
pEoa oTa OOXEIa KATEWUYHEVWY
TPODIHWV.
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ONEAUOTO KOl TIOUAEPIKA, QUYG XW-
pic kEAudoC, TupId, BouTupo, puln-
Bpa, ETolpa oynT& KO UTTOASILHO-
TO aynTwV.

AKOTOMNAG yIa TNV KATAWUEN eival

TEOPIUC OTIWC TT.X. TTPAOIVEG OO-
AOTEC, POTTOVAKIO, OUYA UE KEAU-
doc¢, oTadUAIG, WU PHAC Kal
axAadIa, yIooUPTI, EIvh) KPEUA,
KPEUO YOAGKTOC KOl poylovela.

ZUCKEUXOIX TWV KAXTEYUYHEVWV

Tpodipwv

To KOTAMNAO UAIKO OUOKEUOOIOG KAl

0 OWOTOC TPOTIOC TNG CUCKEUNOIAC,

ouvelopePOUV ONUOVTIKG oTn OIOTH-

ONON TNG TTOIOTNTAC TOU TIPOIOVTOC

Kal oTnVv aroduyn evog "kayiyarog"

KOTOWUENG.

1. TormoBeTeiTe Ta TPODIUC HEOR OTN
OUOKeUuooia.



2. [MeleTe TN OUOKEUOOIO, PEXP! VO
Byei o agpac.

3. KAeiveTe aepooTeywe TN CUOKEUO-
ola, VI pnv X&oouv Ta TPOPIUG TN
yeuon TouG 1 OTeEYVWOOUV.

4. AvaypdadeTe OTn OUCKEUOOIa TO Tie-
PIEXOUEVO KOI TNV NUEPOUNVIO KO-
TAWUENC.

11.5 Xpovog dixTrpnong TwWv
KXTEWYUYHEVWV TpOdi-
HwV oToug -18 °C

Tpodipa

Xpovog arro-
Orkeuong
Wapl, aAaVTIKS, eTe- PEXP! Kol 6

epyaopeva GaynTd,  HNVeES

OPTOOKEUAOUOTO

[MoUAEPIKA, KPEAC HEXP! Kal 8
Hnveg

Noxovikd, dpouTa pexpl ko 12
Hnveg

To TUMTWPEVO NUEPOAOYIO KaTAWUENS
Oivel TN peyioTn OIGPKEI ATToOrKeu-
ong og Pfvec pe pia ouvexn Beppo-

Kpawoia -18 °C.

11.6 M£B0OOI EEMAYWHATOG
YIX KATEWYUYHEVX TPOPI-
M

A nPozOXH

Kivouvog BA&BNG yix TV uyeia!

Katd 1o Eembywpo ummopouV Vol TTOA-

AomAcioI0oTOUV BOKTNEIOION KOI VO OA-

AOIWOOUV TG KATEWUYHEVT TRODIUAL.

» Mnv KoTayu&ete Eova TO HICOEETTO-
YWUEVA N eVTEAWC EETTOVWHEVD KO-
TEYUYHEVA TPODIUAL.

» AUTG pTTOPEl VO KOTawuxbouv ek
VEOU, 0doU TTPWTO TO BPGOETE N TO
WnoerTe.

» Mnv e€avTAnoete AoV TN PEYIOTN
Ol pKEI ATTOBrKeEUONC.

Amoyuén el

B —erayovete CWIKA TPODIPO OTOV
BAAOPO WUENGC, TI.X WAPIX, KPEDRC,
TUPIA Kol pulnBpa.

B =eTIOYWVETE Wi 0e BepuoKpaoia
OWUOTIOU.

m [TpoeToludlete oTov GoUPVO PIKPO-
KUPOTWY, OToV poUpvo N oTn Baon
0TIV TPODIUO TTIPOC AUEDCN KOTO-
VOAWON.

12 Ammoyuén

12.1 Ammoyuén oTov 6GAapo
WuEng

O BaAapog Yuéng TNG OUOKEUNC OOC
Eemaywvel QUTOUOTA.

12.2 AmTOWu&n oTov OGAxpo
KXTXYUENG

Xd&pn oTo MAAPWC GUTOLOTO OUCTNUO
"NoFrost", mapapevel 0 OGAAPOC KO-
TAWUENC xwpic mayo. Mia omowuén
Oev eival TTASoV amapaiTnTN.

13 KaOaxpiopog kol ppo-
VTidx

o Vo TTOPCPEVE N OUOKEUN OaC VIo
HEYOAO XPOoVIKO DIGOTNUG ASITOUPYIKT,
kKaBapileTe Kol GpovTieTe TNV TTPOOE-
KTIKOQL.

O KaBapIopoc TV dUOKOAD TIPO-
OB&OINWY ONUEiV TTPETIEI VO TTOOYHO-
TomoleiTal omd TNV urnpeoia e€utn-
peTnonc meAaTwyv. O KabapIiopds armod
TNV utnpeoia eEUTNEETNONC TTEAGTWV
UTTopEl VO oUVeETTAYETAI KOOTOC.

13.1 MpoeToIXCixX TNG CU-
OKEUNG YIX KXOXPIOHO

1. ATIEvVepyOTTOINOTE TN OUCKEUN.
- JeAida 130
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el Kabapiopog kal ppovTtida

2. AToouvOe0oTe TN OUOKEUN ammd TO
OIKTUO TOU PEUNOTOC.

TpaBnéte To dIC TOU KOAWDIOU CUV-
deonc oTo OIKTUO TOU PEUPATOC N
KoTeRAoTE TNV aodGAeIa OTO Ki-
BWTIO TwV CodaAEIWVY.

3. ByGATte OAa Ta ToOdIUOL OO TN OU-
OKEUN KAIOTTOONKEUOTE TG O€ £Val
OpooePOd PEPOC.

OTtav undpxouv, TOTTOOETHOTE O
YOKUOTEC eMAVK OTA TPOPIUAL.

4. Adaipeon OAwV TWV PepwV Tou e€o-
TAIOpPOU KOl TWV eERPTNUATWY amd
Tn ouokeur). = 2eAida 136

13.2 KaxOaxpIopog TNG ou-
OKEUNG

/A NPOEIAOMNOIHEH

Kivéuvog nAekTpomAniag!

Mia €10XwPEN0oN UYPOCIOC PTTopEl val

TookaAEoel nAekTpomAnEio.

» Mn XPNOIUOTIOIEITE CUOKEUECG
EKTOEEUONC OTUOU I CUOKEUEC KOt
Bopiopgou UYNAAC TTieong, yia va
KoOaPIoETE TN OUOKEU.

H unmapén uypou otn diaraén dwTr-

OpoU, OTO OTOIXEIO XEIPIOpOU 1) OTx

E0WTEPIKA OVOIVLOTO GEPIOCPOU PTTO-

pei va gival emkivouvn.

» To vepd mMAUoNG dev EMTPETETAI VO
dleioduoel otn dIGTaEN dwTIouoU,
OTO OTOIXEIO XEIPIOPOU 1) OTO E00-
TEPIKA OVOIYUOTO OePIOHOU.

MPOZOXH!

To akaTAGAMNAG UNIKG KaiBopiopiou

UTTOPE! VO KOATOIOTPEWOUV TIC ETTI-

dAveleC TNC OUOKEUNG.

» Mn XPNOILOTIOIEITE KAVEVD OKANPO
oUppa TPIYIHOTOG 1 odouyyap!l KO-
Bapliopou.

» Mn XxpNnOIYOTIOISITE KOVEVD I0XUPO
QTTOPPUTIOVTIKO 1) UNK& TOIWIUOTOC.

» Mn xonoIYOTIoIEITE I0XUPG OAKOO-
AoUxo péoa kabapiopou.
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OT1av kabapilete pepn Tou eEOTAI-

opoU Kol eEaPTHAPOTO OTO TTAUVTPIO

MATWY, UTOPEI AUTA VO TTOPAUOPPWL-

Bouv 1 va GANGEOUV XPWUAL.

» Mnv KaOopileTe TTOTE pPEPN TOU
eComAiopoU Kail EE0PTAPOTO OTO
TTAUVTI QIO TTIATWV.

1. [1pOETOINAOTE TN CUOKEUN VIO TOV
KaBapiouod. = ZeAida 135

2. KabopileTe TN OUOKeUr, TG peEN
Tou e€omAIopoU, Ta eEOPTHPOTA KOl
TIC OTEYOVOTIOINOEIC TNG TTOPTOC HE
eva mavi kabaplopou, xAIopo vepo
Kol Aiyo uypo KoBopiopoU TATwyv
pe oudeTepO pH.

3. 2TeYVWOTE ETMEITO KOAX PE VO LO-
AOKO, 0TEYVO TTaVI.

4. TommoBeTNOTE TO PeEPN TOU EEOTIAI-
opou.

5. 2uvOeoTe NAEKTPIKA TN OUOKEUN.
- JeAida 126

6. TomoBeThOTE T TPOPIUCL.

13.3 Adaipeon TWV HEPWV
€EOTTAIGHOU

OT1av 6¢AeTe VO KOOOPIOETE KOAG TOL
pgepn Tou eComAiopoU, adalpecTe T
amd Tn OUOKEUN 00G.

Adaipeon Tou padiou

» TpoBnéte TO padI TPOC Ta £EW Kall
adpapeaTE TO.
- Ex. B

Adaipeon doxeiou GVOK HE
OTHPIYHX
1. AdaipeoTe To OOXEIO OVOK.
2. AdaipeoTe TO pAdI Ue TO OTHPIVUOL.
3. AQaIpeaTE TO OTHPIVHO TTPOG T
TAQyIQ OTIO TO PODI.
- Ex. E



Adaipeon TNg OKNG MOPTAQ

» AVOONK®WOTE TN BNKN TNC TOPTOC
Kol adpaipeaTe TN.
- Ex. |

Adaipeon Tou doxeiou

omofnkeuong

1. TpaBn&te To doxeio amobrikeuonc
HEXPI TEQUO TIPOC TO €W.

2. AVOIONKWOTE PTIPOOTA TO OOXEIO
%rroer']Keuonc @ kal apaipeoTe TO

- .EIK. 11|

Adaipeon Tou doxeiou ppouTwV

KO AXXOVIKWV

1. ToaBn&rte TO doxeio GPOUTWV Kal
AOQXOVIKQV JEXPI TEQHO TTIPOC TOl
elw.

2. AvOioNK®OoTE PTIPOOoTa TO OOXEIO
dPOoUTWV Kol Aoxavikav @ ko
adaipeoTe 10 @.

- Ex. A

Adaipeon Tou doxeiou

KXTEWYUYHEVWV TPOPiHWV

1. ToaBn&re €€w peEXP!I TEPUO TO DO-
XEI0 KOTEWUYHEVWV TPODIUWY.

2. AvOioNK®WOoTE PTIPOooTa TO OOXEIO
KOTEWUYHEVQVY Tpodipwv @ Kal
adaipeoTe 1o @.

- EIK.

Adaipeon Tng mMpocoywng Tou

doxeiou

Mmopeite va adaipeoeTe TNV MPOOO-

wn Tou doxeiou GPOoUTWV KOl ACXOVI-

KWV VIOt KOAUTEQO KOOAPIOUO.

» [liEoTe pEOQ TO MAEUPIKA AYKIOTO!
KOUUTQOUOTOC Tou doxeiou @ kai
adaipeaTe TNV Mpdooyn Tou doxel-
OU PE HIa TIepIoTPOdIKN Kivnon armd
10 doxeio @.

- E. |}

KoBapiopdg kol ppovtida el
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el AmnokartdaoTtoon BAaBov

14 AmokaTxoTaon BAxBwv

Tic pikpOTEPEC BAGBEC OTN CUOKEUN OOC UTTOPEITE VO TIC GTTOKOTOOTIOETE Ol
id101. XpnolyotoInoTe TIC TANPOPOpPIeC yia TNV amokaTdoTaon BAaBwy, TpoTou
epBeTe oe emadr pe TNV urmnpeocia eEuTPETNONG TeAaTwy. ETol amodelyeTe

aokota €000l

/\ NPOEIAOMOIHEH

Kivéuvog nAekTpomAniag!

O1 oKoTAMNAEC ETTIOKEUEC eivail eTTIKIVOUVEC.

» MOvVO ekmaideupevo yI' auTo, €IBIKEUPEVO TTPOOWTIIKO ETMITPETETAI VO TTOAYUO-
TOTIOINOE! EMOKEUEC OTN OUOKEUN.

» Movo yvnoIio avTOAOKTIKG ETTITPETTETAI VO XONOIWOTIOINOOUV VIO TNV ETTIOKEUN

TNC OUOKEUNG.

» Otav To KaAwdIo ouvdeonc oTo OIKTUO TOU PEUPOTOC I TO KOAwdIO ouvdeong
OUOKEUNG QUTNC TNG OUOKEUNC uttooTel {nNUIG, TIPETTE! VO QVTIKOTOOTOOE! ammo
eva €10IKO KaAwdIo ouvdeong oTo OIKTUO TOU PEUHOTOC I OO eva eI0IKO KO-
A0 oUvdeONC CUOKEUNC, TO OTToio OIaTIOETOI aMmd TOV KATAOKEUAOTN 1) TNV
uttnpeoia e€umNPETNONC TIEAGTWY TOU.

BA&BN

AITIEQ KXI QVTIUETWTTION TIPOBANUATWV

H ouokeun dev Yuxel,
ol evOeiéelc Kol 0 dwWTI-
OpoC avaBouv.

O TpOMOC AeIToupyiag ekBeonc eival evepyoToINUEVOG.

1. ATievepyoriolnoTe Tn ouokeur). = 2eAida 130

. Mepipevete 2 AemTa.

. Evepyomomote Eava Tn ouokeur). = 2eAida 129

. [epipevete 1 AemTO Kol ETG KPOTAOTE TO
super (6GAaU0C WUENG) TTOTNUEVO, PEXPI VO NXN-
O0OUV 4 OKOUOTIKG OrUOTO.

5. E)\E‘)VETIS HETA OTIO OUVTOPO XPOVO, €AV N CUOKEUN

oac¢ Yuxel.

H ODN

O dwTtiopde LED o¢
AeiToupyel.

Alapopec autieg eival OUVOTEC.

» KoAeoTe TnVv utnpeoia e€umnpeTnong TIEAGTWV.
Tov apIBud TNAedWVOU TNG UTINPEECIOC eEUTINEETN-
ong meAoTwWV Oa Tov BPeiTe OTOV OUVNUUEVO KOTOAO-
VO TNC UTINpeoiag eEUTINPETNONG TTEAGT®V.

To MASUPIKA TOIXWHO-
TO TNG CUOKEUNC eival
(eoTa.

Aev omoTeAel odAGAUO. 2TO TTASUPIKA TOIXWUOTO TIEP-
vOoUV OWANVEC, ol ortoiol BepuaivovTal KoTa Tn d1dp-
Kela TNS BIadIKAoIoG WUENG. 2TO VTOUAGTIIO TTOU OIKOU-
PTTOUV OTnN CUOKeun, Ogv MPOKoAeiTal (NI ammd TN
BeppodTNTO.

Kapia evepyeia amopaitnTn.
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AmokaraoTtoon BAaBwv el

BAaBn

AITiEG KO VTIMETWTTION TTPOPBANUKTWV

To mpoeidotoIiNTIKO
onua nxei, n evoelEn
BepUOKPOOIOg (BGAO-
poc wuéng), To "alarm"
Kol N dWTEIV Umapa
avopBooBnvouv.

O ouvoyepuodC TOPTAC
eival evepyoTioinuevog.

H mopTa Tou BaAdpou Yuéng eival avoixTn.
» KAeiote Tnv moOpTa TOU BoAGiou wuéng.

To mpoeidotmoInTIKO
ONUa nxei, n evoeién
Bepuokpaoioc (BGAa-
poc Karawuéng), To
"alarm" Kol n pwrevn
TGP O ovaBOoBrvVouv.

O ouvoyepudc MOPTAC

eival evepyotoinuevog.

H mopTa TOU BGAAUOU KOTAWUENG €ival avoIxXTh.
» KAegioTe TNV MOPTO TOU OOAALOU KATAWUENC.

To mpoeidotoIinTIKO
ONUG Nxei, N pubuI-
opevn Beppokpaoia
(BAAapOC KaTAWUENC),
TO "alarm" Kol n ¢wTEl-
VI UTGpa ava3ooBn-
VOUV.

O ouvoyeppoc Bepuo-
KpOoiog eival evepyo-
TTOINUEVOC.

Alapopec autieg eival OUVOTEC.
» [NornoTe alarm.
v O ouvayeppoOC OmevepyoTToIEiTal.

To eEWTEPIKA AVOIYLOTO OEPIOPOU EiVOl KOAUPPEVO.
» ATOPOKPUVETE TO eUTIOOIO QTTO TO EEWTEPIKG QVOIY-
HOTO GlePIOUOU.

TomoBeTnONKov PeyoAUTEPEC TTOOOTNTEC GPEOKWY TPO-
dipwv.
» Mnv utiepBaiveTe TNV IKOVOTNTO KOTAWUENG.

- "lkavotnTa Katawuéng”, ZeAida 134
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el AmnokartdaoTtoon BAaBov

BAaBn

AITiEG KO VTIMETWTTION TTPOPBANUKTWV

H puBuiopévn Bepuo-
Kpowoia Oev EMTUY-
XOVETA.

H mAfpwe autduoTn
amoyuén O Aeitoupyel
TTAEOV.

H mopTal TOU OOAALOU KATAWUENC NTOV GVOIXTH VIO He-
YOAO XpoVIKO diaoTnua. O e€aTuioTng (YevvnTpia Yu-
&nc) oto ouotnua NoFrost exel maywoel TaPa TTOAU.
MpolmeBeon: Ta KATEWUYUEVD TRPODIUG EIVAI KOAG
HOVWHEVO armoOnKeupeva oe eva Opooepd LEPOG.

1. ATievepyoriolnoTe Tn ouokeur). = 2eAida 130

2. ArtoouvdeOoTe TN cUoKeun amod To OIKTUO TOU PEULO-
TOC.

Toapn&te TOo dI¢ Tou KoAwdiou ouvdeong oTo OIKTUO
TOU PEULOTOC ) KaTERAOTE TV 0OPAAEIR OTO KI-
BwTIO TWV 0ODOAEIWV.

3. ATIOUOKPUVETE TN OUOKEUN Qo TOV TOIXO.

4, AGNOTE QVOIXTN TNV TTOPTO TNC OUCKEUNC.

v Metd omod mepimou 20 Aemtar apxidel To vepd amoOYU-
&nc va peel peoa oTo doxeio e€ATuiong, oTNV TToW
TAEUPG TNC OUOKEUNG.

- EIK.

5. lNa va armoduyeTe TNV utiepxeiAion Tou doxeiou
e&arpiong, avappodnoTe To vepd amoyuéng pe eva
odouyyapl.

Otav de peel TAeov KaBOAoOU vepO amoWuine Yeoa
oT1o doxeio e€ATUIONG, 0 EOTUIOTNC EXEl aTToYuXOel.

6. KabopioTe Tov €0WTEPIKO XWPO TNG OUOKEUNG.

- Jelida 136
7. Evepyomoimote Eava Tn ouokeur). — SeAida 129

H Beppokpaoia ormo-
KAivel TTOAU oo TN
pubuion.

Alapopec autieg eival OUVOTEC.
1. AmTevepyortoinoTe Tn OuoKeur). = ZeAida 130
2. Evepyormoinote Eavd TN CUOKEUN PETG OO TTeITTOU
5 herrtdx. = SeAida 129
- Ed&v n Beppokpaoia eival TOAU uwnAr, eAeyETe TN
Bepuokpaoio HETG OTTO PEPIKEC WPEC €K VEOU.
- Edv n Beppuokpaoia eival TOAU XapnAr, eAeyETe Tn
OePUOKPOCIO TNV EMOUEVN NUEPD EK VEOU.

Mavw oTnv emdaveia
TNC OUOKEUNG KOI OTO
PGdIa OTN CUOKEUN
dnuioupyeiTal vepod
OUUTTUKVQUOTOG.

To meplAapBavopevo otov (eoTO KOl UypO aEPT vePO

uvpopmeiTou TAVW OTIC O KPUECG emdaveleC TNG OU-

OKEUNC.

1. 2KOUTTIOTE TO VEPO PE EVAl HAAOKO, OTEYVO TIAWVI.

2. AvoiyeTe Tn ouokeur 600 To OUVATOV VIa HIKPOTEPO
XPOVIKO OIGOTNUA.

3. [1po0EXETE, VO €ival N CUCKEUN TTAVTOTE KOAG KAEI-
opeévn.
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AmokaraoTtoon BAaBwv el

BAaBn

AITiEG KO VTIMETWTTION TTPOPBANUKTWV

H ouokeun Bouicel, ke-
Aopulel, oouoouvicel,
yopyopicel 1 KpOTOAI-
cel.

Aev amoTeAel odGApa. Evac KivnTAPOS ASITOUpVEi, TI.X.
OUYKPOTNUC YUENg, aveploTnPag. WUKTIKO PECO peel
peoa amd Touc owAnvee. O KivnTnpag, ol dIOKOTTEC N
Ol HayvNnTIKEC BaABIdEC evepyoTTOIOUVTAI I ATTEVEQYO-
TolouvTal, [payuaToToIEITAl N AUTOUOTN AmOWUEN.
Kapia evepyela amopaitnTn.

H ouokeun kavel 6o-
puBouc.

H ouokeun Oe BpiokeTal oe emimedn Ogon.
» EubBuypappiote Tn cuokeun pe Tn Bondeia evog oA
dadiou Kal Twv BIOWTWY TTOdIRWV.

H ouokeun de oTekeTal eAeUbepa.
» TnpnoTe TIC EAGXIOTEC OTIOOTAOEIC TNC OUOKEUNG.

Me&pn Tou eEOTAIOHOU KOUVIOUVTOI I HOYKWVOUV.
» EAeyETe TO adaipoupeva pepn Tou e€omAIoHOU KAl
evOEXOUEVWC TOTTOBETNOTE TO EK VEOU.

O1 dp1GAeg i) Ta doxeia akoupmave PeTa&U Toug.
» AmopokpuveTe PeTOEU TOUC TIC GIGAeC 1) Tar DOXeiaL.

H YmepkoTdwuén eival evepyoroinpevn.
Kapia evepyela amopaitnTn.
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el Amobrkeuon Kal amooupon

14.1 AIGKOTIN PEUMOTOC

Katd mn didpkelo piog OI0KOTNG peu-
HOTOG, N OEPUOKPOOIOt OTN OUOKEUN
au&aveTal, yeyovog TIoU PEIWVEI TOV
XPOVO ammoBrKeuong Kal TNV moioTNTa
TWV KOTEWUYHEVWV TPOPIHWV.

21NV 10TO0EAIOO LOC VIO TN CUOKEUN
0o¢, Ba BpeitTe oTa TEXVIKG OTOIXEI
TOV XpOVO OTOORKEUONC TWV KOTE-
WUYHEVQV TPOodIPwV OE TTEPITITLWOoN
BAGBNG.

Yn068|5,8|c,
= AvOIVETE TN OUOKEUN KOTA TN 6|0(p—
Kelo PIoG OIOKOTIAG PeUUOTOC 000
TO BUVATOV MO AiyeC GOpPEC Kol unv
aTToONKeUETE TTEPAITEPW TPODILO.

B EASVETE TNV TTOIOTNTO TWV TPODIPWY
QPEOWC PETG OO HIGk OIOKOTIN
peULOTOC.

— ATIOOUPETE TO KOTEWUYHEVD
TPOdIUG, TTOU apxidouv va Eeto-
YWVOUV KOl €XOUV HIot BEPUOKPO-
oia geyaAutepn armo 5 °C.

— MoyelpeyTe 1) TNyovioTe To EAO-
dpWC EeTOyWHEVO KOTEWYUYLEVD
TOODILO KOl EITE KATAVOAWOTE T
N KaTaWu&te Ta Eavar.

14.2 MNpAYUATOTTOINCN XUTOE-
AEYXOU CGUOKEUNG

H ouokeun ooc dI1aBETEl eV QUTO-
EANeyX0 OUOKEUNG, TTou eudavicel
BA&BEG, TIC oTToiEC UTTOPE! VO OTTOKO-
TOOTAOEI N UTTNPEoia €EUTTNPETNONG
TTEAOTQV.
1. ATIEVEPYOTIOINOTE TN CUCKEUN.
- 2ehida 130
2. AToouvOeoTe TN OUOKEUN Ao TO
OIKTUO TOU PEUPOTOC.
TpaBNnéte To dIC TOU KOAWDIOU CUV-
deonc oT1o OIKTUO TOU PEUPATOC N
KoTeRdoTe TNV aodGAeIa OTO Ki-
BTIO TwV codaAeIwV.
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3. JuvoeoTe Eava NASKTPIKG TN Ou-
OKeun PeTa omd 5 Aentta. — 2eAidar
126

4. Eva AeTiTO PETA TNV NAEKTPIKN OUV-
deon, KpATHOTE TO super (6GAaUOg
WU&ne) via 3 ewg 5 deutepdienTa
TTOTAUEVO, PEXPI VO NXNoel To OeU-
TEPO OIKOUOTIKO ONUOL.

v OTOv HETG TO TEAOC TOU QUTOEAEY-
XOU TNG CUOKEUNC nxnoouv 2
OKOUOTIKG OfpoTol Kol N evoelEn
Beppokpaoiag deixvel TN pubul-
opévn BeppoKkpaoia, eival n ou-
oKeun oac evra&el. H ouokeun tep-
VO OTNV KOWVOVIKI AgIToupyia.

v OTav PeTA TO TEAOC TOU GUTOEAEY-
XOU TNC OUOKEUNC NXNMOoOouV
5 akouoTIK& onpoTa Kol T LED
™G evoeliEng OepUOKPOoIng
avaBouv pe diadopeTiKh dwTel-
vOTNTA, EVNUEPWOTE TNV UTTNPEOIN
eutmpetnong meAaTwv. Ta LED mo-
PEXOUV OTNV utnpeoia e€utnEETN-
ong MeEAGTWV UTTOOEIEEIC OXETIKG pe
TNV TTpokeipevn BAGRN.

15 AmoOnkeuon Kol
xTITocuUPoN

15.1 ©£0n TNG CUCKEUNG
EKTOG AeITOUpPYixg

1. ATTevepyortoInoTe Tn CUOKEUN.
- JeAida 130

2. AoouvOeOoTe TN OUCKEUN OO TO
OiKTUO TOU pPelpaTOoC.
TpoBn&Te TO PIC TOU KaAWDIoU OUV-
deoncg oTo OIKTUO TOU PEUPOTOC N
KoTeRAoTe TNV aohAAeIt OTO Ki-
BWTIO TWV AOPOAEIWV.

3. AdaipeoTte OAG Ta TPODIUG.

4. KabopioTe Tn ouokeur). = 2eAida
136



5. Mo v e€aodAGAion Tou aepiopou
TOU €0WTEPIKOU XWPOU, adroTe TN
OUOKEUN avoIxTh.

15.2 Anmocupon MXAIXG CU-
OKEUNG

Me Tnv amooupon oUWV Le TOUC
KOVOVEC TIDOOTOCIOG TOU TTEPIBAAO-
VTOG, UTTOPOUV VOl ETIAVATTOKTNOOUV
TTOAUTIMEC TTPWTEC UAEC.

A nPOEIAONOIHSH

Kivouvog BA&BNG yix TV uyeia!

To moidic ymmopouv Vo KASIOwOoUV

OTn OUOKeur Kal va Tebei oe KivOuvo

n {wr Touc.

» o vo DUOKOAEWETE OT TIAIOIG TNV
avappixnon PYeoo OTn OUOKeUn,
NV adaipeoeTe Ta pOGIO KOI TO
doxeia omod Tn CUCKeEUN.

» Kpordare 1o Taidi HoKpPIG oo TNV
TTOAIG KOl xonoTn OUOKeUn.

/A NPOEIAOMNOIHEH

Kivéuvog rmupkayiag!

2e TepimTwon ¢NUIGC TwV OWANVWV

umopeil va eEEAOel eUPAEKTO WUKTIKO

HEOO Kol EMMRAGRH AEPIO KOI VO QVOI-

dAeyoUv.

» Mnv mpokaAeoeTe CnUIGt OTOUC OW-
MVEC TOU KUKAWUOTOC TOU WUKTI-
KOU PEOOU Kall 0TNn HOvVwon.

1. TpaBnéte To dIC TOU KOAWDIOU CUV-
deonc oTo OIKTUO TOU PEUPATOG.

2. KoyTte TO KOAwdIO ouvdeong OTo
OIKTUO TOU PEUPOTOG.

3. ATTooUpPETE TN CUOKEUN CUPDWV
E TOUC KaVOVEC TTPOOTOOING TOU
TePIBGAMOVTOC.

[MANpodOopPIieC OXETIKA Pe TOUC ETTi-
KQIPOUC TPOTIOUC ammdouponc Ba
Bpeite 0TO €I10IKO KATAOTNUO N
OTNV opuOdIa TOTTKN AnUOTIKA Ap-
XM 0aG.

Ymnpeoia efunnpétnong meAatowv el

B

AUTI N OUCKEUN XOPO-
KTNEICETOI CUPPWVD g
TNV EUPWTTAIKA 0dnyia
2012/19/EE mnepi nAe-
KTPIKWV KOl NAEKTPOVI-
KWV OUOKEUWV (waste
electrical and electronic
equipment - WEEE).

H odnyia mpokabopilel
TO TTAGHOIO YIOL IO
amdoupon Kail a&lomoin-
on TWV TTOAIWY OUOKEUWV
pe 10xU o’ OAn TNV EE.

16 Ymnpeoiax e§umnnpeTn-
onNg MEAXTWV

NemTopepeic MANPOPOopPIES VIO TOV
XPOVO eyyunonc Kol TouG OpouC eyyu-
nonc oTn XwPo oac Ba AaBeTe amd
TNV unnpeoia eEUTTNPETNONG TIEAATWYV
NG ETAIPEIGC POC, TOV EUTTOPO OOC N
TNV 10TOOEAIOO YOG,

Otav £pbeTe oe emadr| ye TNV utnpe-
oia e€utnpeTNONG TIEAGTWY, XPEIAN(e-
oTe Tov apIBuod mpoidvTog (E-Nr.) kai
TOV 0pIBuo KoTaokeung (FD) Tng ou-
OKEUNG 00G.

Ta OTOIXEIO EMKOIVWVIGC TNG UTTNPEODI-
oc eéurnpeTnonc TEAGTWV Ba Ta
BpeiTe OTOV CUVNUPEVO KATGAOYO TNG
urnpeoiag e€umnPETNONG TTEAXTRV N
OTNV 10TOOEAIDO UG,

16.1 Api1Ouog mpoiovTtog (E-
Nr.) Kol XpIOMOG KOTOK-
okeung (FD)

Tov ap1Buod mpoidvTog (E-Nr.) kai Tov

ap1Buo kaTaokeunc (FD) Ba Toug

Bpeite oTnVv mvakida TUTTOU TNG OU-
OKEUNG.

- Eix. K1/
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el Texvik& oTolxein

Mo va Bpeite Eava ypriyopa Tol OTOI-
XEia TNC OUOKEUNG OOC Kail TOV aipi6-
PO TNAedWVOU TNC utInpeoiac e&utn-
pETNONG TTEAOTWY, UTTOPEITE VO TO ON-
UEIWOETE.

17 TeXVIKX OTOIXEIX

To YUKTIKA PEOQ, TO WHEAILIO TIEPIE-
XOUEVO KOl TIEPAITEPWL TEXVIKA OTOI-
Xeia BpiokovTal oTnV TIVOKIOo TUTIOU.

- Eix. K1/
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JQ Thank you for buying a
Bosch Home Appliance!

MyBosch

Register your new device on MyBosch now and profit directly from:

» Expert tips & tricks for your appliance

» Warranty extension options

» Discounts for accessories & spare-parts
 Digital manual and all appliance data at hand

» Easy access to Bosch Home Appliances Service

Free and easy registration — also on mobile phones:
www.bosch-home.com/welcome

Looking for help?
You'll find it here.

Expert advice for your Bosch home appliances, help with problems

or a repair from Bosch experts.

Find out everything about the many ways Bosch can support you:
www.bosch-home.com/service

Contact data of all countries are listed in the attached service directory.

BSH Hausgeridte GmbH
Carl-Wery-StraB3e 34

81739 Miinchen, GERMANY
www.bosch-home.com

A Bosch Company

AT O 0 O
8001256746 (031221)
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